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Τ
α αφιερώματα για το 2015 και
οι προβλέψεις για το 2016 δεν
είναι καθόλου αισιόδοξα για
τον καπιταλισμό. Παραμονή

Πρωτοχρονιάς το πρωτοσέλιδο της Φαϊ-
νάνσιαλ Τάϊμς είχε την είδηση ότι το
ρούβλι γνωρίζει την μεγαλύτερη κατρα-
κύλα - ότι η ρώσικη οικονομία αντιμε-
τωπίζει κρίση αντίστοιχη με εκείνη του
1999, και ότι η πτώση της τιμής του πε-
τρελαίου – που δεν έπιασε ακόμα πάτο,
θα την χειροτερέψει.

Στην ίδια εφημερίδα μερικές μέρες
πριν (Τρίτη 27 Δεκέμβρη), ο Γεδεών
Ράχμαν – ένας από τους πολιτικούς συ-
ντάκτες της, εκτιμούσε ότι: «παγκόσμια
το σύστημα μοιάζει με έναν άρρωστο
που δεν έχει ξεπεράσει μια αρρώστια
που ξεκίνησε το 2008 και ακόμα συνεχί-
ζεται… Το 2015 η αίσθηση ανησυχίας
και αδιεξόδου κυριαρχούσε σε όλες τις
μεγάλες δυνάμεις παγκόσμια: Από το
Πεκίνο μέχρι την Ουάσιγκτον, από το

Βερολίνο μέχρι την Μπραζίλια, από τη
Μόσχα μέχρι το Τόκιο, επικρατεί
εκνευρισμός και αβεβαιότητα και φό-
βος. Αυτό κάνει όλες αυτές τις χώρες
ευάλωτες σε οποιοδήποτε καινούργιο
σοκ πρόκειται να συμβεί την καινούργια
χρονιά, όπως μια νέα σοβαρή οικονομι-
κή ύφεση, ή μια νέα «τρομοκρατική»
επίθεση…».

Οι πρώτες μέρες του 2016 έδειξαν
αμέσως ότι και τα δυο ενδεχόμενα σοκ
είναι ανοιχτά, με το νέο κραχ στα χρη-
ματιστήρια της Κίνας και την ένταση με-

τά τις εκτελέσεις στη Σαουδική Αραβία.
Και για όσους υποστήριζαν ότι η ελίτ

της Ευρωπαϊκής Ένωσης παρ' όλα αυτά
βγαίνει πιο δυνατή μέσα από τα Μνημό-
νια και τα προγράμματα λιτότητας, η ει-
κόνα και των οικονομικών και των πολι-
τικών εξελίξεων τους διαψεύδει. Δείτε
πώς τη βλέπει άλλος ένας αναλυτής των
Φ.Τ.

«Η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται
στην πιο ευάλωτη θέση από το 1957. Τό-
τε που δημιουργήθηκε η Ευρωπαϊκή
Κοινότητα με τη Συμφωνία της Ρώμης».
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Πανεργατική απεργία
3 Δεκέμβρη

Δυο δρόμοι για την Αριστερά
Η δεύτερη κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ εφαρμόζει το νέο

Μνημόνιο μέσα σε συνθήκες κρίσης, οικονομικής,

πολιτικής και πολεμικής. Αλλά ο κόσμός που 

την ανέδειξε αντιστέκεται και ψάχνει μια άλλη 

Αριστερά, γράφει η Μαρία Στύλλου.



Tony Barber, «Η παρακμή της Ευρω-
παϊκής Ένωσης ανησυχεί παγκόσμια».
Τρίτη 22 Δεκέμβρη.

Από εκείνη την ίδρυση, πέρασαν 60
χρόνια με διευρύνσεις, με τα έξι ιδρυτι-
κά μέλη να έχουν φτάσει τα 28, και
όμως μπροστά της αντιμετωπίζει το φά-
σμα όχι μόνο περισσότερων ανταγωνι-
σμών αλλά και διάλυσης. Η Βρετανία
θα προχωρήσει την επόμενη χρονιά σε
δημοψήφισμα για το μέσα ή έξω από
την Ε.Ε., οι εκλογές σε Ισπανία, Πορτο-
γαλία και το 2016 στην Ιρλανδία, επιβε-
βαιώνουν την κρίση των κομμάτων που
στήριξαν τα μνημόνια και τα προγράμ-
ματα λιτότητας, ενώ αναδεικνύουν κόμ-
ματα και κινήματα που συγκρούστηκαν
μαζί τους από τα αριστερά.

«Η κατάρρευση της Ε.Ε. δεν είναι
κάτι που το εύχεται κανείς έστω κι αν
έχει κουκούτσι μυαλό, αλλά δεν είναι –
όπως νομίζαμε παλιότερα – αδύνατο να
συμβεί». Έτσι κλείνει το άρθρο του
T.B.

Η εικόνα τους χειροτερεύει όταν φτά-
σει κανένας στην Ελλάδα. Στην κυβέρ-
νηση βρίσκεται ο ΣΥΡΙΖΑ και όχι οι
Σαμαροβενιζέλοι που η κατάρρευση
τους δεν έχει σταματήσει. Εδώ βρίσκο-
νται συγκεντρωμένα όλα τα προβλήμα-
τα που αντιμετωπίζει το σύστημα και
στην Ευρώπη και παγκόσμια. Η οικονο-
μική ύφεση συνεχίζεται παρά τις “με-
ταρρυθμίσεις” και τα μνημόνια, η ανά-
καμψη δεν προβλέπεται για την επόμε-
νη χρονιά τουλάχιστον, η πολιτική κρίση
καταστρέφει όλες τις εφεδρείες του συ-
στήματος, και η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ δεν έχει καταφέρει να σταματή-
σει τους αγώνες και την εργατική αντί-
σταση. Αντίθετα με τον ευσεβή πόθο
του Σαμαρά ότι η Αριστερά θα είναι πα-
ρένθεση, σε παρένθεση κινδυνεύει να
εξελιχτεί όχι μόνο ο ίδιος αλλά και η
Ν.Δ.

Το «μικρό» Ψυχικό και το
«μεγάλο» Περιστέρι ή ποιος
καθορίζει την τύχη της δεξιάς

Μετά τις εκλογές που έγιναν στις 20
Δεκέμβρη πανελλαδικά για να βγει ο
καινούργιος αρχηγός της Ν.Δ., υπήρχε
άρθρο στην Καθημερινή 25/12 με τίτλο
«Η ακτινογραφία της ψήφου της περα-
σμένης Κυριακής». Το σχόλιο του δημο-
σιογράφου είναι ότι στην Αττική, στις
πυκνοκατοικημένες περιοχές με λαϊκά
χαρακτηριστικά όπως Δυτική Αθήνα,
Δυτικό υπόλοιπο Αττικής, Β’ Πειραιά,
πρώτος έρχεται ο Μεϊμαράκης, ενώ στα
Βόρεια Προάστια, Ψυχικό, Κηφισιά,

Παπάγου, και στις νότιες περιοχές (Βά-

ρη, Βουλιαγμένη, Γλυφάδα) πρώτος έρ-

χεται ο Μητσοτάκης. Όμως το πιο εν-

διαφέρον κομμάτι απ’ αυτή την κατα-

γραφή είναι ότι Μεϊμαράκης και Μη-

τσοτάκης ισοψήφησαν στην Αττική γιατί

οι ψήφοι «στο μικρό Ψυχικό» για τη

Ν.Δ. ήταν περισσότεροι απ’ ότι οι ψή-

φοι της στο «μεγάλο Περιστέρι». Κοι-

νώς οι πρωτιές του Μεϊμαράκη ήταν

στις αριστερές περιοχές που ο κόσμος

αγνόησε τη μάχη των «γαλάζιων» αρχη-

γών και αυτοί που ψήφισαν ήταν πολύ

περιορισμένοι. Είναι οι περιοχές που

στις εκλογές του 2009 το ΠΑΣΟΚ πήρε

44%, και μαζί με τη Ν.Δ. έφταναν συνο-

λικά στο 66%, ενώ στις εκλογές του

2015 (και στις 25 Γενάρη και στις 20 Σε-

πτέμβρη) το σύνολο της Αριστεράς πλη-

σίασε αυτά τα ποσοστά, ανατρέποντας

συσχετισμούς που ίσχυαν για δεκαετίες.

Αυτή η μετακίνηση, αυτή η αριστερό-

στροφη περίοδος που έκανε το 2015

στην Ελλάδα μια εξαιρετική χρονιά για

την Αριστερά όλης της Ευρώπης, όχι μό-

νο δεν τελείωσε, αλλά συνεχίζεται. Εκεί

βρίσκεται και το υπόβαθρο της κρίσης

όχι μόνο του ΠΑΣΟΚ αλλά και της Ν.Δ.

Το κόμμα της κυρίαρχης τάξης έλπιζε

ότι «η Αριστερά θα ήταν παρένθεση»

και συνειδητοποίησε ότι έχει δυσκολίες

να αντιμετωπίσει όχι μόνο τον ΣΥΡΙΖΑ

αλλά και το ίδιο το κίνημα.

Σ’ αυτό το σημείο χρειάζεται να ανα-

φέρουμε απόψεις που έχουν εμφανιστεί

μετά τις εκλογές στην Πορτογαλία και

την Ισπανία και που προσπερνάνε τα

ζητήματα με το επιχείρημα ότι «ο καπι-

ταλισμός τρώει τα παιδιά του» - ότι η

κρίση των κομμάτων της δεξιάς είναι

χαρακτηριστικό του Νότου, γιατί αυτές

οι χώρες μπήκαν στην μεγαλύτερη κρί-

ση και είχαν να εφαρμόσουν μνημόνιο.

Είναι ένα επιχείρημα που παρόλο που

έχει δόση από πραγματικότητα, περιο-

ρίζει τις αιτίες στα αντικειμενικά γεγο-

νότα και όχι στον ρόλο της εργατικής

αντίστασης και τις πολιτικές μετακινή-

σεις που αυτή γέννησε.

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα εί-

ναι η Ιρλανδία όπου, παρόλο που τώρα

εμφανίζει ρυθμούς ανάκαμψης από τους

μεγαλύτερους της Ευρώπης, η κυβέρνη-

ση των παραδοσιακών κομμάτων δεν

έχει πολλές ελπίδες να κερδίσει τις επό-

μενες εκλογές. Οι μεγάλες μάχες ενά-

ντια στην ιδιωτικοποίηση του νερού,

ενάντια στους πλειστηριασμούς των σπι-

τιών και το δημοψήφισμα για την ανα-

γνώριση του γάμου των ομοφυλόφιλων

έστρεψαν το κλίμα αριστερά. Και αυτή

η στροφή δεν τελείωσε όταν τελείωσαν
και οι μάχες. Η εμπειρία της συλλογικής
δράσης της εργατικής τάξης, απέναντι
σε μνημόνια, λιτότητα, ρατσισμό, και
πόλεμο, δεν ήταν μια “προσωρινή” αντί-
σταση, αλλά αλλαγή, προχώρημα στις
ιδέες της. Μέσα σ’ αυτή την περίοδο
από το 2008 μέχρι σήμερα, έπαψαν πια
οι ιδέες (και οι θεσμοί) της κυρίαρχης
τάξης να είναι κυρίαρχες όπως πιο πριν.
Μπήκαν σε κρίση. Αυτή είναι η εξέλιξη
που έσπρωξε σε μια σειρά από χώρες
της Ευρώπης και όχι μόνο, την άνοδο
αριστερών κομμάτων και την προοπτική
για «αριστερές κυβερνήσεις” εκεί που
πριν ένα χρόνο έμοιαζε αδιανόητο.

Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ
Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ έχει να

συγκρουστεί με το εργατικό κίνημα που
του έδωσε τη νίκη στις 25 Γενάρη, που
ψήφισε ΟΧΙ στο δημοψήφισμα, που ψή-
φισε σε ένα μεγάλο κομμάτι ξανά ΣΥ-
ΡΙΖΑ στις 20 Σεπτέμβρη και οργάνωσε
δυο πανεργατικές απεργίες στις 12 Νο-
έμβρη και στις 3 Δεκέμβρη.

Ο Τσίπρας, μαζί με Σταθάκη και
Δραγασάκη, έκαναν δηλώσεις για τη
νέα χρονιά, όπου υποστηρίζουν ότι η
Ελλάδα θα βγει στις αγορές στο τέλος
του 2016, ότι μαζί με τα τελευταία προα-
παιτούμενα που θα ψηφίσει η Βουλή τον
Γενάρη (ασφαλιστικό, φορολογία, κόκ-
κινα δάνεια) συμπληρώνεται το 70%
του Μνημονίου, και ότι αυτό που θα
ακολουθήσει είναι μια περίοδος ανά-
καμψης της ελληνικής οικονομίας. Κά-
πως έτσι προσπάθησε και ο Σαμαράς να
χρυσώσει το χάπι πριν πάνε για το mail
Χαρδούβελη που τελικά ανατράπηκε
λόγω εκλογών και ήττας των Σαμαροβε-
νιζέλων. Τα ροζ συννεφάκια του Τσί-
πρα θα καταρρεύσουν πάνω σε τρεις
πραγματικότητες. Η πρώτη είναι η οικο-
νομική ύφεση της Ευρώπης και η κατά-
σταση της ελληνικής οικονομίας. Η δεύ-
τερη, η εργατική αντίσταση με το καλη-
μέρα της νέας κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ και το τρίτο, η αριστερή αντιπο-
λίτευση.

Στο προηγούμενο τεύχος του ΣΑΚ
(113) έγραφε ο Πάνος Γκαργκάνας:

«Μια κυβέρνηση που επιμένει ότι έχει
«αριστερό πρόσημο», αλλά κλείνει τα
μάτια της μπροστά στο βάθος και τη
διάρκεια της οικονομικής κρίσης του
συστήματος διεθνώς και στηρίζει τις ελ-
πίδες της για να πάρει ανάσα σε «προ-
βλέψεις ανάκαμψης», θα βρεθεί το ίδιο
ξεκρέμαστη όπως βρέθηκε το success
story του Σαμαρά το περασμένο φθινό-
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πωρο. Φαίνεται ότι ξεχνούν πως ο Σα-
μαράς, ο Στουρνάρας και ο Χαρδούβε-
λης στοιχημάτιζαν σε όλη την διάρκεια
του 2014 ότι τα επιτόκια των ελληνικών
ομολόγων πέφτουν και άρα «βγαίνουμε
στις αγορές», για να ανακαλύψουν τον
Οκτώβρη ότι ένας διεθνής πανικός στις
χρηματαγορές τίναξε στον αέρα αυτά τα
σενάρια». Σήμερα τα αντίστοιχα σενά-
ρια κινδυνεύουν από τα σοκ της λεγόμε-
νης «πετρελαϊκής» κρίσης.

«Απογοητευτική» για την καινούργια
χρονιά κρίνει την παγκόσμια οικονομι-
κή ανάπτυξη η Κριστίν Λαγκάρντ σε
άρθρο της στη γερμανική εφημερίδα
Handelsblatt. Η ίδια αναφέρεται στην
οικονομική κατάσταση της Κίνας και
στην αύξηση έστω και μικρή (0,25%)
των αμερικάνικων επιτοκίων. Και οι
δυο αυτοί παράγοντες, κατά τη γνώμη
της, μπορεί να μειώσουν τον ρυθμό των
επενδύσεων και να δημιουργήσουν πρό-
βλημα στις τράπεζες.

Ο Μάρτιν Γουλφ στις προβλέψεις που
έχουν οι Φαϊνάνσιαλ Τάϊμς για το 2016,
θεωρεί πιθανόν ότι ακόμα και χώρες
που συμμετέχουν στους G20 μπορεί να
αναγκαστούν να προσφύγουν στο ΔΝΤ
για να καλύψουν τα ελλείμματα τους.
«Οι 10 ανερχόμενες οικονομίες που
συμμετέχουν στους G20 έχουν αντιμε-
τωπίσει προβλήματα από την πτώση των
τιμών των πρώτων υλών. Η Αργεντινή, η
Ρωσία, η Σαουδική Αραβία είναι τα πιο

κτυπητά παραδείγματα. Κάποιες όπως η
Νότια Αφρική, η Σαουδική Αραβία και
η Βραζιλία, έχουν πολύ μεγάλα ελλείμ-
ματα στο ισοζύγιο εξωτερικών συναλλα-
γών, και τα κράτη που συγκεντρώνονται
όλες οι προϋποθέσεις για νέα οικονομι-
κή αστάθεια είναι η Αργεντινή, η Νότια
Αφρική και η Βραζιλία».

Στις ΗΠΑ η Κεντρική Τράπεζα ανέ-
βασε κατά 0,25% το επιτόκιο, με το σκε-
πτικό ότι η οικονομία ανεβαίνει. Δεν εί-
ναι αυτή η πραγματικότητα. Μια σειρά
από οικονομολόγοι διαφώνησαν με την
αύξηση των επιτοκίων επειδή πίστευαν
ότι αυτό θα επηρεάσει αρνητικά την οι-
κονομία όχι μόνο στις ΗΠΑ αλλά πα-
γκόσμια.

«Η οικονομική ανάπτυξη εξαρτάται
από μεγάλες και διαρκείς επενδύσεις
στην παραγωγή αλλά αυτό δεν συμβαί-
νει τώρα γιατί η κερδοφορία στις μεγά-
λες οικονομίες είναι πολύ χαμηλή (στην
πραγματικότητα πλησιάζει αυτή αμέσως
μετά το 1945), ενώ τα χρέη, ιδιαίτερα τα
χρέη των επιχειρήσεων, είναι πολύ ψη-
λά. Και τώρα θα κοστίζει ακόμα περισ-
σότερο η εξόφληση τους λόγω του ανε-
βάσματος των επιτοκίων». Μάϊκλ Ρό-
μπερτς (17 Δεκέμβρη 2015).

Σύμφωνα με άρθρο της Καθημερινής
(25/12), το 16,5% των επιχειρήσεων
στην Ελλάδα είναι επιχειρήσεις
zombies. Είναι εταιρίες που έχουν αρ-
νητική κερδοφορία, δεν πληρώνουν τα

δάνεια τους στις τράπεζες και η προο-
πτική είναι το «λουκέτο». Αυτό θα ση-
μάνει όχι μόνο κανόνι στις τράπεζες αλ-
λά και μαζικές απολύσεις. Οι “απογοη-
τευτικοί” ρυθμοί ανάπτυξης διεθνώς εί-
ναι άμεση απειλή για την ελληνική οικο-
νομία.

Η Ελλάδα μπαίνει στην καινούργια
χρονιά με χρέος διπλάσιο απ’ αυτό του
Εθνικού Εισοδήματος. (194,8% του
ΑΕΠ – σύμφωνα με την εκτίμηση της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής). Αυτό ανοίγει
μπροστά τρία ενδεχόμενα: ή θα σταμα-
τήσει να το πληρώνει, ή θα εξασφαλίσει
τη μείωση του ή θα καταρρεύσει η οικο-
νομία.

Η κυβέρνηση Τσίπρα έχει παραιτηθεί
τελείως από το πρώτο. Ακόμα και το 5%
του χρέους που υποστήριζε ο Σταθάκης
ότι μπορεί να διαγραφεί, έχει ξεχαστεί.
Το δεύτερο, δηλαδή η αναδιάρθρωση
του χρέους, εξαρτάται από το πόσο
σκληρές «μεταρρυθμίσεις» θα κάνει.
Όχι μόνο τι θα περάσει σαν προαπαι-
τούμενα αλλά και πόσο θα τα εφαρμό-
σει χωρίς παρεκκλίσεις. Και επειδή αυ-
τό δεν είναι εύκολο, γιατί οι θυσίες που
θα απαιτήσει είναι τεράστιες και θα
έχει να συγκρουστεί με το εργατικό κί-
νημα, επικρατέστερο σενάριο είναι το
τρίτο. Μια ύφεση χωρίς σταματημό, που
βάζει από τώρα πιο ανοιχτά το δίλημμα:
«Σύγκρουση με το σύστημα μέχρι την
ανατροπή του ή η βαρβαρότητα μιας με-
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γαλύτερης ανεργίας και φτώχειας»;

Το δεύτερο μεγάλο ζήτημα που έχει

μπροστά της η κυβέρνηση είναι ο πόλε-

μος στη Μ. Ανατολή. Το 2015 άνοιξε με

δηλώσεις του ΣΥΡΙΖΑ για αλληλεγγύη

στους μετανάστες και στους λαούς της

Μέσης Ανατολής και έκλεισε με στρα-

τόπεδα συγκέντρωσης για τους πρόσφυ-

γες, μαζικές απελάσεις των μετανα-

στών, και με τη θάλασσα του Αιγαίου να

ξεβράζει πτώματα κόσμου που του απα-

γορεύεται να περάσει από τον Έβρο.

Στενούς συμμάχους σ’ αυτή την επιχεί-

ρηση έχει ο Τσίπρας τον Ερντογάν που

δολοφονεί τους Κούρδους, τον Σίσι που

φυλακίζει και δολοφονεί τους πρωταγω-

νιστές της πλατείας Ταχρίρ και τον Νε-

τανιάχου που βομβαρδίζει τη Γάζα και

σκοτώνει παιδιά στη Ιερουσαλήμ.

Αυτή η εξέλιξη, συμπυκνωμένη σε τό-

σο μικρό χρονικό διάστημα, έχει ξεση-

κώσει μια τεράστια αντίδραση που

παίρνει πια όλο και περισσότερο τις

διαστάσεις ενός κινήματος. Στην αρχή

ξεκίνησε σαν πρωτοβουλία αλληλεγγύης

στους πρώτους πρόσφυγες, αλλά πολύ

γρήγορα μετατράπηκε σε καμπάνια για

να ανοίξουν τα σύνορα και να πέσει ο

φράχτης στον Έβρο, για στέγη και άσυ-

λο σε πρόσφυγες και μετανάστες, για

ανοιχτά σύνορα όχι μόνο στην Ελλάδα

αλλά σε όλη την Ευρώπη. Αυτή ήταν και

είναι μια σκληρή πολιτική μάχη όχι μό-

νο ενάντια στην κυβέρνηση του ΣΥΡΙ-

ΖΑ-ΑΝΕΛ, αλλά και ενάντια στην προ-

σπάθεια της κυρίαρχης τάξης να κερδί-

σει πολιτικά και ιδεολογικά απ’ αυτές

τις εξελίξεις.

Στη Γαλλία κερδισμένος βγήκε ο

Σαρκοζί μέσα από το δεύτερο γύρο των

περιφερειακών εκλογών, εδώ δεν τόλ-

μησε ούτε ένας από τους υποψήφιους

αρχηγούς της Ν.Δ. να χρησιμοποιήσει

την ισλαμοφοβία και τον ρατσισμό απέ-

ναντι στους αντιπάλους του. Ο Γεωργιά-

δης που πρωτοστατεί σ’ αυτή την χυδαι-

ότητα (αν και ακόμη και αυτός απέφυγε

να ανοίξει τέτοιο θέμα στις εσωκομμα-

τικές εκλογές της ΝΔ) πήρε μόλις 10%

των ψήφων.

Παρ' όλα αυτά, αυτή η μάχη δεν βρί-

σκεται στο τέλος. Όταν ο Μουζάλας

έχει καταντήσει να στέλνει ΜΑΤ ενά-

ντια στους πρόσφυγες στην Ειδομένη

και να παπαγαλίζει ότι “η Ελλάδα δεν

αντέχει όλη την προσφυγιά”, δίνει συνε-

χώς εικαιρίες στη ρατσιστική δεξιά.

Μόλις ξεκινάει ένας νέος πόλεμος στη

Μέση Ανατολή με τη συμφωνία των

ΗΠΑ, Ρωσίας, Γαλλίας, Βρετανίας και

στήριξη από τη Γερμανία, πολύ πιο φο-

νικός και καταστροφικός από τον προη-
γούμενο. Η Ελλάδα δεν είναι ουδέτερη
σ’ αυτή την εξέλιξη. Θα χρειαστεί αρκε-
τά γρήγορα να ξαναπάρει η αριστερά
την πρωτοβουλία όπως το 2003, για ένα
κίνημα ενάντια στον πόλεμο στη Μέση
Ανατολή.

Η Αριστερά πέρα 
από τον ΣΥΡΙΖΑ

Η νίκη του ΣΥΡΙΖΑ στις 25 Γενάρη
με ένα πρόγραμμα αντιμνημονιακό και
αντιρατσιστικό και η κατάντια του σήμε-
ρα να εφαρμόζει ακριβώς αντίθετο,
ανοίγει τη συζήτηση για το τι πραγματι-
κά έγινε. Μέσα σε κόσμο που έφυγε
από τον ΣΥΡΙΖΑ και συνεχώς φεύγει
(αλλά όχι μόνο εκεί), υπάρχει η άποψη
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έχει μετατραπεί σε αστι-
κό κόμμα. Ήταν ριζοσπαστικό, αλλά
μια μικρή ομάδα γύρω από τον Τσίπρα
και τη σημερινή ηγεσία πήρε τον έλεγχο
με πραξικόπημα και άλλαξε τον χαρα-
κτήρα του. Η υπογραφή του τρίτου μνη-
μονίου στις 13 Ιούλη ήταν η κρίσιμη κα-
μπή, η προκήρυξη των εκλογών πριν
από το συνέδριο ήταν η τελευταία πρά-
ξη του πραξικοπήματος. Οι εκλογές στις
20 Σεπτέμβρη ήταν η επισφράγιση.

Μια τέτοια ανάλυση έχει δυο προβλή-
ματα. Το πρώτο, δεν εξηγεί πώς έγινε
αυτή η αναστροφή μέσα σε λίγους μή-
νες, το δεύτερο και εξίσου σημαντικό,
γιατί συνεχίζεται η κρίση του ΣΥΡΙΖΑ
μετά τις δεύτερες εκλογές. Πώς εξηγού-
νται οι δυσκολίες που έχει να περάσει
τα μέτρα στο εσωτερικό του, και η συμ-
μετοχή του κόσμου που τον ψήφισε στις
μάχες που ξετυλίγονται ενάντια στην
κυβέρνηση. Χρειάζεται να αναζητήσου-
με τις ρίζες της αναστροφής στον ίδιο

τον ρεφορμιστικό χαρακτήρα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και στα όρια της στρατηγικής του
κοινοβουλευτικού δρόμου.

Δεν αρκεί να διαπιστώνουμε ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ πούλησε το πρόγραμμα του
και τις υποσχέσεις του γιατί είχε οργά-
νωση γραφειοκρατική, είχε ηγεσία συμ-
βιβασμένη, και μια κοινοβουλευτική
ομάδα έτοιμη να συμβιβαστεί με την
πρώτη κωλοτούμπα. Έχει περάσει ενά-
μισης αιώνας από τότε που ο Μαρξ προ-
ειδοποιούσε ότι “μια αριστερά που το
οπλοστάσιό της περιορίζεται στη διαπί-
στωση ότι ο κύριος τάδε (ο Τσίπρας
στην προκειμένη περίπτωση) είναι συμ-
βιβασμένος, είναι πολύ φτωχή”. Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ είχε όλα αυτά τα κουσούρια, αλλά
αυτό που είχε πάνω απ’ όλα σαν ελάτ-
τωμα ήταν η στρατηγική του κοινοβου-
λευτικού δρόμου. Η αυταπάτη ότι τα
πράγματα μπορούν να αλλάξουν γιατί
θα αλλάξει η κυβέρνηση. Η αναζήτηση
μιας αριστεράς ικανής να πάει πέρα
από τα όρια που κόλησε ο ΣΥΡΙΖΑ
απαιτεί να ξεπεράσουμε αυτή τη στρα-
τηγική.

Τρία ζητήματα ανοίγουν σ’ αυτή τη
συζήτηση. Το πρώτο, ο ρόλος της εργα-
τικής τάξης στη σύγκρουση με τα μνημό-
νια και πώς αυτός καθορίζει μέχρι πού
μπορεί να φτάσει η σύγκρουση με τον
ίδιο τον καπιταλισμό και την κρίση. Το
δεύτερο, ποια η τακτική σου απέναντι
στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Και
το τρίτο, ποια μορφή οργάνωσης είναι η
πιο αποτελεσματική.

Η κυρίαρχη άποψη, ιδιαίτερα από τα
ίδια του τα μέλη, ήταν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
εκτινάχτηκε από το 5% στο 17% και στη
συνέχεια στο 26% στις εκλογές του
2012, όταν ο Τσίπρας έκανε την δήλωση
«Μπορούμε να σχηματίσουμε κυβέρνη-



ση». Θεωρήθηκε ιστορική τότε αυτή η
δήλωση, και γι’ αυτό, ακόμα και κομμά-
τια που έχουν αποχωρήσει σήμερα από
τον ΣΥΡΙΖΑ, συνεχίζουν να θεωρούν
ότι η «κυβέρνηση της Αριστεράς» ήταν
και είναι σωστή στρατηγική προοπτική.

Όμως, ο πρωταγωνιστής των εξελίξε-
ων στα χρόνια των πρώτων μνημονίων
και της κατάρρευσης των παραδοσια-
κών κυβερνητικών κομμάτων δεν ήταν ο
Τσίπρας και οι δηλώσεις του, ήταν η
δράση και η αλλαγή στις ιδέες των ερ-
γατών. Αυτό είναι που καθορίζει αν οι
εργάτες που ψήφισαν ΣΥΡΙΖΑ είναι
απλά μετακινούμενοι ψηφοφόροι ή
έχουν μια διαφορετική σχέση μ’ αυτό το
κόμμα και πόσο αντιφατική είναι αυτή η
σχέση.

Πώς ο ΣΥΡΙΖΑ κατάφερε να γίνει
κυβέρνηση; Επειδή πιστεύουμε ότι ο
Μαρξ είχε δίκιο όταν έλεγε ότι «οι άν-
θρωποι κάνουν την ιστορία, αλλά σε
συνθήκες που δεν ορίζουν πάντα», κα-
τανοούμε ότι η εκτίναξη του ΣΥΡΙΖΑ
από το 5% στο 36% έγινε γιατί ένα με-
γάλο κομμάτι, το πιο οργανωμένο και το
πιο μαχητικό της εργατικής τάξης, εγκα-
τέλειψε μαζικά το ΠΑΣΟΚ και προχώ-
ρησε στα αριστερά. Μπορούσε εάν ήταν
απλά αντιμνημονιακό να στηρίξει τη
Ν.Δ., δεδομένου ότι ο Σαμαράς μέχρι
να μπει στην συγκυβέρνηση Παπαδή-
μου, ήταν ενάντια στο Μνημόνιο. Όμως
δεν το έκανε γιατί οι ιδέες του, η συνει-
δητοποίηση του ήταν πέρα από αντιμνη-
μονιακή.

Ο Αντόνιο Γκράμσι εξηγεί πώς οι πε-

ρισσότεροι εργάτες έχουν «αντιφατική
συνείδηση». Από τη μια επηρεάζονται
από τις κυρίαρχες ιδέες και από την άλ-
λη από τις εμπειρίες τους από τη συλλο-
γική τους δράση. Οι άνθρωποι που αρ-
χίζουν να πιστεύουν ότι μπορούν να αλ-
λάζουν την κοινωνία, γίνονται ένα κομ-
μάτι που μεγαλώνει ραγδαία σε περίοδο
μεγάλων αγώνων. Μέσα στην περίοδο
των μεγάλων απεργιών ενάντια στο ΠΑ-
ΣΟΚ που έφερε το πρώτο Μνημόνιο η
αλλαγή ήταν ραγδαία και προς τα αρι-
στερά. Μαζική η αποχώρηση από το
ΠΑΣΟΚ (η αρχή του τέλους του) και
μαζική προσχώρηση στην Αριστερά. Η
δύναμη αυτής της τάξης δημιούργησε το
μεγαλύτερο πολιτικό γεγονός στην πρό-
σφατη ιστορία της Ευρώπης. Γι’ αυτό
όχι τυχαία έγινε το παράδειγμα για τους
από κάτω και δημιούργησε πανικό για
τους από πάνω. Ήταν πραγματικός σει-
σμός και συνεχίζει.

Εδώ χρειάζεται προσοχή, γιατί υπάρ-
χουν απόψεις που λένε ότι τα όρια του
ΣΥΡΙΖΑ είναι τα όρια της πολιτικοποί-
ησης του κόσμου που τον ψήφισε. Είναι
λάθος η θεωρία ότι η αντιφατική συνεί-
δηση των εργατών καθόρισε τη δεξιά
πορεία και προσαρμογή του ΣΥΡΙΖΑ.
Η Πασοκοποίηση του ΣΥΡΙΖΑ δεν έγι-
νε γιατί επηρεάστηκε από τον κόσμο
του ΠΑΣΟΚ που πέρασε μαζικά αρι-
στερά, αλλά τουναντίον γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ
με τη στρατηγική της κυβερνητικής δια-
χείρισης περιορίζει τη δυναμική αυτής
της στροφής, κλείνει τις δυνατότητες
επικοινωνίας με τις προσδοκίες και τους

αγώνες του κόσμου της εργατικής τάξης
που προχωράει αριστερά. Η επικοινω-
νία με αυτόν τον κόσμο από την ηγεσία
του ΣΥΡΙΖΑ ήταν πάντοτε εκλογική:
εθνικές εκλογές, εκλογές στα συνδικά-
τα, εκλογές εσωκομματικές (πολύ σπά-
νια), δημοψήφισμα. Ποτέ η ηγεσία του
ΣΥΡΙΖΑ, αριστερά και δεξιά, δεν απευ-
θύνθηκε σ’αυτόν τον κόσμο σαν τάξη
αλλά πάντοτε σαν ψηφοφόρο. Η προ-
σπάθεια ακόμα και από τις αριστερές
συνιστώσες ήταν ο έλεγχος του κομματι-
κού μηχανισμού και όχι η κινητοποίηση
της τάξης που ανέβασε και στήριξε αυ-
τήν την κυβέρνηση.

Η απάντηση σ’ αυτά τα ερωτήματα
δεν είναι για να ξεκαθαρίζουμε με το
παρελθόν, αλλά για το τι θα κάνουμε
στο μέλλον. Και αυτό δεν αφορά μόνο
την επαναστατική αριστερά και την
ΑΝΤΑΡΣΥΑ, αλλά χιλιάδες εργάτες/
τριες που σπάσανε με τον ΣΥΡΙΖΑ, που
άλλοι συνεχίζουν να είναι και μέσα και
έξω, αλλά που το κύριο είναι τι κάνει
και τι προτείνει η έξω από τον ΣΥΡΙΖΑ
αριστερά.

Η ρήξη με τον ΣΥΡΙΖΑ χρειάζεται να
φτάνει μέχρι τη συνειδητοποίηση ότι
έχουμε ανάγκη από επαναστατικό κόμ-
μα της αριστεράς. Η διάκριση σε ρε-
φορμιστικό και επαναστατικό
κόμμα  καθορίζεται από τους στόχους
και τη στρατηγική του. Ένα κόμμα που
πιστεύει ότι η κοινωνία αλλάζει μέσα
από τον κοινοβουλευτικό δρόμο, ακόμα
και αν ήταν επαναστατικό στις απαρχές
του, όπως το SPD στη Γερμανία, κατα-
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λήγει στο τέλος να στηρίζει και να
εφαρμόζει τις επιλογές του συστήματος.
Η δομή του – γραφειοκρατική, ο αρχη-
γικός της χαρακτήρας και τα πραξικο-
πήματα είναι αποτέλεσμα της πολιτικής
και των επιλογών του και όχι το ανάπο-
δο. Σίγουρα υπήρχε μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ
ένα κομμάτι που πίστευε ότι μπορούσε
να αποφύγει τους συμβιβασμούς που ξε-
κίνησαν αμέσως με τον σχηματισμό της
κυβέρνησης. Όμως αυτό ποτέ δεν βγήκε
προς τα έξω και πάνω απ’ όλα δεν ορ-
γανώθηκε με αναφορά τη βάση, τους
εργάτες/τριες των μεγάλων απεργιών,
ρευμάτων που ψήφισαν τον ΣΥΡΙΖΑ.
Τα όρια της ΛΑΕ επηρεάζονται από τον
προσανατολισμό ότι μπορεί να επανα-
λάβει το εγχείρημα μιας κυβέρνησης της
αριστεράς απλά προσθέτοντας ότι την
επόμενη φορά θα είναι «πραγματική».  

Ο ΣΥΡΙΖΑ αντιμετωπίζει τεράστια
δυσκολία να περάσει και να εφαρμόσει
το τρίτο μνημόνιο σήμερα. Οι δυο πα-
νεργατικές απεργίες, στις 12 Νοέμβρη
και στις 3 Δεκέμβρη, οι απεργίες στα
νοσοκομεία και τους δήμους για προ-
σλήψεις και χρηματοδότηση, στα λιμά-
νια και στα τρένα ενάντια στις ιδιωτικο-
ποιήσεις, στα καράβια για να μην δια-
λυθεί το ΝΑΤ, παράλληλα με το τερά-
στιο κύμα αλληλεγγύης στους πρόσφυ-
γες, δείχνουν ότι οι εργάτες δεν πάνε
πίσω, ότι η απογοήτευση δεν κυριάρχη-
σε, ότι η αριστερόστροφη περίοδος συ-
νεχίζεται.

Η καινούργια χρονιά θα είναι πολύ
πιο δύσκολη για την κυβέρνηση. Αυτό
το ξεκαθάρισμα χρειάζεται να το έχει
όλη η αριστερά για το πρόγραμμα που
βάζει και πώς θα νικήσει. Θα ανοίξουν
μεγάλες και κρίσιμες οικονομικές μάχες
– ενάντια στο ασφαλιστικό και τις ιδιω-
τικοποιήσεις, για τα εργασιακά δικαιώ-
ματα και τις μισθολογικές διεκδικήσεις,

ενάντια στα κλεισίματα. Όλα αυτά που
ο Τσίπρας τα ανέβαλε συνεχώς, αλλά
που τώρα του κληρώνουν. Οι εργατικοί
αγώνες, οι απεργίες, ο συντονισμός
ανάμεσα στα δυνατά κομμάτια, το
άνοιγμα και το κέρδισμα των πιο αδύ-
νατων, έτσι όπως έγινε με τους εργαζό-
μενους με πεντάμηνα των δήμων θα κα-
θορίσουν προς τα πού θα κλείνει η πλά-
στιγγα. Δεν πρέπει να έχουμε καμιά αυ-
ταπάτη ότι η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ “έχει
παράλληλο πρόγραμμα” και δεν θα
προσπαθήσει να περάσει και να εφαρ-
μόσει όλα τα μέτρα του μνημονίου. Αλ-
λά ταυτόχρονα πρέπει να έχουμε καθα-
ρή εικόνα ότι ο κόσμος που ακόμα μένει
στον ΣΥΡΙΖΑ είναι αντίθετος και θέλει
να αντιπαλέψει αυτή την επίθεση.

Η πρωτοβουλία ανήκει στην αριστερά
πέρα από τον ΣΥΡΙΖΑ να μπει μπροστά
και να οργανώσει την εργατική απάντη-
ση: με μάχη μέσα στα συνδικάτα για τον
έλεγχο της βάσης των συνδικάτων πάνω
στους αγώνες σε σύγκρουση με την συν-
δικαλιστική γραφειοκρατία είτε είναι
ΣΥΡΙΖΑ, είτε ΠΑΣΚΕ, είτε ΔΑΚΕ. Εί-
ναι λάθος η συμμετοχή της ΛΑ.Ε. στην
ίδια συνδικαλιστική παράταξη με τον
ΣΥΡΙΖΑ, μια παράταξη που όταν δεν
λειτουργεί ανοιχτά απεργοσπαστικά,
αφήνει τους αγώνες ανοργάνωτους. Η
θέση όλων των αγωνιστών της πέρα από
το ΣΥΡΙΖΑ αριστεράς είναι στην προ-
σπάθεια να χτίσουμε συντονισμούς των
συνδικάτων από τα κάτω, για τη στήριξη
κάθε κομματιού που βγαίνει σε σύ-
γκρουση με τις κυβερνητικές και εργο-
δοτικές επιθέσεις.

Είναι λάθος επίσης η αντίληψη ότι το
μέλλον αυτής της κυβέρνησης δεν θα
κριθεί από τις εργατικές μάχες αλλά
από ένα νέο κίνημα πλατειών ή από κι-
νήματα που δεν «λερώνονται» από την
πολιτική. Αυτές οι παλιές θεωρίες της

αυτονομίας είναι φυσιολογικό να βρί-
σκουν απήχηση σε τμήματα που απο-
γοητεύτηκαν από το ΣΥΡΙΖΑ, σε μια
περίοδο εκρηκτική όπου φαίνονται τα
αδιέξοδα από τα ρεφορμιστικά κόμμα-
τα. Συνέβηκε το ’68, ξανασυνέβηκε το
2000 με την εμφάνιση του νέου αντικα-
πιταλιστικού κινήματος και ξανασυμ-
βαίνει και σήμερα. Η σύγκρουση με την
παλιά σοσιαλδημοκρατία το 2000, η σύ-
γκρουση με τον «αριστερό ρεφορμισμό»
σήμερα στην Ελλάδα (και με προοπτική
να ανοίξει και σε άλλες χώρες της Ευ-
ρώπης, αλλά και μέσα από την εμπειρία
των αριστερών κυβερνήσεων σε χώρες
της Λατινικής Αμερικής) δημιουργεί νέ-
ες κινήσεις που ψάχνουν για το «και-
νούργιο».

Το πιο καινούργιο και το πιο σύγχρο-
νο είναι η ίδια η εργατική τάξη που μέ-
σα από τις μάχες και την κίνηση της συ-
γκρούεται με τα παλιά, αφήνει πίσω της
τα εμπόδια και τις τρικλοποδιές που της
βάζει η κυρίαρχη τάξη και συνεχίζει.
Πάνω σ’ αυτή την εμπειρία μπορούσε ο
Μαρξ και ο Έγκελς να γράψουν τόσο
σίγουρα ότι ο νεκροθάφτης του καπιτα-
λισμού είναι η εργατική τάξη και πάνω
στις εμπειρίες των αγώνων της, από το
1848 μέχρι την Παρισινή Κομμούνα να
ξεκαθαρίσουν ότι «η απελευθέρωση της
εργατικής τάξης είναι έργο της ίδιας».
Ο Λένιν, τριάντα χρόνια μετά την Παρι-
σινή Κομμούνα, και με την εμπειρία
μιας τάξης που μπορούσε να απελευθε-
ρώσει όχι μόνο τον εαυτό της αλλά όλη
την κοινωνία από τα δεσμά της καταπίε-
σης στη Ρωσία του Τσάρου και της απο-
λυταρχίας στις αρχές του εικοστού αιώ-
να, βάζει την ανάγκη της δημιουργίας
επαναστατικού κόμματος σαν εναλλα-
κτική στα αδιέξοδα του ρεφορμισμού.
Αυτή τη σκυτάλη πρέπει να πάρουμε
στα χέρια μας σήμερα.                          n

Νέο κραχ στο χρηματιστήριο της Κίνας



Δ
υο χρόνια τώρα, τουλάχιστον
από τις τοπικές εκλογές στη
Γαλλία το 2014, τα ΜΜΕ
αρέσκονται να επαναλαμβά-

νουν ότι αυτοί που επωφελούνται από
την κρίση στην Ευρώπη είναι οι φασί-
στες και η ακροδεξιά. Η άνοδος του
ΣΥΡΙΖΑ στις αρχές της περασμένης
χρονιάς ήταν από ελληνική εξαίρεση ως
“αριστερή παρένθεση”. Οι ευσεβείς πό-
θοι που σερβίρονται ως θεωρία λένε
πως οι κρίσεις οδηγούν στο φόβο, την
εξατομίκευση και σε τέτοια θολά νερά
μόνο οι φασίστες μπορούν να ψαρεύ-
ουν.

Το 2015 τελείωσε λέγοντας μια δια-
φορετική ιστορία. Στην Πορτογαλία, η
Αριστερά στα αριστερά της Σοσιαλδη-
μοκρατίας πλησίασε το 21% στις εκλο-
γές της 4ης του Οκτώβρη, στα ιστορικά
ποσοστά της Μεταπολίτευσης. Στην
Ισπανία, το άθροισμα του Ποδέμος και
της Ενωμένης Αριστεράς στις 20 Δεκέμ-
βρη έφτασε στο 24,5%, ένα ποσοστό
που δεν έχει καν συγκρίσιμο προηγού-
μενο μετά το 1936. Στην Ιρλανδία που
ετοιμάζονται για εκλογές το πρώτο τρί-
μηνο του 2016, οι τελευταίες δημοσκο-
πήσεις προβλέπουν εκτόξευση του Σιν
Φέιν, μέχρι και να υπερδιπλασιάζει το

10% που πήρε στις εκλογές του 2011,
ενώ 3-4% καταγράφει η συνεργασία της
αντικαπιταλιστικής Αριστεράς “Συμμα-
χία ενάντια στη Λιτότητα - Οι άνθρωποι
πάνω από τα κέρδη.1 Η Αριστερά βρί-
σκεται σε άνοδο. Το ερώτημα “Μπορεί
να κερδίζει η Αριστερά μέσα στην κρί-
ση” είναι ήδη απαντημένο σε τουλάχι-
στον τέσσερις χώρες της ΕΕ. Αυτό που
πρέπει να απαντήσουμε είναι τι κάνει
και τι μπορεί να κάνει για να μπορέσει

να δώσει συνέχεια και βάθος σε αυτό το
κέρδισμα. Προφανώς, ο ΣΥΡΙΖΑ μάς
δίνει την αρνητική απάντηση. Σε αυτό
το άρθρο θα κοιτάξουμε την εμπειρία
στις τρεις άλλες χώρες: Ισπανία, Πορτο-
γαλία και Ιρλανδία για να δούμε ότι τα
διλήμματα και οι στρατηγικές επιλογές
δεν είναι πολύ διαφορετικές.

Το πρώτο που πρέπει να ξεκαθαρί-
σουμε είναι ότι η άνοδος της Αριστεράς
δεν είναι συγκυριακή. Δεν πρόκειται
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για στιγμιαίο εκλογικό (ή δημοσκοπικό
όπως λεγόταν μέχρι πρόσφατα) φαινό-
μενο. Έχει κοινωνικό βάθος και διάρ-
κεια. Στην Ισπανία προηγήθηκαν οι ευ-
ρωεκλογές του 20142 όπου το Ποδέμος,
με τρεις μήνες ζωής, έφτασε το 8%.
Ακολούθησαν οι τοπικές και περιφερει-
ακές εκλογές, όπου σε συμμαχικά ψη-
φοδέλτια κέρδισε τη δημαρχία στις δυο
σημαντικότερες πόλεις, τη Μαδρίτη και
τη Βαρκελώνη.3 Στις εθνικές εκλογές
του Δεκέμβρη, η διαφορά σε ποσοστό
από τη σοσιαλδημοκρατία (PSOE) είναι
μόλις 1,3%. Και αν κοιτάξουμε τα μεγά-
λα αστικά κέντρα, το Ποδέμος βρίσκε-
ται πάνω από το PSOE. Στην Καταλω-
νία και τη χώρα των Βάσκων πρώτο
κόμμα, στη Μαδρίτη 3 μονάδες περισ-
σότερες από το PSOE. Κι αν πάει κα-
νείς πιο συγκεκριμένα, ο χάρτης της
Μαδρίτης στα πλούσια προάστια είναι
μπλε και πορτοκαλί (το χρώμα των Θι-
ουδαδάνος) και στις εργατογειτονιές εί-
ναι μοβ (το χρώμα του ποδέμος), αλλά
και με καλύτερα από τα γενικά αποτε-
λέσματα για την Ενωμένη Αριστερά (το
μέτωπο του Κομμουνιστικού Κόμματος).
Στην Ιρλανδία, οι δημοσκοπήσεις δί-
νουν ήδη το Σιν Φέιν πρώτο κόμμα στο
Δουβλίνο. Στις εκλογές του ‘11, είχε ήδη
τριπλάσια ποσοστά ανάμεσα στην ανει-
δίκευτη εργατική τάξη σε σχέση με τα
ποσοστά του στους επιχειρηματίες της
μεσαίας τάξης. Στην Πορτογαλία η αρι-
στερή στροφή στις κάλπες ξεκινάει από
το 2005, όταν το Μπλόκο διπλασίασε τα
ποσοστά του και συνεχίστηκε το 2009
όταν πλησίασε το 10% και ξεπέρασε
για πρώτη φορά το Μέτωπο του Κομ-
μουνιστικού Κόμματος.

Ένα δεύτερο κρατούμενο είναι ότι
πρόκειται για αριστερή στροφή και όχι
γενικά για ανάδυση “νέων κομμάτων”.
Και αυτή η πλευρά καταγράφεται εκλογι-
κά. Στην περίπτωση της Ιρλανδίας, δεν
χωράει συζήτηση. Το Σιν Φέιν δεν είναι
“νέο”, είναι το αρχαιότερο κόμμα της χώ-
ρας. Στις ισπανικές ευρωεκλογές όλα τα
βλέματα ήταν προσηλωμένα στο Πoδέ-
μος, όμως ήταν η Ενωμένη Αριστερά που
αναδείχθηκε τρίτο κόμμα, με 10%. Ενώ
και στην Πορτογαλία, η άνοδος του
Μπλόκου δεν έγινε σε βάρος του Κομ-
μουνιστικού Κόμματος - το ΚΚ το 2009
μάλιστα άντεξε όταν το Μπλόκο υπέστη
εκλογική καθίζηση. Το κατεστημένο στην
Ισπανία επένδυσε στους Θιουδαδάνος,
το νέο κόμμα που στήθηκε τον τελευταίο
χρόνο, ελπίζοντας ότι θα απορροφήσει τη
δυναμική του Ποδέμος. Αυτό που κατά-
φεραν οι Θιουδαδάνος ήταν να διασπά-
σουν την ψήφο της Δεξιάς.

Πρόκειται για ριζοσπαστικοποίηση σε
επίπεδο συνείδησης και όχι μόνο αντί-
δραση στις επιπτώσεις της λιτότητας. Η
νίκη στο δημοψήφισμα για το γάμο των
ομοφυλόφιλων στην Ιρλανδία είναι το
πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα. Στη
χώρα όπου η παντοδυναμία της Εκκλη-
σίας αναγκάζει τις γυναίκες να πηγαί-
νουν στη Βρετανία για να κάνουν
έκτρωση, 62% αγνόησε τις πιέσεις και
έδωσε ισότιμο δικαίωμα γάμου σε
όλους.4 Είχε προηγηθεί το στραπάτσο
του Ραχόι στην επίθεση που εξαπέλυσε
κατά των γυναικών. Ακύρωσε το νομο-
σχέδιο για περιορισμό των εκτρώσεων
και ο Υπουργός πήγε σπίτι του. Στις
εκλογές της Καταλωνίας, ξαναπροσπά-
θησε να παίξει το χαρτί της συντήρησης,
βάζοντας υποψήφιο τον Αλμπιόλ, της δε-
ξιάς πτέρυγας του κόμματος και το Λαϊ-
κό Κόμμα εισέπραξε 8,5% (!). Μέσα σε
λίγους μήνες ο Ραχόι περηφανευόταν
για το πόσους πρόσφυγες από τη Συρία
είναι διατεθειμένος να δεχτεί στην Ισπα-
νία, ανταγωνιζόμενος τις πρωτοβουλίες
των δημαρχείων της Αριστεράς.

Αυτά τα τρία κρατούμενα είναι σημα-
ντικά για να δούμε ποιο ακριβώς κενό
έρχονται να καλύψουν οι νέες δυνάμεις
της Αριστεράς. Όσοι αγνοούν ότι υπάρ-
χει αριστερή μετατόπιση στο κοινωνικό
επίπεδο, δυσκολεύονται να δουν τη σχέ-
ση μεταξύ της νέας Αριστεράς και της
Σοσιαλδημοκρατίας. Καταλήγουν σε
μια “υδραυλική αντιμετώπιση” της πολι-
τικής, όπως την αποκαλεί ο Ολιβιέ Μπε-
ζανσενό,5 σύμφωνα με την οποία η Αρι-
στερά ανεβαίνει αυτόματα, επειδή η σο-
σιαλδημοκρατία πέφτει. Αυτό που βλέ-
πουν είναι μόνο ότι τα σοσιαλδημοκρα-
τικά κόμματα πηγαίνουν προς τα δεξιά
και έτσι ανοίγει ευκαιρία για μια αρι-
στερά που θα τους πάρει τα σκήπτρα.
Το συμπέρασμα μπορεί να είναι είτε ο
σεκταρισμός, είτε η προσαρμογή. Σε-
κταρισμός είναι να βλέπεις τις εκλογι-
κές επιτυχίες της Αριστεράς ως μακιγιά-
ρισμα της σοσιαλδημοκρατίας, ως ανα-
νέωση του τραυματισμένου δικομματι-
σμού. Από την άλλη, το εύκολο ξεκαθά-
ρισμα πως η σημερινή σοσιαλδημοκρα-
τία είναι το ένα και το αυτό με τη δεξιά,
μπορεί να μοιάζει ριζοσπαστική, αλλά
ανοίγει το δρόμο σε ανοιχτή προσαρμο-
γή. Το επιχείρημα λέει πως αφού η δε-
ξιά μετατόπιση της σοσιαλδημοκρατίας
έχει αφήσει όλο το πεδίο ανοιχτό, το
μόνο που έχει να κάνει η Αριστερά εί-
ναι να επαναλάβει αυτά που η σοσιαλ-
δημοκρατία εγκατέλειψε. Ο αντικαπιτα-
λισμός και η ριζοσπαστική κριτική μετα-
τρέπονται σε πρόβλημα, αυτο-περιθω-

ριοποιούν την Αριστερά και την καταδι-
κάζουν να χάσει επαφή με τις μάζες που
έχουν μείνει πολιτικά ακάλυπτες. Τη λο-
γική αυτή την αναπαράγουν κάθε ένας
με τον τρόπο του, τόσο το Ποδέμος, το
Σιν Φέιν όσο και το Μπλόκο.

Το Μπλόκο στην Πορτογαλία μάς δί-
νει το πιο αρνητικό παράδειγμα αυτής
της αντίληψης-εκρεμμές σε σχέση με τη
σοσιαλδημοκρατία. Στον προηγούμενο
κύκλο κινητοποιήσεων που ξεκίνησε με
την απεργία του Νοέμβρη του 2010, όταν
ο Σόκρατες έκανε την ανοιχτή στροφή
στη λιτότητα, η ηγεσία του Μπλόκου
ήταν η πιο ανοιχτή στις θεωρίες που
αντιπαραθέτουν το “κλειστό” και “γρα-
φειοκρατικό” συνδικαλιστικό κίνημα
στην ανάγκη για ένα κίνημα νεολαίας
που θα εκφράσει την “επισφάλεια”. Η
Πορτογαλία δεν είχε παρατεταμένο κί-
νημα “πλατειών” και Αγανακτισμένων,
είχε όμως μεγαλύτερες απεργίες, τις
οποίες το Μπλόκο αντιμετώπισε σχετικά
αφ’υψηλού. Σήμερα το Μπλόκο στηρίζει
την κυβέρνηση του Σοσιαλιστικού Κόμ-
ματος (μαζί με το Κομμουνιστικό Κόμ-
μα), και η νο1 εκπρόσωπός του, Καταρί-
να Μαρτίνς, λέει πως “Θα ήταν δημαγω-
γία να λέγαμε πως θα ήταν δυνατόν να
έχουμε [κατώτατο μισθό] 600 ευρώ μέσα
στο 2016. Δεν είναι δυνατόν”. Ο στόχος
που βάζει η Μαρτίνς είναι 600 ευρώ στο
τέλος της τετραετίας.6

Το συμπέρασμα που έβγαλε το Μπλό-
κο από τις εκλογές του 2011, όταν είδε
τη δύναμή του να υποδιπλασιάζεται και
το Σοσιαλιστικό Κόμμα να μην διαλύε-
ται αλά ΠΑΣΟΚ, αλλά και στις Ευρωε-
κλογές του 2014 όταν το Σοσιαλιστικό
Κόμμα ανέκαμψε ήταν ότι το είχε παρα-
κάνει στην ριζοσπαστικότητα. Ο ιστορι-
κός ηγέτης του Μπλόκου, Φρανσίσκο
Λόουσα, σε μια πρόσφατη συνέντευξή
του, λέει πως η Πορτογαλία είναι δια-
φορετική από την Ελλάδα, αλλά και
από την Ισπανία, υποστηρίζοντας πως
“η ιδεολογία της λιτότητας είχε μεγαλύ-
τερες νίκες στην Πορτογαλία και ο πε-
ρισσότερος κόσμος αποδέχθηκε πως η
λιτότητα ήταν, αν όχι επιθυμητή, αναπό-
φευκτη”.7 Στις προεδρικές εκλογές του
2011 το Μπλόκο υποστήριξε την υποψη-
φιότητα του Σοσιαλιστικού Κόμματος,
και από το 2013 και έπειτα κυριάρχησε
η γραμμή της “αριστερής κυβέρνησης”,
η οποία πολύ γρήγορα συνοδευόταν
από την υπενθύμιση ότι αριστερή κυ-
βέρνηση χωρίς το Σοσιαλιστικό Κόμμα
δεν νοείται. Και τελικά, κάτω από το
βάρος του “πρακτικού” διλήμματος “θα
αφήσουμε την Δεξιά να κυβερνήσει ή
θα συγκυβερνήσουμε με το Σοσιαλιστι-
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κό Κόμμα;” οι όποιες κόκκινες γραμμές
προετοιμάζονταν στα συνέδρια εξαφα-
νίστηκαν.

Μια αντίστοιχη πορεία ακολούθησε
το Ποδέμος. Η ορολογία της “κάστας”
ήταν από τα γενεσιουργά στοιχεία του.
Κάστα ήταν πρώτα και κύρια το πολιτι-
κό προσωπικό των δυο μεγάλων κομμά-
των (PP και PSOE). Από τις αρχές του
2015 η “κάστα” εξαφανίστηκε και άνοι-
ξαν οι δίαυλοι με τη σοσιαλδημοκρατία.
Καθώς γράφεται αυτό το άρθρο, βρί-
σκονταν σε εξέλιξη οι διαπραγματεύ-
σεις μεταξύ Ποδέμος και PSOE για πι-
θανή στήριξη κοινής κυβέρνησης.

Δεν πρόκειται απλώς για μια “λάθος
ανάλυση” της σοσιαλδημοκρατίας. Αυτό
που δημιουργεί τα πίσω μπρος είναι ότι
η στρατηγική και η πολιτική τακτική που
προτείνουν τόσο το Ποδέμος, το Μπλό-
κο, όσο και το Σιν Φέιν, δεν είναι στην
ουσία τους διαφορετικά από την κλασι-
κή πρόταση της σοσιαλδημοκρατίας. Και
ακριβώς αυτή η ομοιότητα είναι που δη-
μιουργεί πρόβλημα διαφοροποίησης.

Η αλλαγή περνάει από την αλλαγή
των κοινοβουλευτικών συσχετισμών. Η
ηγεσία του Μπλόκου όταν έκανε το
πρώτο εκλογικό άλμα ισχυριζόταν πως
ο στόχος δεν πρέπει να είναι το 10 και
το 20% αλλά το 50%! Μια αντίστοιχη
αυταπάτη καλλιέργησε το Ποδέμος τον
πρώτο χρόνο της ύπαρξής του, ιδιαίτερα
όταν οι δημοσκοπήσεις το έφερναν κο-
ντά στο 30%. Σε αυτή τη φάση, η Σο-
σιαλδημοκρατία εμφανίζεται ως ένα
εμπόδιο το οποίο πρέπει να κατατροπω-
θεί εκλογικά. Στη συνέχεια όμως, έρχε-
ται η πικρή αλήθεια ότι οι κοινοβουλευ-
τικοί συσχετισμοί δεν αλλάζουν από τη
μια μέρα στην άλλη. Ο ορίζοντας όμως
παραμένει το κοινοβούλιο, και εκεί ο
“ανένδοτος αγώνας” δίνει τη θέση του
στα κοινοβουλευτικά παζάρια.

Ο Πάμπλο Ιγκλέσιας επικέντρωσε
την προεκλογική του καμπάνια ζητώ-
ντας για το Ποδέμος μία ψήφο παραπά-
νω από το PSOE. Το επιχείρημα ήταν
ότι αντικειμενικά θα πρέπει να υπάρξει
συγκυβέρνηση (η κυβέρνηση ανοχής)
και το καλύτερο σενάριο θα ήταν το πα-
ζάρι να γίνει με τον Ιγκλέσιας από θέση
υποψήφιου πρωθυπουργού. Τελικά το
μετεκλογικό σκηνικό είναι αντίστροφο,
όμως το είδος της καμπάνιας δεν είναι
πολύ διαφορετικό από το ιστορικό “Αλ-
λαγή δεν γίνεται χωρίς εμάς”, των Κομ-
μουνιστικών Κομμάτων στα τέλη της δε-
καετίας του ‘70.

Η εμπειρία της κυβέρνησης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχει παίξει εδώ καθοριστικό -αρ-
νητικό- ρόλο. Μέχρι πριν την κυβέρνη-

ση ΣΥΡΙΖΑ η λογική έλεγε πως μιας
και η σοσιαλδημοκρατία έχει μεταλλα-
χθεί και έχει γίνει “σοσιαλφιλελεύθε-
ρη”, ο ερχομός του ΣΥΡΙΖΑ θα ήταν η
λύση απέναντι στην κρίση. Τόσο το
Μπλόκο όσο -ακόμη πιο ανοιχτά- και η
ηγεσία του Ποδέμος αποδέχτηκαν τη
μετατροπή του Οχι σε Ναι από τον Τσί-
πρα. Αυτά είναι τα “όρια” του συστήμα-
τος και μέσα σε αυτά έχουμε να δουλέ-
ψουμε, είπε ο Ιγκλέσιας. Μέσα σε αυτή
τη “δουλειά”, μέσα σε αυτά τα “όρια”,
χωράει πλέον και η Σοσιαλδημοκρατία.

Το θεωρητικό πρόβλημα είναι η ανά-
λυση για την κρίση του καπιταλισμού, η
οποία δεν αναγνωρίζεται σαν τέτοια.
Στα τέλη του 2014, οι Τόρες και Ναβά-
ρο, δυο οικονομολόγοι, δημοσίευσαν
ένα οικονομικό πρόγραμμα που για ένα
μικρό διάστημα έγινε σημαία του Ποδέ-
μος.8 Ήταν κάποιες προτάσεις περιορι-
σμένου Κεϊνσιανισμού, σύμφωνα με τις
οποίες οι αυξήσεις στους μισθούς και
κάποιες πρωτοβουλίες δημοσίων επεν-
δύσεων σε συντονισμού με τους ιδιώτες,
θα μπορούσαν να ανοίξουν έναν κύκλο
ανάκαμψης και εξόδου από την κρίση.
Σήμερα, οι ίδιοι οι Τόρες και Ναβάρο
δεν υποστηρίζουν το κείμενό τους, το
θεωρούν ξεπερασμένο από τα γεγονό-
τα. Ο Ιγκλέσιας στο τελευταίο προεκλο-
γικό τηλεοπτικό ντιμπέιτ εγκατέλειψε
ολοκληρωτικά κάθε αναφορά στη μη
πληρωμή του χρέους, ακόμη και στην
αναδιαπραγμάτευση, ξεκαθαρίζοντας
“αν κυβερνάς καλά, τα χρέη πληρώνο-
ντας καλύτερα”. Το Σιν Φέιν είναι ακό-
μη πιο στριμωγμένο στο ζήτημα της
εναλλακτικής διακυβέρνησης, καθώς
συμμετέχει ήδη σε μια κυβέρνηση που
εφαρμόζει λιτότητα και νεοφιλελεύθερα
μέτρα στη Βόρεια Ιρλανδία.

Ο εκβιασμός στο ελληνικό δημοψήφι-
σμα είχε αντίρροπες πιέσεις τόσο πάνω

στο Μπλόκο όσο και στο Ποδέμος. Το
Μπλόκο βγήκε λίγο πιο ανοιχτά στην κό-
ντρα με το ευρώ,9 μια κόντρα που την
υποτιμούσε ως “αριστερισμό” πριν από
μερικά χρόνια. Η Μαρτίνς στις 21 Ιούλη
μίλησε για “προετοιμασία για πιθανή
έξοδο από το ευρώ”, ενώ η επίσημη από-
φαση του Μπλόκου στις 26 Ιούλη υιοθε-
τεί τη θέση “καμιά θυσία στο όνομα του
κοινού νομίσματος”.10 Ούτως ή άλλως με
την είσοδο στη συγκυβέρνηση, αυτές οι
τοποθετήσεις έχουν ιστορική σημασία.

Στο Ποδέμος η ηγεσία στήριξε τη
γραμμή Τσίπρα, ενώ η επίσημη αριστερή
αντιπολίτευση γύρω από την οργάνωση
“Αντικαπιταλίστας” της 4ης Διεθνούς
αρχικά μπερδεύτηκε και στη συνέχεια
υιοθέτησε διστακτικά τη γραμμή της
“Λαϊκής Ενότητας”. Η ασταθής γραμμή
των “Αντικαπιταλίστας” είναι αντανά-
κλαση της γενικής τους παθητικότητας
μέσα στο Ποδέμος και μας φέρνει στο
ζήτημα της παρέμβασης των επαναστα-
τών. Οι “Αντικαπιταλίστας” ήταν βασική
στήριξη για τη δημιουργία του Ποδέμος.
Πολύ γρήγορα όμως, η ομάδα του Ιγκλέ-
σιας προσπάθησε να τους περιθωριοποι-
ήσει, όπως έκανε με όλες τις αριστερές
φωνές. Η αντίφαση ήταν ότι οι “Αντικα-
πιταλίστας” είχαν υιοθετήσει τη λογική
Ιγκλέσιας, της οποίας έπεφταν θύματα.
Ήταν οι ίδιοι που έλεγαν πως δεν πρέ-
πει να τεθούν ζητήματα Ευρωπαϊκής
Ένωσης και ευρώ και πρότειναν ως αί-
τημα τη δημοκρατική μεταρρύθμιση της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, γιατί
έτσι το Ποδέμος θα μπορούσε να αγκα-
λιάσει περισσότερο κόσμο. Τελικά επέ-
λεξαν ως προνομιακό πεδίο αντιπαρά-
θεσης με τον Ιγκλέσιας τη δημοκρατία
εντός του κόμματος, αποσυνδέοντάς την
από τις στρατηγικές επιλογές. Στην
πραγματικότητα έδιναν τις δυνάμεις
τους για να ελέγξουν πόστα μέσα στο

10 | ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ Νο114
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Αμντιμνημονιακό συλλαλητήριο στην Πορτογαλία. 
Το πλακάτ γράφει “Όχι στην Τρόικα”.



κόμμα, μια τακτική που απέτυχε, οδηγώ-
ντας τους στις πρόσφατες εκλογές να
μην έχουν ούτε ένα μέλος τους σε εκλό-
γιμη θέση. Η εξήγηση της Τερέσα Ρο-
ντρίγκεθ από τους Αντικαπιταλίστας για
την στροφή του ΣΥΡΙΖΑ μετά το δημο-
ψήφισμα, ήταν ότι του Τσίπρα του έτρε-
μαν τα πόδια μπροστά στους ηγέτες της
ΕΕ γιατί δεν υπήρχε ένα κίνημα αρκετά
μεγάλο ώστε να στηριχτεί. Όταν έχεις
ήδη αποφασίσει ότι η διαφορά ανάμεσα
στο ρεφορμισμό και την επανάσταση εί-
ναι πλέον χωρίς σημασία, φτάνεις να ρί-
χνεις το φταίξιμο τα πισωγυρίσματα της
ηγεσίας στο “αδύναμο” κίνημα. Ο “αντι-
καπιταλισμός” των “Αντικαπιταλίστας”
είναι τόσο βαθιά χωμένος στο Ποδέμος
που γίνεται τουλάχιστον αόρατος.

Και σε επίπεδο στρατηγικής, τόσο το
Ποδέμος όσο και το Σιν Φέιν και το
Μπλόκο της Αριστεράς κατατάσσονται
στον αριστερό ρεφορμισμό. Έχει σημα-
σία αυτή η κατηγοριοποίηση για να μπο-
ρούμε να δουμε και τις δυο όψεις αυτών
των κομμάτων. Είναι δυνάμεις που τρο-
φοδοτούνται από την άνοδο του κινήμα-
τος, είναι προϊόντα της αριστερής στρο-
φής στην κοινωνία και της εμπειρίας
που έχει συσσωρεύσει το πιο προχωρη-
μένο τμήμα της εργατικής τάξης και της
νεολαίας και στις τρεις χώρες τα τελευ-
ταία χρόνια. Τοποθετούνται πιο αριστε-
ρά από την σοσιαλδημοκρατία, γιατί
ακριβώς τα κινήματα των τελευταίων
χρόνων έχουν πάρει ιδεολογική και ορ-
γανωτική απόσταση από τη σοσιαλδημο-
κρατία. Όμως η στρατηγική τους σε σχέ-
ση με το κράτος είναι εξίσου ρεφορμι-
στική όπως της σοσιαλδημοκρατίας. Τα
κινήματα θεωρούνται μοχλός πίεσης που
ανοίγει εκλογικό δρόμο, όχι το αντί-
στροφο. Μάλιστα, μοχλός πίεσης θεω-
ρούνται μόνο όταν παραμένουν εντός
ορισμένων ορίων. Το Σιν Φέιν πήρε κα-
θαρές αποστάσεις από την καμπάνια μη
πληρωμής των λογαριασμών νερού, ενός
κινήματος που έχει συγκλονίσει την Ιρ-
λανδία εδώ και πάνω από ένα χρόνο.11

Η κατάσταση δίνει ευκαιρίες για την
παρέμβαση των επαναστατών. Με τρεις
προϋποθέσεις. Πρώτον, χωρίς κανένα
σεκταρισμό απέναντι στον κόσμο που
ελπίζει στις εκλογικές επιτυχίες της ρε-
φορμιστικής αριστεράς. Αν για τις ηγε-
σίες τύπου Ποδέμος και Μπλόκου το
“ενιαίο μέτωπο” μεταφράζεται σε συμ-
μαχίες με τους σοσιαλδημοκράτες, για
τους επαναστάτες προηγείται η κοινή
δράση από τα κάτω σε όλα τα μέτωπα
χωρίς προαπαιτούμενα. Δεύτερον, οι
επαναστάτες χρειάζονται ανεξάρτητη
οργάνωση και ανοιχτές πρωτοβουλίες,

είτε συμμετέχουν, είτε όχι σε ρεφορμι-
στικά μέτωπα. “Οι κομμουνιστές θεω-
ρούν ανάξιο τους να κρύβουν τις από-
ψεις και τις προθέσεις τους. Δηλώνουν
ανοιχτά ότι οι σκοποί τους μπορούν να
πραγματοποιηθούν μονάχα με τη βίαιη
ανατροπή όλου του σημερινού κοινωνι-
κού καθεστώτος”, λέει το Κομμουνιστι-
κό Μανιφέστο. Τρίτον αλλά όχι λιγότε-
ρο σημαντικό, οι επαναστάτες δεν μπο-
ρούν να είναι αριστερή κριτική στον
αριστερό ρεφορμισμό αν δεν συνδέο-
νται οργανικά με τις μάχες του εργατι-
κού κινήματος.

Η σχέση των τριών αριστερών κομμά-
των με το οργανωμένο εργατικό κίνημα
είναι πολύ πιο αδύναμη από ό,τι ήταν
για τα κομμουνιστικά κόμματα πριν από
30 χρόνια. Εκατομμύρια εργάτες ψήφι-
σαν το Ποδέμος, αλλά δεν έχει καταφέ-
ρει ακόμη να στήσει ούτε παράταξη
στους εργατικούς χώρους. Αντίστοιχα
το Μπλόκο μοιάζει να εγκαταλείπτει
την προσπάθεια να αμφισβητήσει την
κυριαρχία του Κομμουνιστικού Κόμμα-
τος στα πορτογαλικά συνδικάτα. Στην
περίπτωση της Ιρλανδίας, είναι η γρα-
φειοκρατία των συνδικάτων που απλώ-
νει γέφυρες με το Σιν Φέιν, μιας και το
Εργατικό Κόμμα στην Ιρλανδία, με το
οποίο είχαν παραδοσιακή σύνδεση φαί-
νεται να έχει βαλτώσει.12

Στην περίπτωση της Ισπανίας, το κενό
είναι τεράστιο. Αν υπήρχε μια εφημερί-
δα όπως η Εργατική Αλληλεγγύη δεν θα
της έφταναν οι 24 σελίδες κάθε βδομά-
δα για να παρακολουθεί τους εργατι-
κούς αγώνες που ξεδιπλώνονται αστα-
μάτητα. Κι όμως, δεν υπάρχει καμιά δύ-
ναμη της Αριστεράς που να μετατρέψει
αυτούς τους αγώνες σε παράδειγμα και
να τους κάνει πολιτικό ζήτημα, να τους
γενικεύσει, ούτε καν να τους μετατρέ-
ψει σε είδηση. Αντίθετα, μόνο όταν οι
ίδιοι οι εργαζόμενοι δίνουν τόσο δυνα-
τά τη μάχη ώστε να πάρει διαστάσεις εί-
δησης, αναγκάζονται όλες οι αριστερές
ηγεσίες να επισκεφθούν το χώρο και να
“χαιρετίσουν”, όπως έγινε πιο χαρακτη-
ριστικά με τη μεγάλη απεργία των εργα-
ζόμενων με μπλοκάκι στην Μοβιστάρ.

Εδώ, ο ρόλος του ΣΕΚ και της
ΑΝΤΑΡΣΥΑ είναι καταλυτικός, σε βαθ-
μό που ίσως δεν είναι κατανοητό για
τους συντρόφους μέσα στην Ελλάδα.
Στην Ιρλανδία, το SWP δίνει τη μάχη μέ-
σα από τις γραμμές της πρωτοβουλίας
“Οι Ανθρωποι πάνω από τα κέρδη” και
σε συμμαχία με άλλους επαναστάτες.
Στην Ισπανία και την Πορτογαλία όμως
δεν υπάρχει οργανωμένη ξεχωριστή πο-
λιτική έκφραση της επαναστατικής αρι-

στεράς. Τα πιο προχωρημένα τμήματα
των αγωνιστών σοκαρίστηκαν με την
εμπειρία του ΣΥΡΙΖΑ στην κυβέρνηση
και τα γεγονότα μετά το δημοψήφισμα.
Το γεγονός ότι η ΑΝΤΑΡΣΥΑ έμεινε
όρθια στη διάρκεια αυτού του αρμαγεδ-
δώνα και μπορεί να προβάλει τη γραμμή
της και τους αγώνες της ανεξάρτητα δί-
νει παράδειγμα και ελπίδα. Πρόσφατα
έγινε ένα πρώτο βήμα για τη συγκρότηση
μιας αντικαπιταλιστικής πρωτοβουλίας
έξω από το Ποδέμος και την “Ενωμένη
Αριστερά” με μια συνάντηση στη Μάλα-
γα και θα ακολουθήσει ένα πιο σταθερό
βήμα στη Μαδρίτη τον ερχόμενο Μάρτη.
Πολλοί ήταν οι ομιλητές που χρησιμοποι-
ούσαν την ΑΝΤΑΡΣΥΑ ως αναφορά για
το πώς πρέπει να συγκροτηθούμε. Στην
Πορτογαλία, η συζήτηση είναι ήδη
ανοιγμένη εντός και εκτός του Μπλόκου,
και είναι σίγουρο ότι θα γενικευθεί με το
σοκ της στήριξης στην κεντροαριστερή
κυβέρνηση. Η εμπειρία στην Ελλάδα εί-
ναι πιο προχωρημένη. Αυτό δεν σημαίνει
ότι πρέπει να περιμένουμε. Κάθε βήμα
που δείχνει πώς χτίζεται ο αντικαπιταλι-
σμός και η πολλαπλή αντίσταση απέναντι
σε αφεντικά, Τρόικα και αριστερή κυ-
βέρνηση μπορεί να καθορίσει το πώς θα
πάνε τα πράγματα στη νέα ασταθή πε-

ρίοδο που έχει ξεκινήσει.                      n
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Α
πό το προσφυγικό ζήτημα
που βρίσκεται σε πλήρη εξέ-
λιξη ξεχωρίζει άμεσα η τρα-
γική ανθρώπινη διάσταση

με τις χιλιάδες θυμάτων στη Μεσόγειο,
ενώ παράλληλα εξελίσσεται και η πολι-
τική του διάσταση. Και οι δύο αυτές δια-
στάσεις καταρρίπτουν τις πολυδιαφημι-
σμένες ανθρωπιστικές κοινές ευρωπαϊ-
κές αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η υποδοχή προσφύγων και οικονομι-
κών μεταναστών δεν είναι καινούργιο
φαινόμενο για την Ευρώπη. Εξ άλλου οι
ευρωπαϊκοί λαοί διαμορφώθηκαν από
τον μεσαίωνα από μετακινήσεις φύλων
και πληθυσμών.

Οι ροές μεταναστών και προσφύγων
είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο που
διατρέχει την ιστορία της ανθρωπότητας
από αρχαιοτάτων χρόνων και αποτελεί
κυρίαρχο στοιχείο στη διαμόρφωση της
ταυτότητας των λαών.

Με πολύ μεγάλη καθυστέρηση και με-
τά από σειρά στρατιωτικών επεμβάσε-
ων των ΗΠΑ που ευθύνονται σε μεγά-
λοι βαθμό για τα κύματα προσφύγων
και μεταναστών που προκάλεσαν, ο
πρόεδρος Ομπάμα επεσήμανε αυτό που
όλοι γνωρίζουμε αλλά ορισμένοι επιλέ-
γουν να ξεχνούν: ότι οι μετανάστες και

οι πρόσφυγες αναζωογονούν και ανανε-
ώνουν την Αμερική. Τόνισε ότι οι Αμε-
ρικάνοι γεννηθήκαμε από μετανάστες,
αλλά δεν προχώρησε και στην αυτονόη-
τη διαπίστωση ότι αν και απόγονοι με-
ταναστών δεν διστάζουν να προκαλούν
με βίαιο τρόπο μεταναστεύσεις.

Οι δηλώσεις του Ομπάμα, στο τέλος
φυσικά της θητείας του, ουσιαστικά
αφορούν στην υστεροφημία του.

Όταν όμως επισημαίνει για τους Αμε-
ρικάνους ότι είναι παιδιά μεταναστών
στην πραγματικότητα τονίζει αυτό που η
ιστορία και η επιστήμη γενικότερα έχει
διαπιστώσει ότι ισχύει για όλους τους
λαούς.

Ο καθηγητής Russel King στο Πανε-
πιστήμιο του Sussex έχει διατυπώσει εύ-
γλωττα ότι «κατά μία έννοια οι άνθρω-
ποι είναι γεννημένοι μετανάστες: η εξέ-
λιξη μας συνδέεται θεμελιακά με την
πράξη της μετανάστευσης, της μετακίνη-
σης από ένα τόπο στον άλλο και της

προσαρμογής στο νέο περιβάλλον».
Ενας τεράστιος αριθμός μεταναστεύ-

σεων διατρέχει την ανθρώπινη προϊστο-
ρία αλλά και τους ιστορικούς χρόνους.

Η ευρωκεντρική θεώρηση της ιστο-
ρίας που κυριαρχεί στον «πολιτισμένο»
Δυτικό Κόσμο εξηγεί και το γεγονός ότι
οι μετανάστες από και προς την Ευρώ-
πη έχουν μελετηθεί διεξοδικότερα και
προκαλούν το ενδιαφέρον της αντίστοι-
χης κοινής γνώμης.

Αυτό που μετ’ επιτάσεως διδάσκεται
στις γυμνασιακές αίθουσες και στα πα-
νεπιστημιακά αμφιθέατρα για την ιστο-
ρία της Ευρώπης είναι ότι κυρίαρχο χα-
ρακτηριστικό που σημαδεύει τον ευρω-
παϊκό μεσαίωνα είναι οι αλλεπάλληλες
μετακινήσεις φύλων, ένα φαινόμενο
γνωστό ως μετανάστευση των εθνών. Σε
μία σχηματική προσέγγιση του θέματος
ως αρχή αυτής της μετανάστευσης θεω-
ρείται συνήθως η εισβολή των Ούννων
στην Ευρώπη στα 375 μ.Χ., στη μακρά
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Ο Προκόπης Παπαστράτης, ομότιμος καθηγητής 

στο Πάντειο Πανεπιστήμιο γράφει για την ιστορία 

των κυμάτων προσφυγιάς και μετανάστευσης.

Πρόσφυγες και Μετανάστες

Πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία
στην Κέρκυρα το 1922



πορεία τους από τα υψίπεδα της Μογ-
γολίας, και λήγει με την εμφάνιση των
Οθωμανών Τούρκων στον 15ο αιώνα.
Οι Ούννοι του Αττίλα θα προκαλέσουν
τη μετανάστευση των γερμανικών φύ-
λων των Γότθων από την Κεντρική Ευ-
ρώπη προς τα νότια και δυτικά της. Θα
εισβάλλουν στα Βαλκάνια, θα λαφυρα-
γωγήσουν μέχρι και τη Σπάρτη, θα συ-
γκροτήσουν ένα εκτεταμένο και ισχυρό
βασίλειο που περιλαμβάνει τη Νότια
Γαλλία, τη Νότια Ιταλία και το μεγαλύ-
τερο τμήμα της Ισπανίας. Ο πολιτισμέ-
νος κόσμος της αδύναμης πλέον Ρωμαϊ-
κής Αυτοκρατορίας τους αντιμετωπίζει
ως άξεστους και βάρβαρους και έτσι
έχουν καταγραφεί στην ιστορία από
τους χρονικογράφους της εποχής τους.
Παράλληλα όμως οι βάρβαροι αυτοί
επιδρούν καταλυτικά αλλοιώνοντας ρι-
ζικά την όψη της Ευρώπης με την επι-
κράτηση νέων στοιχείων, και νέων ιδε-
ών, τη διαμόρφωση νέων γλωσσών, νέ-
ων λαών, νέων κρατών.

Αντίστοιχη καταλυτική επίδραση στην
Ισπανία είχε η κατάκτηση και ο εποικι-
σμός της από τους Άραβες και η διάδο-
ση του πολιτισμού τους, που ξεκινά στις
αρχές του 8ου αιώνα και θα διαρκέσει
μέχρι τα τέλη του 15ου αιώνα.

Οι ταγοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης
ανάγουν με περισσή φροντίδα το μύθο
της ενωμένης Ευρώπης στο εκτεταμένο
μεσαιωνικό βασίλειο του Καρλομάγνου
που διάρκεσε όμως μέχρι το θάνατό
του, θεμελιωμένο σε περισσότερες από
μισή εκατοντάδα εκστρατείες και στους
θανάτους και τις καταστροφές που αυ-
τές συνεπάγονται. Ενδεικτικό της ειρω-
νείας που επιφυλάσσει η ιστορία
σ΄όσους τη χρησιμοποιούν επιλεκτικά
είναι ότι κυριότερη αφορμή για το δια-
μελισμό του ήταν μεταναστεύσεις και
επιδρομές όπως άλλωστε και εκείνες
που αρχικά το συγκρότησαν.

Από το βορρά οι επιδρομικές μετανα-
στεύσεις ενός άλλου γερμανικού φύλλου
των Νορμανδών και από το νότο στη
Μεσόγειο, οι επιδρομές των Αράβων
πειρατών, των Σαρακηνών.

Η Ελλάδα ήταν ανέκαθεν μία χώρα
μεταναστών. Σ’ αυτό είχε βοηθήσει και
το διοικητικό σύστημα της Οθωμανικής
Αυτοκρατορίας που επέτρεπε την ελεύ-
θερη μετακίνηση των πληθυσμών εφ’
όσον πληρώνονταν οι φόροι.

Όταν υποδέχεται η Ελλάδα τους πρό-
σφυγες μετά το 1922, έχει ήδη στείλει
στο εξωτερικό εκατοντάδες χιλιάδες δι-
κούς της μετανάστες.

Η άφιξη των προσφύγων έχει καταλυ-
τικές πολιτικές, κοινωνικές και οικονομι-

κές επιπτώσεις στην ελληνική κοινωνία.
Σ’ ένα πληθυσμό 5.500.000 κατοίκων έρ-
χονται περίπου 1.400.000 πρόσφυγες. Οι
μισοί θα εγκατασταθούν στην ύπαιθρο,
οι άλλοι μισοί στα αστικά κέντρα. Ανα-
ζωογονούν την οικονομία, ενισχύουν το
εργατικό κίνημα. Ριζοσπαστικοποιούνται
στη διάρκεια του μεσοπολέμου και από
το βενιζελικό στρατόπεδο στρέφονται
στη διάρκεια της Κατοχής στο ΕΑΜ.

H περίπτωση της Ελλάδας του Μεσο-
πολέμου διαφέρει από τη σημερινή περί-
πτωση του προσφυγικού. Οι πρόσφυγες
εκείνη την περίοδο είναι ομοεθνείς,
παρ’ όλα αυτά η ένταξη τους στην ελλη-
νική κοινωνία προκαλεί εντάσεις και συ-
γκρούσεις ιδιαίτερα στην ύπαιθρο όπου
η αγροτική αποκατάσταση των προσφύ-
γων συναντά την αντίδραση του ντόπιου
πληθυσμού που διεκδικούσε την κτημα-
τική περιουσία των Βουλγάρων και των
Τούρκων που έφυγαν ή εκδιώχθηκαν με
τις συμφωνίες ανταλλαγής πληθυσμών.

Στις αστικές δημοκρατίες της Δυτικής
Ευρώπης όπου οι πρόσφυγες τώρα ανα-
ζητούν τη σύγχρονη εκδοχή της γης της
επαγγελίας, το φαινόμενο της υποδοχής
και ενσωμάτωσης οικονομικών μετανα-
στών διαφορετικής εθνικότητας όχι μόνο
δεν είναι καινούργιο αλλά εφαρμόζεται
με βάση συγκεκριμένο σχέδιο.1 Από το
τέλος του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου
έχουν ανάγκη από μετανάστες για την
οικονομία τους που ανασυγκροτείται.

Η περίπτωση της Γερμανίας είναι χα-
ρακτηριστική. Εκτός από οικονομικούς
λόγους η μετατροπή της στην κατ’ εξο-
χήν βιτρίνα του καπιταλιστικού συστή-
ματος είναι απαραίτητη και για ιδεολο-
γικοπολιτικούς λόγους όπως θέλουν να
αποδείξουν οι φωτισμένες βιτρίνες του
Δυτικού Βερολίνου στους κατοίκους της
Ανατολικής Γερμανίας και στην υπόλοι-
πη σοσιαλιστική Ευρώπη.

Ο Ψυχρός Πόλεμος δίνει νέα διάστα-
ση στην αντιμετώπιση των ευρωπαίων
προσφύγων και μεταναστών. Η Διακυ-
βερνητική Επιτροπή για τη Μετανά-
στευση στην Ευρώπη που αρχίζει να
λειτουργεί στις αρχές της δεκαετίας του
1950, υπό τον έλεγχο των ΗΠΑ, απο-
κλείει τη συνεργασία με τα κομμουνιστι-
κά κράτη της Ανατολικής Ευρώπης και
οργανώνει τη μεταφορά μόνο ευρωπαί-
ων προσφύγων και μεταναστών σε πε-
ριοχές όπου κυριαρχεί ο «δυτικός πολι-
τισμός» και λευκοί ελέγχουν τον κρατι-
κό μηχανισμό. Οι ΗΠΑ χρησιμοποιούν
αυτή την Επιτροπή για να μεταφέρουν
ομάδες και άτομα χρήσιμα στον αγώνα
της ενάντια στον κομμουνισμό.2

Πέρα όμως απ’ αυτή τη διάσταση η

αναζήτηση εργατικού δυναμικού συγκε-
ντρώνεται στη Νότια Ευρώπη, κατά κύ-
ριο λόγο στην Τουρκία, Ελλάδα, Ιταλία.
Προϋπόθεση για την επιτυχημένη εξεύ-
ρεση εργατικών χεριών είναι ο έλεγχος
της μεταναστευτικής ροής με γραφεία
που λειτουργούν γι’ αυτό το σκοπό.

Το ζητούμενο είναι να ενταχθούν
ομαλά στο νέο και τόσο διαφορετικό
για αυτούς κοινωνικό περιβάλλον οι
ανώνυμοι συντελεστές του γερμανικού
«οικονομικού θαύματος».

Η ελεγχόμενη μετανάστευση εξακο-
λουθεί να παραμένει μία αξιόπιστη κοι-
νωνική δικλείδα ασφαλείας, ιδιαίτερα
στις χώρες του φτωχού ευρωπαϊκού νό-
του όπου οι κυρίαρχες αστικές τάξεις
έχουν αναγάγει τη μετανάστευση σε βα-
σικό στοιχείο, αν όχι ιδεολόγημα, της
πολιτικής τους.

Η επισήμανση το 1932 του αρχηγού
του Λαϊκού Κόμματος και μετέπειτα
πρωθυπουργού Παναγή Τσαλδάρη, ότι
«η Ελλάς ζει διαρκώς με τας μετανα-
στεύσεις»3 όχι μόνο εξακολουθεί να
ισχύει μετά τον πόλεμο άλλα εξελίσσε-
ται σε αντικείμενο διακρατικών συμφω-
νιών. Η διεκδικητική ανεργία στις χώ-
ρες αυτές μετατρέπεται σε εισροή ξένου
συναλλάγματος.

Η περίπτωση της Ελλάδας είναι εν-
δεικτική και ως προς τον τρόπο που
πραγματοποιείται και ως προς τις επι-
πτώσεις που έχει στην οικονομία της
χώρας. Η μετανάστευση που αυξάνει
στη διάρκεια της δεκαετίας του 1950
μπαίνει σε νέα πλαίσια την επόμενη δε-
καετία όταν η ίδια η Γερμανία προτείνει
στη κυβέρνηση Κωνσταντίνου Καρα-
μανλή να απορροφήσει εργάτες από την
Ελλάδα. Η σχετική συμφωνία υπογρά-
φεται το Μάρτιο του 1960 με τη Γερμα-
νία να ζητά άμεση υλοποίηση της. Μέσα
στην πρώτη πενταετία τουλάχιστον
370.000 Έλληνες έχουν μεταναστεύσει
κυρίως τη Γερμανία. Στη διάρκεια της
δικτατορίας οι τεράστιες ελλείψεις στην
αγορά εργασίας οδηγούν τους επιχειρη-
ματίες να πιέζουν να επιτραπεί η είσο-
δος ξένων εργατών.4

Η πτώση του Τείχους του Βερολίνου
το 1989 δίνει νέα διάσταση στο πρόβλη-
μα. Οι νέοι οικονομικοί μετανάστες εί-
ναι τουλάχιστον συγκρατημένοι κεντρο-
ευρωπαίοι και όχι θορυβώδεις Τούρκοι,
Έλληνες, Σικελοί και Ισπανοί.

Στις δεκαετίες του 1950 και του 1960 η
έννοια πρόσφυγας και οικονομικός με-
τανάστης έφερνε μαζί τις μνήμες και τις
κοινές συνέπειες ενός καταστρεπτικού
πολέμου που βίωσε η ίδια η Ευρώπη.

Εβδομήντα χρόνια μετά το τέλος του
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Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου έρχονται πρόσφυγες και με-
τανάστες από μακρινούς πολέμους που τους έχουν προκαλέ-
σει οι επεμβάσεις των δυτικών αστικών δημοκρατιών.

Οι ίδιες αυτές δημοκρατίες, μέχρι τις τελευταίες αιματηρές
εξελίξεις στο Παρίσι, πρόβαλλαν το ενδιαφέρον τους για την
τήρηση των δημοκρατικών ελευθεριών και ατομικών δικαιω-
μάτων, αλλά μόνο μέσα στο χώρο της Συνθήκης του Σέγκεν.
Με αυτόν το βολικό διαχωρισμό έχουν τη δικαιολογία να
επεμβαίνουν, όπου έχουν να προασπίσουν συμφέροντα τους.
Ενδεικτικό αυτής της, συνειδητά κοντόφθαλμης, αντίληψης
τους είναι ότι αυτοί που προκάλεσαν τους πολέμους και τις
ανατροπές, στην πραγματικότητα αδιαφόρησαν για τα κύματα
προσφύγων που κατευθύνονται στις χώρες που ευθύνονται για
τον ξεριζωμό τους.

Σ’ αυτές τις χώρες η συλλογική μνήμη έχει επιλεκτικά αμ-
βλυνθεί από το χρόνο, και η πολιτική βούληση έχει συνειδητά
διαβρωθεί από τα νεοφιλελεύθερα δόγματα που με θράσος
επιβάλλουν οικονομικά προγράμματα αυταρχικού χαρακτήρα
σε μία ήπειρο που έχει υποφέρει από τον αυταρχισμό του φα-
σισμού. Είναι γεγονός ότι η οικονομική και κοινωνική κρίση
που έχει προκαλέσει στις χώρες της Δυτικής Ευρώπης ο νεοφι-
λελευθερισμός έχει εντείνει την ξενοφοβία και την εσωστρέ-
φεια που συνήθως λανθάνει σε περιόδους κοινωνικής ευημε-
ρίας. Η σκληρή νεοφιλελεύθερη πολιτική της Ευρωπαϊκής
Ένωσης έχει χώρο μόνο για επιλεγμένους πρόσφυγες, ενώ η
Γερμανία γνωρίζει ότι θα έχει το 2030 δημογραφικό έλλειμμα
15.000.000.

Αυτή η επιλεκτική πολιτική της Ε.Ε. δημιουργεί στις χώρες
υποδοχής, όπως η Ελλάδα, το επιπλέον άμεσο πρόβλημα δια-
χείρισης των προσφύγων που συσσωρεύονται χωρίς δυνατό-
τητα προώθησης προς την υπόλοιπη Ευρώπη.

Η αρνητική στάση της Ευρώπης στο κοινωνικό φαινόμενο
που προκαλεί η πρόσφατη μετανάστευση στηρίζεται στην επι-
λεκτική μνήμη που επιδεικνύει στο ζήτημα της δικής της μετα-
κίνησης στον υπόλοιπο κόσμο που ξεκίνησε την εποχή των
Ανακαλύψεων και στην πολιτική που εφάρμοσε στους κατοί-
κους των νέων εδαφών που αποφάσισε να εποικίσει.5

Στην πραγματικότητα, ο εκπολιτιστικός χαρακτήρας της
μετακίνησης των Ευρωπαίων στον υπόλοιπο κόσμο και μάλι-
στα στα πλαίσια της αποικιοκρατίας, που τον προβάλλουν με
κάθε τρόπο, συνιστά το ιδεολογικό υπόβαθρο πάνω στο
οποίο στηρίχθηκε η σκληρή πολιτική αφανισμού λαών και
πολιτισμών που εφάρμοσαν.6. n

Σημειώσεις
1. Η Γερμανία δέχεται 1.260.000 αλλοδαπούς το 1910 και η Γαλλία 1.160.000 το 1911.

2. Η Επιτροπή αυτή ήταν ο πρώτος διεθνής οργανισμός με εντολή να ασχοληθεί με
πρόσφυγες και μετανάστες .
D.Parsanoglou, “Organizing an International Migration Machinery: The
Intergovernmental Committee for European Migration.” Στο Lina Venturas (ed.)
International “Migration Management” in the Early Cold War: The Intergovernmental
Committee for European Migration”, University of Peloponese, Korinth 2015, σ.58-59.
Αυτός ο συλλογικός τόμος είναι διαθέσιμος στον ιστότοπο
http://mimio.uop.gr/site/?q=en/publications-collective-volume

3. Π.Παπαστράτης, «Από τη Μεγάλη Ιδέα στην Βαλκανική Ένωση» στο
Γ.Μαυρογορδάτος, Χ.Χατηζηϊσήφ (επιμ) Βενιζελισμός και Αστικός Εκσυγχρονισμός,
Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης 1988, σ.434

4. Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Εκδοτική Αθηνών , 2000 τόμος ΙΣΤ, σ.233

5. Εμπεριστατωμένη εξέταση αυτής της πολιτικής προσφέρει το βιβλίο του Λάμπρου
Α.Φλιτούρη «Αποικιακές Αυτοκρατορίες. Η εξάπλωση της Ευρώπης στον κόσμο».
16ος-20ος αιώνας. Εκδόσεις Ασίνη , Αθήνα 2015. Η μελέτη αυτή εισάγει το θέμα
αυτό στην ελληνική ιστοριογραφία.

6. Την περίοδο 1820-1824 από τα 52.000.000 ευρωπαίους που μετανάστευσαν περισ-
σότεροι από 32.000.000 εγκαταστάθηκαν στην Αμερική.
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T
o 2015 σημαδεύτηκε από τη γέννηση ενός μαζικού
αντιρατσιστικού κινήματος σε όλη την Ευρώπη,
που κατάφερε να επιβάλει το άνοιγμα των συνό-
ρων της ρατσιστικής ΕΕ-φρούριο.

Πάνω από ένα εκατομμύριο άνθρωποι διέσχισαν ολόκλη-
ρες ηπείρους με τα πόδια, πέρασαν στα νησιά του Αιγαίου
με βάρκες, πήραν το δρόμο για την Ευρώπη με τρένα και
πούλμαν για να βρεθούν στους προορισμούς που επέλεξαν.
Οι κυβερνήσεις της ΕΕ είδαν να καταρρέουν τα μέτρα φύλα-
ξης των συνόρων παρά την πολύχρονη προσπάθεια τους να
τα μετατρέψουν σε απαγορευμένη ζώνη για κάθε πρόσφυγα
και μετανάστη, παρά τους φράχτες και την κινητοποίηση
στρατού και αστυνομίας στα σύνορα.

Οι πρόσφυγες και οι μετανάστες στο διάβα τους ξεσήκω-
σαν την αλληλεγγύη αμέτρητων ανθρώπων, που στάθηκαν
στο πλευρό τους ενάντια στα κατασταλτικά μέτρα των κυβερ-
νήσεων αλλά και εξασφαλίζοντας ότι θα έχουν φιλοξενία,
στέγαση, φαγητό και περίθαλψη. Από τις γιαγιάδες στη Μυτι-
λήνη, που φρόντιζαν τα βρέφη των προσφύγων μέχρι τις οικο-
γένειες, που υποδέχονταν πρόσφυγες στο σταθμό του Μονά-
χου, ο αέρας της αλληλεγγύης φύσηξε δυνατά σε μια Ευρώ-
πη, όπου οι πολιτικές των κυβερνήσεων έστρωναν το έδαφος
για την άνοδο φασιστικών κομμάτων.

ΤΟ ΝΕΟ 
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ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ 
ΣΤΗΝ

Ο Πέτρος Κωνσταντίνου εξηγεί 

γιατί οι κινητοποιήσεις για να πέσει ο

φράχτης μπορούν να σταματήσουν

τα ρατσιστικά εγκλήματα και 

την άνοδο της ακροδέξιας.
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Η φωτογραφία του Αϊλάν Κούρντι, του
τρίχρονου προσφυγόπουλου πνιγμένου
και ξεβρασμένου σε ακρογιαλιά του Αι-
γαίου, στις αρχές Σεπτέμβρη και η εικό-
να από ένα φορτηγό-ψυγείο, σε δρόμο
της Αυστρίας με εβδομήντα ένα άψυχα
σώματα προσφύγων τροφοδότησαν πολύ
σημαντικές διεθνείς αντιδράσεις.

Η Αυστρία βρέθηκε μπροστά στον πρω-
τοφανή ξεσηκωμό ενός κινήματος αλλη-
λεγγύης και ανυπακοής σε νόμους. Κό-
σμος ταξίδευε μέχρι τα σύνορα της Ουγ-
γαρίας και της Γερμανίας, βοηθώντας
τους πρόσφυγες. Στη Βρετανία και την
Γαλλία, κόσμος κινητοποιείται μέχρι το
Καλαί για να στηρίξει τους πρόσφυγες στη
«ζούγκλα», ένα αυτοσχέδιο χώρο παραμο-
νής χιλιάδων εγκλωβισμένων ανθρώπων.

Αυτό το κίνημα δεν άφησε περιθώρια
στις κυβερνήσεις να προχωράνε σε μέ-
τρα σκληρής αντιμετώπισης των προσφύ-
γων και μεταναστών. Το αντιρατσιστικό
κίνημα από τον περασμένο Μάη έδειξε
ότι είναι υπολογίσιμη δύναμη.

Στις 15 Μάη και ενώ είχε αρχίσει η
ανοδική τάση της μετακίνησης από το Αι-
γαίο, η ΕΕ με πρόταση του επιτρόπου
Μετανάστευση, Δημήτρη Αβραμόπουλου
κατέληξε σε απόφαση μέτρων «καταπο-
λέμησης των διακινητών» με βομβαρδι-
σμό των βαρκών από λιμάνια αναχώρη-
σης στη Λιβύη! Η κινδυνολογία περί ει-
σβολής τζιχαντιστών στην Ευρώπη μαζί
με τους πρόσφυγες έδινε και έπαιρνε.

Αυτή η επιλογή δεν εφαρμόστηκε πο-
τέ, καθώς ήδη στα τέλη Μάη άρχισαν να
φτάνουν κατά χιλιάδες στα νησιά του Αι-
γαίου άνθρωποι κατατρεγμένοι, άνδρες
και γυναίκες με πολλά παιδιά, κάνοντας
κουρέλι την επιτήρηση την συνόρων από
την FRONTEX.

Κίνημα ανατροπής 
της ΕΕ-φρούριο

Η κατακραυγή ήταν τόσο μεγάλη κα-
θώς και η απαίτηση για άμεσο άνοιγμα
των συνόρων ώστε γρήγορα αναδιπλώ-
θηκε η ΕΕ, υιοθετώντας ένα σχέδιο μετε-
γκατάστασης 120.000 από την Ιταλία και
την Ελλάδα προς ευρωπαϊκές χώρες, που
ανακοινώθηκε αρχές Ιούλη. Δεν ήταν η
ευαισθησία της Μέρκελ, αλλά η πίεση
ενός κινήματος που τους εξανάγκασε να
επιτρέψουν την είσοδο των μεταναστών,
αναστέλλοντας την εφαρμογή της συμ-
φωνία Δουβλίνο 2, η οποία επιβάλλει να
εξετάζεται το αίτημα για άσυλο των προ-
σφύγων στην πρώτη χώρα εισόδου.
Ήταν η πρώτη ρωγμή στη σκληρή ρατσι-
στική γραμμή, που βάφτιζε κάθε πρό-
σφυγα και μετανάστη «λαθραίο» και
«παράνομο», οδηγώντας χιλιάδες σε
συλλήψεις, φυλακίσεις σε κέντρα κράτη-
σης και μετά σε απελάσεις.

Αυτή την υποχώρηση τα γεράκια της
ΕΕ προσπάθησαν αργότερα να την μαζέ-
ψουν. Απαίτησαν ως προϋπόθεση για την
οποιαδήποτε μετεγκατάσταση την άμεση
λειτουργία των hotspot-κέντρων διαλο-
γής στα νησιά του Αιγαίου. Ο διευθυντής
της FRONTEX μάλιστα εξηγούσε, ότι

«διαλογή χωρίς κράτηση δεν γίνεται».
Όμως, ακόμη και τα πιο πρόσφατα

σχέδια που συζητήθηκαν στην σύνοδο
κορυφής της ΕΕ, στις 17-18 Δεκέμβρη,
που επιδίωκαν τη μετατροπή της FRON-
TEX σε μια στρατιωτική δύναμη ταχείας
επέμβασης για την φύλαξη των συνόρων,
με τη δημιουργία της Ευρωπαϊκής Υπη-
ρεσίας Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλα-
κής έχουν σκοντάψει.1 Το χρονοδιάγραμ-
μα υλοποίησης τους μετατίθεται για ένα

εξάμηνο. Στη πράξη, μέχρι τότε, το 90%
θα περνάνε από τα σύνορα.2 Πρόκειται
για κόσμο, που προέρχεται από 3 χώρες,
την Συρία, το Αφγανιστάν και το Ιράκ. Ο
αποκλεισμός, που ξεκίνησε τον Δεκέμ-
βρη, με το κλείσιμο των συνόρων στην
Ειδομένη χτυπάει τους μετανάστες από
Πακιστάν, Μπαγκλαντές και Μαρόκο.

Οι κυβερνήσεις βρέθηκαν πολιορκη-
μένες από ένα κίνημα αλληλεγγύης, που
κυριολεκτικά άρχισε να μπαίνει στα πό-
δια τους: με τη διάσωση στη θάλασσα και
τις ακτές, την φιλοξενία στα νησιά, τη με-
τακίνηση, την τροφή και τη στέγαση.
Έτσι ακόμη και τώρα, πάνω από 70%
όσων φτάνουν στα νησιά δεν «καταγρά-
φονται» με δαχτυλικά αποτυπώματα αλ-
λά συνεχίζουν το ταξίδι τους, χωρίς «ταυ-
τοποίηση».

Στα νησιά, στις αρχές Ιούλη, η Αστυ-
νομία απειλούσε με συλλήψεις αλληλέγ-
γυων για παράνομη διακίνηση προσφύ-
γων, όταν μετέφεραν κάποιους με αυτο-
κίνητο από απομακρυσμένες περιοχές
στο Λιμάνι ή σε δομές αλληλεγγύης. Αυ-
τά δεν πέρασαν.

Η συνέχεια ήταν οι δυναμικές κινητο-
ποιήσεις που επέβαλαν ότι η παρουσία
του κινήματος αμφισβητεί τις επιλογές
διαχείρισης τόσο της ΕΕ, όσο και της
ίδιας της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ.

Χιλιάδες άνθρωποι μπήκαν σε δράση,
την ώρα που η κυβέρνηση υπεράσπιζε
τον φράχτη στον Έβρο και την Αμυγδα-
λέζα, με τις χυδαίες δηλώσεις τόσο του
Μουζάλα, όσο και του Τσίπρα.

Βρέθηκαν στα νησιά, τις πλατείες της
Αθήνας, την Ειδομένη, το Γαλάτσι, την
Καβάλα και τον Πειραιά, οργανώνοντας
την ανθρώπινη υποδοχή των προσφύγων,
τις περισσότερες φορές με μέσα που πρό-
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σφεραν χιλιάδες απλοί άνθρωποι.

Αυτή η κίνηση του κόσμου έβαλε

φραγμό στην απόπειρα να επανέλθει η

ρατσιστική εκστρατεία, όπως στην πε-

ρίοδο του 2008-2013. Δεν επέτρεψε να

συγκροτηθούν «επιτροπές αγαναχτισμέ-

νων» στα νησιά ούτε και στην Πλατεία

Βικτορίας. Αντίθετα, η Πλατεία Βικτο-

ρίας έγινε κέντρο αλληλεγγύης με χιλιά-

δες κόσμο να επισκέπτεται τους πρό-

σφυγες και να τους βοηθά. Οι προσπά-

θειες των Πλεύρηδων και των χρυσαυγι-

τών να στήσουν κινητοποίηση μαγαζα-

τόρων και κατοίκων αποκρούστηκε και

στις δύο περιπτώσεις, που επιχείρησαν

να στήσουν ρατσιστικές παρασυνάξεις.

Κινητοποιήσεις αλληλεγγύης αναπτύ-

χθηκαν στο Γαλάτσι και το Ελληνικό,

όπου τα κινήματα διεκδίκησαν καλύτε-

ρους όρους φιλοξενίας, ενώ έρχονταν

αντιμέτωπα με τις απαγορεύσεις Μου-

ζάλα για άμεση επικοινωνία των αλλη-

λέγγυων με τους μετανάστες.

Τα συνδικάτα παίρνουν δικές τους

πρωτοβουλίες δράσης. Γιατροί από την

Πάτρα στήνουν Ιατρείο στα παράλια

στη Μυτιλήνη, όπου κατεβαίνουν οι

πρόσφυγες, παρέχοντας τους πρώτες

βοήθειες. Οι σιδηροδρομικοί της ΠΟΣ-

ΟΣΕ δίνουν δύο ευρώ από το μισθό

τους. Σε νοσοκομεία και σχολεία, συ-

γκεντρώνονται τόσο μεγάλες ποσότητες

υλικού βοήθειας που δεν χωράει στις

αποθήκες φύλαξης.

Με την στάση τους, οι ίδιοι οι εργαζό-

μενοι απέρριψαν τα ρατσιστικά ψέματα

των από τα πάνω, τις κινδυνολογίες για

το χάος, που θα φέρουν τάχα οι πολυά-

ριθμοι πρόσφυγες «που δεν τους αντέ-

χει η οικονομία»! Άλλωστε το «δεν χω-

ράει η οικονομία πολλούς» το έχουν

αντιπαλέψει με τον αγώνα τους κόντρα

στα κλεισίματα, τις απολύσεις και ιδιαί-

τερα των συμβασιούχων. Ο κόσμος, που

παλεύει τώρα το τρίτο μνημόνιο της κυ-

βέρνησης έβαλε στο στόχαστρο τα μνη-

μόνια και τους φράχτες.

Είναι ο ίδιος ο κόσμος, που απέρριψε

τα ρατσιστικά ψέματα της ισλαμοφο-

βίας, ιδιαίτερα μετά τις επιθέσεις του

ISIS στο Παρίσι. Ούτε η προσπάθεια δι-

αίρεσης σε πρόσφυγες και «παράτυ-

πους» μετανάστες περνάει, αντίθετα το

κίνημα αλληλεγγύης απαιτεί φιλοξενία

και χαρτιά για όλους.

Η διάκριση «νομίμων» προσφύγων

και «παράτυπων» μεταναστών αποτελεί

την πιο πρόσφατη εκδοχή του ρατσιστι-

κού λόγου, με στόχο τη συνέχιση της πο-

λιτικής των διακρίσεων, που κουβαλάει

η ΕΕ-φρούριο. Αλήθεια, πως αναγνωρί-

ζεται δικαίωμα εισόδου στην ΕΕ σε
όποιον κινδυνεύει η ζωή του από τις
βόμβες και όχι σε όποιον κινδυνεύει να
χάσει τη ζωή του από την πείνα; Πόσο
εφικτή είναι η επιστροφή σε εκείνες τις
χώρες, που τις ρήμαξαν οι διαβόητες
πολιτικές διαρθρωτικής προσαρμογής
του ΔΝΤ με τη δικαιολογία ότι είναι λι-
γότερο επικίνδυνες από τις περιοχές
ερήμωσης λόγω πολέμων; Στην πράξη,
πολλές χώρες έχουν περάσει και από τις
δύο φάσεις. Στην πράξη, το δικαίωμα
εισόδου των κατατρεγμένων από Συρία,
Ιράκ και Αφγανιστάν (ακόμη είναι υπό
διαπραγμάτευση!) επιβλήθηκε από το
μαζικό αντιρατσιστικό κίνημα και όχι
από κάποια στροφή ευαισθησίας των
κυβερνήσεων της ΕΕ.

Οι κυβερνήσεις της ΕΕ, διαχρονικά,
επιβάλλουν τον αποκλεισμό, τη φυλάκι-
ση και την απέλαση του «άλλου», στιγ-
ματίζοντας πρόσφυγες και μετανάστες
ως λαθρομετανάστες, παράνομους και
παράτυπους. Εκατοντάδες χιλιάδες με-
τανάστες, εδώ και πολλά χρόνια, είναι
χωρίς χαρτιά, αόρατοι για τις αρχές των
χωρών αλλά ορατοί ως αντικείμενα
σκληρής εκμετάλλευσης και ανασφάλι-
στης δουλειάς, με συμβόλαια τύπου
Ν.Μανωλάδας.3

23-24 Γενάρη
Η καμπάνια της ΚΕΕΡΦΑ να πέσουν

οι φράχτες, να ανοίξουν τα σύνορα με
το κάλεσμα για τις διαδηλώσεις στον
Έβρο, στις 23-24 Γενάρη βρήκε τερά-
στια ανταπόκριση. Συνδικάτα, όπως η
ΓΣΕΕ και η ΑΔΕΔΥ, η ΟΛΜΕ, πρωτο-
βάθμια σωματεία νοσοκομείων και σχο-
λείων ναύλωσαν πούλμαν για την μαζι-
κή κινητοποίηση εργαζόμενων.

Καλλιτέχνες αναπτύσσουν δράσεις σε
θέατρα και μαζί με πανεπιστημιακούς

μπαίνουν μπροστά σε μπαράζ εκδηλώ-

σεων σε όλη την Ελλάδα. Ο πανεπιστη-

μιακός Γ. Τσιάκαλος γίνεται η φωνή

όλων, όταν καταγγέλλει τον φράχτη

στον Έβρο σαν ένα φονικό μηχανισμό,

που εξαναγκάζει τους πρόσφυγες σε

ένα βαρύ «φόρο αίματος» με τους πνιγ-

μούς στο Αιγαίο.

Στα πανεπιστήμια, γενικές συνελεύ-

σεις προχωράνε σε αποφάσεις συμμετο-

χής ενώ οργανώνονται εκδηλώσεις με

τη συμμετοχή φοιτητών και πανεπιστη-

μιακών. Οι ίδιες οι σχολές έγιναν, από

το Σεπτέμβρη, κέντρα του κινήματος αλ-

ληλεγγύης.

Η καμπάνια της ΚΕΕΡΦΑ κατά του

φράχτη συνδέθηκε με κόσμο του κινή-

ματος αλληλεγγύης. Στην Μυτιλήνη, δή-

λωσαν τη στήριξη τους οι εκπρόσωποι

της κίνησης «Χωριό του όλοι μαζί» και

η Κοινωνική κουζίνα «Άλλος άνθρω-

πος», που δραστηριοποιούνται στο νησί.

Οι ίδιοι οι αλληλέγγυοι απαιτούν να

ανοίξουν τα σύνορα και να πέσει ο

φράχτης, ενώ βρέθηκαν και στην υποδο-

χή του Τσίπρα και του Σουλτς, στη Μό-

ρια, φορώντας σωσίβια με το σύνθημα

αυτό.
Αυτή η κίνηση απέκτησε διεθνή διά-

σταση και συμμετοχή. Το κίνημα στη

Τουρκία αποφάσισε να συντονιστεί με

τις δράσεις στην Αλεξανδρούπολη, στο

φράχτη και στους Κήπους του Έβρου,

οργανώνοντας αντίστοιχα καλέσματα.

Έτσι, στις 23 Γενάρη θα υπάρξει διαδή-

λωση στην Κωνσταντινούπολη, στην

Πλατεία Ταξίμ και στις 24 Γενάρη θα

σμίξουμε στις δύο πλευρές της γέφυρας,

στους Κήπους του Έβρου σε μια εκδή-

λωση αλληλεγγύης. Είναι η καλύτερη

απάντηση στους ανταγωνισμούς Ελλή-

νων και Τούρκων καπιταλιστών στο Αι-

γαίο και τη Μ. Ανατολή αλλά και στα δι-
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πλωματικά παιχνίδια Ερντογάν και Τσί-
πρα στις πλάτες των προσφύγων. Είναι
ώρα, να τους εξαναγκάσουμε να απα-
ντήσουν γιατί δεν ανοίγουν τα περάσμα-
τα στα σύνορα, ώστε να βρεθούν με
ασφάλεια στη Ελλάδα οι πρόσφυγες και
μετανάστες ενώ αντίθετα στέλνονται στα
χέρια των διακινητών, χάνοντας τις ζωές
τους στα παγωμένα νερά του Αιγαίου.
Τι εξυπηρετεί ένας φράχτης με 14,5 χι-
λιόμετρα δολοφονικού σύρματος του
ΝΑΤΟ στο μόνο χερσαίο ασφαλές ση-
μείο των ελληνοτουρκικών συνόρων;

Ο φράχτης στον Έβρο είναι αποδε-
χτός στην ΕΕ, καθώς αποτελεί καθορι-
στικό βήμα στη στρατιωτικοποίηση των
συνόρων αλλά και στην αποστολή μηνυ-
μάτων αποτροπής της εισόδου στην Ευ-
ρώπη, με την απειλή πνιγμού στο Αι-
γαίο.4

Το άνοιγμα των συνόρων ώστε να
περνάνε με ασφάλεια οι χιλιάδες μετα-
νάστες και πρόσφυγες μπορεί να βάλει
τέλος στον παραλογισμό, τον ανορθολο-
γισμό και τις δολοφονίες στο Αιγαίο.
Θα βάλει τέλος και στα προνόμια των
εφοπλιστών, που άρπαξαν την ευκαιρία
για να τσεπώσουν αυξημένα εισιτήρια
και επιδοτήσεις εκεί που δεν έβαζαν
δρομολόγια το χειμώνα. Θα βάλει τέλος
στις σπατάλες για αυξημένη αστυνόμευ-
ση με συνοριοφύλακες σε περιοχές, που
δεν υπάρχουν καθηγητές, δάσκαλοι, δη-
μοτικοί υπάλληλοι, νοσηλευτικό και ια-
τρικό προσωπικό.

Ιδεολογικά, αποτελεί φράχτη μίσους
που ενισχύει τον σοβινισμό και τον ρα-
τσισμό κατά της μειονότητας στη Θρά-
κη, βαφτίζοντας πράκτορες της Τουρ-
κίας όποιους θέλουν την ειρήνη και την
αλληλεγγύη των λαών. Πρόσφατα, το
10ο Παγκόσμιο Συνέδριο Θρακών, στην
Αλεξανδρούπολη διακήρυξε ότι «η γεω-
πολιτική θέση της Θράκης δεν ευνοεί
έργα και πρωτοβουλίες που θα δημιουρ-
γήσουν προβλήματα στην περιοχή, όπως
το γκρέμισμα του «φράχτη του Έβρου»
και η δημιουργία HOT SPOTS». Η πα-
ρέμβαση της Δεξιάς, σε συνεργασία με
τους ΑΝΕΛ, στην περιοχή επιδιώκει την
διατήρηση των «κεκτημένων» της ρατσι-
στικής κληρονομιάς Σαμαρά και Βενιζέ-
λου, ντύνοντας με πατριωτικά χρώματα
τον φράχτη. Μέσα σε αυτό το κλίμα, οι
επιθέσεις των φασιστών κατά του μειο-
νοτικού κόμματος DEP έχουν πυκνώσει.

Ταυτόχρονα τα κινήματα στη Γαλλία
και τη Βρετανία πήραν την απόφαση να
κινητοποιηθούν στο Καλαί, μαζί με τους
πρόσφυγες. Σε συνάντηση, που πραγμα-
τοποιήθηκε στο Καλαί και συμμετείχαν
αλληλέγγυοι από την Ελλάδα συζητήθη-

κε η πρωτοβουλία για την κινητοποίηση
στον Έβρο στις 23-24 Γενάρη. Εκεί,
αγωνιστές από το κίνημα της Λαμπε-
ντούζα δήλωσαν, ότι θα στηρίξουν τη κί-
νηση με δράση στο νησί που στα ανοι-
χτά του τα ναυάγια συγκλόνισαν τους
πάντες και ανέδειξαν τη δολοφονική
δράση της FRONTEX.

Είναι ελπιδοφόρο, ότι την ώρα, που
στη Γαλλία ο Ολάντ επιχειρεί να περιο-
ρίσει τις δημοκρατικές ελευθερίες για
να συνεχίσει τους βομβαρδισμούς στη
Συρία, διευκολύνοντας έτσι την ενίσχυ-
ση των φασιστών της Λεπέν, το κίνημα
στη Γαλλία αγκαλιάζει τους πρόσφυγες
και συντονίζεται διεθνώς.

Η επιτυχία της κινητοποίησης, στις
23-24 Γενάρη ανοίγει τη δυνατότητα για
να κλιμακώσουμε τη δράση μας, ώστε
να ξηλώσουμε τους φράχτες και να
ανοίξουμε τα σύνορα, βάζοντας τέλος
στις δολοφονίες στο Αιγαίο.

Είναι ένας σταθμός για να ξεδιπλώ-
σουμε παραπέρα την πάλη ενάντια στο
ρατσισμό και να κλείσουμε το δρόμο
στις προσπάθειες της Χρυσής Αυγής να
ανασυγκροτηθεί, παριστάνοντας το «νό-
μιμο κόμμα» και να διεκδικήσει το ρόλο
της αντιπολίτευσης στο ΣΥΡΙΖΑ, την
ώρα που ψηφίζει μνημονιακά μέτρα
φτώχειας.

19 Μάρτη, επόμενος σταθμός
H συνέχεια θα είναι άμεση. Στις 19

Μάρτη, κινήματα από πολλές χώρες συ-
ντονίζονται σε μια διεθνή μέρα δράσης,
με μαζικές διαδηλώσεις ενάντια στο ρα-
τσισμό και το φασισμό. Εκείνες τις μέ-
ρες, θα υπάρχει Σύνοδος Κορυφής της
ΕΕ, όπου στο τραπέζι μπαίνει η οριστι-
κοποίηση της απόφασης για την νέα
FRONTEX. Η ισλαμοφοβία τροφοδοτεί
τις ελπίδες των φασιστών και η ρατσι-
στική ΕΕ-φρούριο είναι το θερμοκήπιο
για να δυναμώσουν. Στο Λονδίνο, το
Παρίσι, την Βιέννη, το Βερολίνο, το Άμ-
στερνταμ, την Βαρσοβία, το Δουβλίνο,
την Λευκωσία και την Κοπεγχάγη, κινή-
σεις αντιρατσιστικές και αντιφασιστικές
ετοιμάζονται για τις 19 Μάρτη. Ήδη
αρκετά συνδικάτα στην Ελλάδα έχουν
πάρει μια τέτοια απόφαση.

Αυτές οι κινητοποιήσεις είναι η γέφυ-
ρα για να κλιμακώσουμε τους αγώνες
του αντιρατσιστικού και του αντιφασι-
στικού κινήματος.

Η συνεχιζόμενη δίκη των νεοναζί της
Χρυσής Αυγής, στο Κορυδαλλό έχει δη-
μιουργήσει προβλήματα στην ανοιχτή
δράση της συμμορίας.

Το κίνημα αλληλεγγύης στους πρό-

σφυγες δεν έπεσε από τον ουρανό. Πά-
τησε σε μεγάλες μάχες που δόθηκαν το
προηγούμενο διάστημα κόντρα στις ρα-
τσιστικές πολιτικές των Σαμαροβενιζέ-
λων και τις δολοφονικές επιθέσεις των
νεοναζί της Χρυσής Αυγής. Τα στρατό-
πεδα συγκέντρωσης από την Αμυγδαλέ-
ζα μέχρι την Κόρινθο, οι επιχειρήσεις
σκούπα της ΕΛΑΣ στους δρόμους, τα
βασανιστήρια στα Αστυνομικά Τμήμα-
τα, οι απελάσεις, ο ίδιος ο φράχτης στον
Έβρο, ο αποκλεισμός από το δικαίωμα
στην ιθαγένεια για τα παιδιά των μετα-
ναστών και το σταμάτημα κάθε νέας
διαδικασίας νομιμοποίησης των μετανα-
στών από το 2007(!), είναι η ρατσιστική
κληρονομιά των κυβερνήσεων ΝΔ και
ΠΑΣΟΚ. Αυτή έλπιζαν, ότι θα γίνει πα-
ρελθόν χιλιάδες κόσμου, που ψήφισαν
το ΣΥΡΙΖΑ.

Με τη μαζική ενωτική δράση όλου
του κόσμου που αγανακτεί με τους συμ-
βιβασμούς του ΣΥΡΙΖΑ έχουμε τη δυ-
νατότητα να ξηλώσουμε τη ρατσιστική
κληρονομιά ΝΔ-ΠΑΣΟΚ, τους φράχτες
και τα μνημόνια. Μπορούμε να αναγκά-
σουμε την κυβένρηση να προχωρήσει
στη νομιμοποίηση των μεταναστών, την
παροχή ίσων δικαιωμάτων για όλους,
ιθαγένειας για τα παιδιά χωρίς απο-
κλεισμούς, το γκρέμισμα του φράχτη
και το κλείσιμο των στρατοπέδων συ-
γκέντρωσης. Η ίδια, η Νεολαία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ζητά να πέσει ο φράχτης και το
Τμήμα Δικαιωμάτων να ανοίξει ασφα-
λής δίοδος στον Έβρο.

Το εργατικό κίνημα μπορεί να συντε-
λέσει καθοριστικά στην κατάκτηση των
αιτημάτων του αντιρατσιστικού κινήμα-
τος. Επιβάλλοντας στην κυβέρνηση να
ανοίξει χώρους φιλοξενίας και να παρέ-
χει φροντίδα, με προσλήψεις προσωπι-
κού. Μπορεί να επιβάλει τη συνέχιση των
ανοιχτών συνόρων. Το ίδιο το κίνημα,
που απαντά με απεργίες ενάντια στους
εκβιασμούς των δανειστών για GREXIT,
μπορεί να δώσει τη δικιά του απάντηση
στις απειλές για κλείσιμο συνόρων, με τη
διεθνή αλληλεγγύη και πάλη ενάντια

στους φράχτες της ΕΕ-φρούριο.            n
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Οι αντιστάσεις απέναντι 
στην κήρυξη της κατάστασης
έκτακτης ανάγκης έχουν αρχίσει.
Ποιες μορφές παίρνουν 
και από πού προέρχονται;

Μόνο 6 βουλευτές ψήφισαν ενάντια

στην κατάσταση έκτακτης ανάγκης

(όλοι οι βουλευτές του Μετώπου της

Αριστεράς ψήφισαν υπέρ!), αυτό δίνει

μια εικόνα για το κλίμα που επικράτησε

στα ΜΜΕ και στα κόμματα μετά τις επι-

θέσεις της 13ης Νοέμβρη.

Η κυβέρνηση ζήτησε από τον κόσμο

να μπει σε περισυλλογή και ότι θα έπρε-

πε μέσα σ’ αυτή την περίοδο να συσπει-

ρωθούμε για την υπεράσπιση των αξιών

μας. Κήρυξε τρεις μέρες εθνικού πέν-

θους, παντού ένα λεπτό σιγής και την

προτροπή στον κόσμο να βάλουν τη ση-

μαία στα παράθυρά τους. Όμως για

ποιες αξίες μιλάμε όταν η άκρα δεξιά

εμφανίστηκε σε πολλές συγκεντρώσεις

τιμής στα θύματα με πανό και συνθήμα-

τα ενάντια στους μετανάστες και τους

μουσουλμάνους, όταν οι ρατσιστικές

επιθέσεις πολλαπλασιάζονται, όταν η

κυβέρνηση και τα αφεντικά συνεχίζουν

τις επιθέσεις ενάντια στους μισθωτούς

και τους καταπιεσμένους; Το ίδιο το

βράδυ των επιθέσεων, ο Ολάντ ανακοί-

νωσε σε δημόσια ομιλία δυο μέτρα: την

κατάσταση έκτακτης ανάγκης και το

κλείσιμο των συνόρων. 24 ώρες μετά,

έπαιρνε την απόφαση για βομβαρδισμό

της Συρίας.

Εμείς απαντήσαμε ότι αυτή η πίεση

ενάντια σε κάθε κινητοποίηση ήταν

στην πραγματικότητα η πολιτική αξιο-

ποίηση των επιθέσεων του ISIS, και

έπρεπε να αντιπαραθέσουμε άλλες πο-

λιτικές προτάσεις. Αλλιώς το Εθνικό

Μέτωπο θα κέρδιζε από αυτή την κατα-

στροφική πολιτική.

Στην πραγματικότητα η συζήτηση δεν

ήταν τόσο δύσκολη όσο μετά τις επιθέ-

σεις του Γενάρη ενάντια στο Charlie

Hebdo και το εβραϊκό σουπερμάρκετ.

Τότε όπως σήμερα, σοκαριστήκαμε από

τη βαρβαρότητα αυτών των πράξεων.

Αλλά πριν 10 μήνες ήταν πολύ δύσκολο

να πει κανείς «δεν είμαι Charlie» όταν

ήσουνα ενάντια στην εθνική ενότητα

που ακολούθησε. 4 εκ. κόσμου διαδήλω-

σε τότε στις 11 Γενάρη μαζί με πολλούς

αρχηγούς κρατών πίσω από τους Ολάντ,

Βάλς και Σαρκοζί. Τώρα πολύς κόσμος

φοβήθηκε αλλά και προβληματίστηκε.

Το μεγαλύτερο πρόβλημα ήταν η

αντίδραση των άλλων οργανώσεων. Εί-

χαν προγραμματιστεί την επόμενη βδο-

μάδα πολλές απεργίες στο δημόσιο

(εφορίες, παιδεία και υγεία), ακυρώθη-

καν όλες. Έπειτα, το Σάββατο 21 Νοέμ-

βρη, λόγω της απαγόρευσης μιας διαδή-

λωσης για τα δικαιώματα των γυναικών,

οι οργανώσεις αποφάσισαν επίσης να

την ακυρώσουν.

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο έπρεπε να

γίνει στις 22 Νοέμβρη η ενωτική διαδή-

λωση αλληλεγγύης στους μετανάστες.

Εκεί τα πράγματα ήταν πολύ διαφορετι-

κά, κυρίως γιατί μέσα σ’ αυτό το πλαί-

σιο υπάρχουν ήδη αρκετά τοπικά δίκτυα

αλληλεγγύης που δρούν εδώ και αρκε-

τούς μήνες, αλλά και οι ίδιοι οι πρόσφυ-

γες και οι μετανάστες χωρίς χαρτιά

προβάλανε δυο επιχειρήματα για να

κρατήσουμε τη διαδήλωση: ότι αν απο-

δεχόμασταν την ακύρωση της διαδήλω-

σης, θα ήταν σημαντική ήττα για το σύ-

νολο των κινητοποιήσεων, ιδιαίτερα αυ-

τή για το κλίμα όπου αναμένονται δεκά-

δες χιλιάδες διαδηλωτές ενάντια στη σύ-

νοδο κορυφής των αρχηγών κρατών για

το κλίμα. Έπρεπε λοιπόν να σταλεί δυ-

νατή απάντηση ανυπακοής. Και αυτό

κάναμε! Παρόλη την αποχώρηση των

περισσότερων οργανώσεων και τον φό-

βο πολλών ατόμων που τελικά δεν ήρ-

θανε (κάτω από την απειλή των 6 μηνών

φυλακής για όποιον θα διαδήλωνε),

πολλές εκατοντάδες διαδήλωσαν με

συνθήματα «αλληλεγγύη στους πρόσφυ-

γες και μετανάστες» και «κατάσταση

έκτακτης ανάγκης, αστυνομικό κράτος,

δεν θα μας εμποδίζουν να διαδηλώνου-

με!».

Την επόμενη βδομάδα, ενώ πολλές

οργανώσεις αποφάσισαν πάλι να απο-

δεχτούν την απαγόρευση διαδηλώσεων,

πολλές ομάδες της νεολαίας διαμαρτυ-

ρήθηκαν: κάποιοι δημοσίευσαν κάλε-

σμα στα ΜΜΕ για να διαδηλώσουν, άλ-

λοι ανάγκασαν τους υπεύθυνους στα

πανεπιστήμια να οργανώσουν πολιτικές

συζητήσεις. Το αποτέλεσμα ήταν ότι χι-

λιάδες διαδήλωσαν στις 29 Νοέμβρη για

«να αλλάξουμε το σύστημα, όχι το κλί-

μα»!

Είχαμε κι άλλους τρόπους αντίστασης

στην κατάστασης έκτακτης ανάγκης: σε

μια μεγάλη διαδήλωση στην Τουλούζη

προς τιμήν των θυμάτων, εμφανίστηκαν

ομάδες με πανό που κατηγορούσαν την

κατάσταση έκτακτης ανάγκης και την

στρατιωτική επέμβαση της Γαλλίας στη

Συρία. Είχαμε ενωτική εκδήλωση από

πολιτικές οργανώσεις που κατάγγελλαν

την κατάσταση έκτακτης ανάγκης και

τον πόλεμο και που μάζεψε περισσότε-

ρο κόσμο απ’ό,τι συνήθως. Εδώ και κά-

ποιο καιρό, υπάρχουν πολλαπλά καλέ-

σματα, κείμενα για υπογραφές, συνα-

ντήσεις, πρωτοβουλίες. Η πιο πετυχημέ-

νη ήταν η εκδήλωση «για μια πολιτική

ειρήνης, δικαιοσύνης και αξιοπρέπειας»

που οργάνωσαν τα δίκτυα ακτιβιστών
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στις λαϊκές γειτονιές και τους ακτιβι-
στές ενάντια στην ισλαμοφοβία: ήρθαν
πάνω από 600 άτομα.

Γιατί υπάρχουν τόσο 
αντιφατικές αντιδράσεις;

Υπάρχει στη Γαλλία εδώ και κάποια
χρόνια μια παράδοση ανυπακοής που
υπάρχει μέσα στο κίνημα: πχ. είχαμε
τους «ακτιβιστές θεριστές» ενάντια στα
Γενετικά Τροποποιημένα Τρόφιμα, εί-
χαμε εκπαιδευτικούς που αρνήθηκαν να
καρφώνουν τους μαθητές χωρίς χαρτιά,
χιλιάδες νέοι που αψήφησαν την απαγό-
ρευση κυκλοφορίας όταν έγινε η εξέ-
γερση στα προάστια το 2005, και προ-
πάντως το περασμένο καλοκαίρι δεκά-
δες χιλιάδες άτομα που κατέβηκαν
στους δρόμους του Παρισιού σε αλλη-
λεγγύη με τον παλαιστινιακό λαό ενώ η
κυβέρνηση είχε απαγορεύσει αυτές τις
διαδηλώσεις. Η αυταρχική στροφή του
κράτους μπορεί να του γυρίσει μπούμε-
ρανγκ γιατί ο κόσμος έχει την εμπειρία
ότι οι άδικοι νόμοι δεν μπορούν να τη-
ρούνται.

Γίνεται, όμως, αγώνας δρόμου. Η κα-
ταστολή είναι πολύ σκληρή και δεν πρέ-
πει να την υποτιμήσουμε. Το Εθνικό
Μέτωπο χάρηκε που ο Ολάντ εφάρμοσε
κάποια μέτρα του προγράμματός του,
όπως το τεκμήριο της αυτοάμυνας για
την αστυνομία ή την αφαίρεση υπηκοό-
τητας. Για πρώτη φορά είδαμε συναίνε-
ση στη Βουλή απέναντι στο Σύμφωνο
Δημοσιονομικής Σταθερότητας: όλη η
Βουλή υποστήριξε την αύξηση των εξό-
δων της αστυνομίας και του στρατού
επειδή η «συμφωνία για την ασφάλεια»
είναι πιο σημαντική! Η κυβέρνηση προ-
τείνει σήμερα να παρατείνει την κατά-
σταση έκτακτης ανάγκης μετά τον Φλε-
βάρη και να μπουν στο σύνταγμα έκτα-
κτα μέτρα. Από την αρχή της κατάστα-
σης έκτακτης ανάγκης, η αστυνομία
προχώρησε σε πάνω από 2700 έρευνες
σε σπίτια και 350 περιορισμούς κατ’οί-
κον. Αυτό αφορά κατά πλειοψηφία μου-
σουλμάνους (ή υποτιθέμενους μουσουλ-
μάνους) με την υποψία της «ριζοσπαστι-
κοποίησης» (προσέγγιση με τρομοκρα-
τικές οργανώσεις), αλλά και πολλούς
αγωνιστές. Η καταστολή παίρνει ισλα-
μοφοβικό τόνο άνευ προηγουμένου,
πολλά άρθρα περιγράφουν την αυθαι-
ρεσία των στόχων της αστυνομίας.

Τα γκάλοπ δείχνουν ότι η πλειοψηφία
του κόσμου στηρίζει τα μέτρα για την
ασφάλεια. Στην πραγματικότητα ένα με-
γάλο μέρος του κόσμου δεν έγινε αντι-

δραστικό, αλλά δεν βλέπει διαφορετική
λύση. Χρόνια νεοφιλελεύθερης πολιτι-
κής και κατακερματισμού του εργατικού
κινήματος δημιούργησαν μοιρολατρία
μέσα σε ένα κομμάτι του κόσμου. Πρέ-
πει να βρούμε τους τρόπους να απευθυ-
νόμαστε σ’αυτούς και να τους πείσουμε
ότι η καλύτερη δυνατή απάντηση είναι η
συλλογική και πολιτική αντίσταση, αντι-
καπιταλιστική, αντιρατσιστική, αλληλέγ-
γυα και διεθνιστική.

Όμως η συναίνεση που υπήρξε για
την εφαρμογή αυτών των κατασταλτι-
κών και ρατσιστικών μέτρων έστρωσε
το δρόμο για το ιστορικό σκορ του Εθνι-
κού Μετώπου, που πήρε 6, 8 εκ. ψήφους
στις εκλογές της 13ης Δεκέμβρη.

Πώς συνδέονται η λιτότητα, η
ισλαμοφοβία και οι στρατιωτι-
κές επεμβάσεις στην Αφρική
και στη Μέση Ανατολή;

Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ο Ολάντ
επανεκλέχτηκε το 2012 κυρίως επειδή ο
κόσμος δεν ήθελε πια τον Σαρκοζί! Ο
κόσμος έχει απομακρυνθεί εδώ και και-
ρό από το Σοσιαλιστικό Κόμμα, έστω κι
αν ακόμα το ψηφίζει. Στο οικονομικό
επίπεδο, ο Ολάντ ήταν πάντα με τη συ-
νέχιση των πολιτικών λιτότητας. Και λι-
γότερο από ένα χρόνο μετά την εκλογή
του, ο Ολάντ αποφασίζει την στρατιωτι-
κή επέμβαση της Γαλλίας στο Μαλί. Σε
σχέση με τον ρατσισμό, εμφανίστηκε
στην αρχή λιγότερο αντιδραστικός από
τον Σαρκοζί (πχ κατάργησε το Υπουρ-
γείο Εθνικής Ταυτότητας), αλλά γρήγο-
ρα, η πολιτική του Βαλς στο Υπουργείο
Εσωτερικών πολλαπλασίασε τις επιθέ-
σεις ενάντια στους μετανάστες, τους
sans-papiers (χωρίς χαρτιά), τους μου-
σουλμάνους, τους Ρομά, τους κατοίκους
των λαϊκών γειτονιών. Όταν πριν ένα
χρόνο ο Ολάντ διορίζει τον Βαλς πρω-
θυπουργό, πρόκειται ήδη για την προώ-
θηση μιας αυταρχικής και ρατσιστικής
πολιτικής.

Στην πραγματικότητα, η κυβέρνηση
του Σοσιαλιστικού Κόμματος εφαρμόζει
από την αρχή μια πολιτική που στηρίζει
απόλυτα τα συμφέροντα του MEDEF
(γαλλικό ΣΕΒ), στο εσωτερικό και στο
εξωτερικό. Από την κρίση του 2008, η
Γαλλία έχει ποσοστό κέρδους κατώτερο
του μεσαίου της ευρωζώνης, και η κυ-
βέρνηση προσπαθεί από την αρχή να
επαναφέρει την ανταγωνιστικότητα των
γαλλικών επιχειρήσεων στη διεθνή σκη-
νή. Έτσι μπορούμε να καταλαβαίνουμε
τη συνεκτική ουσία της πολιτικής αυτής

της κυβέρνησης από τότε που ανέλαβε:

διάλυση των εργατικών κεκτημένων

(συνδικαλιστικά δικαιώματα, υπηρεσίες

του δημοσίου) στο εσωτερικό, και δια-

τήρηση ή διεύρυνση των ζώνων επιρ-

ροής πάνω σε περιοχές που αντιστοι-

χούν στα συμφέροντα του γαλλικού κε-

φαλαίου. Ο ίδιος «εχθρός», ένα μείγμα

ανάμεσα σε μουσουλμάνους, ισλαμιστές

και τρομοκράτες, χρησιμοποιείται στις

δυο περιπτώσεις για να δικαιολογήσει

αυτήν την πολιτική: βοηθάει στο να

«ενώνει αυτό που θα έπρεπε να είναι

διαιρεμένο» (οι εργαζόμενοι και τα

αφεντικά), και να «διαιρεί αυτούς που

θα έπρεπε να είναι ενωμένοι» (οι εργα-

ζόμενοι μεταξύ τους, όποια και ναναι η

καταγωγή τους ή η θρησκεία τους).

Αλλά τελικά, πολλές χώρες έχουν

γνωρίσει ή γνωρίζουν παρόμοια προ-

σαρμογή στη λογική των αγορών από τα

λεγόμενα σοσιαλιστικά κόμματα. Αν

στη Γαλλία βλέπουμε μια τέτοια κατρα-

κύλα της πολιτικής του Ολάντ, είναι για-

τί, αντίθετα με άλλες χώρες, η καταγγε-

λία αυτής της πολιτικής ήταν πολύ αδύ-

ναμη από τα αριστερά, και πολύ δυνατή

από δεξιά και προπάντως από την άκρα

δεξιά. Αυτό που το συμβολίζει περισσό-

τερο είναι η φάση στις αρχές του 2013

γύρω από το δικαίωμα να παντρεύονται

τα ομόφυλα ζευγάρια. Είχαμε στη Γαλ-

λία τότε τεράστιες αντιδραστικές διαδη-

λώσεις, αλλά πολύ λίγες κινητοποιήσεις

για τη στήριξη του δικαιώματος αυτού.

Το αποτέλεσμα είναι ότι, ενώ ψηφίστη-

κε ο νόμος, η κυβέρνηση έχει υποχωρή-

σει σε σχέση με τις αρχικές δεσμεύσεις

της.

Λείπει στην πραγματικότητα στη Γαλ-

λία ένας συνεπής πόλος που να μπορεί

να συνδέει σε μόνιμη βάση τις μάχες

ενάντια στη λιτότητα, τους αγώνες για

την ισότητα των δικαιωμάτων για όλες

και όλους, και τη διεθνή αλληλεγγύη

(άρα ενάντια στις γαλλικές επεμβάσεις

στο εξωτερικό). Τα δίκτυα των ακτιβι-

στών είναι πολύ διαφορετικά ανάλογα

με τις μάχες, και συχνά σκορπισμένα

γιατί καμιά συνδικαλιστική ή πολιτική

οργάνωση δεν φαίνεται ως ένα πραγμα-

τικά αποτελεσματικό εργαλείο στην πα-

ρούσα φάση.

Ποια στάση είχε ο Ολάντ απένα-
ντι στην αραβική Άνοιξη και τις
αντεπαναστάσεις που την χτύ-
πησαν; Υπάρχει μια συνέχεια
στην ιμπεριαλιστική πολιτική
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του Σαρκοζί και πώς εκφράζε-
ται; Πώς αυτή η εξέλιξη επηρε-
άζει την άνοδο του Εθνικού
Μετώπου;

Μπορούμε να πούμε ότι όσον αφορά
την αραβική Άνοιξη, η πολιτική του Ολά-
ντ ήταν ίδια με του Σαρκοζί! Όταν το Γε-
νάρη του 2011 ξεκίνησαν οι αραβικές
επαναστάσεις με τη λαϊκή κινητοποίηση
στην Τυνησία, είχαμε στη Βουλή διαξιφι-
σμούς ανάμεσα στο ΣΚ και την UMP
(δεξιά), ενώ στην ουσία και τα δύο κόμ-
ματα στήριξαν μέχρι την τελευταία στιγ-
μή τη δικτατορία: το ΣΚ ανήκει στη Σο-
σιαλιστική Διεθνή που δεν διέγραψε το
RCD, το κόμμα του Μπεν Αλί, παρά μό-
νο τρεις μέρες μετά την πτώση του, η
UMP βρέθηκε εμπλεκόμενη σε σκάνδα-
λο αποστολής όπλων στη δικτατορία.

Παρόλ’ αυτά τα σκάνδαλα, το ΣΚ και
η UMP κατάφεραν να αξιοποιήσουν τις
στρατηγικές αντιπαραθέσεις που διαίρε-
σαν τους λαούς σ’ αυτές τις χώρες και
στη δική μας. Προβάλανε αμέσως τις
σφαγές που διαπράξανε οι δικτάτορες
(στη Λιβύη ή στη Συρία) ή τον κίνδυνο
των ισλαμιστών (στην Τυνησία ή στην
Αίγυπτο) για να δικαιολογήσουν κάθε
είδους επέμβαση. Συμφώνησαν μεταξύ
τους και το 2011 για να επέμβουν στρα-
τιωτικά στη Λιβύη (όπως επίσης και στο
Μαλί το 2013). Όμως η απόσταση ανά-
μεσα στους λόγους που προβάλουν για
να δικαιολογήσουν τις επεμβάσεις (τη
δημοκρατία, τη βοήθεια στους λαούς)
και την πραγματικότητα (τη στερέωση
των συμφερόντων της Γαλλίας σ’ αυτές
τις περιοχές), ξεπροβάλει αμέσως όταν
ξέρουμε ότι ο Ολάντ προγραμμάτιζε εδώ
και βδομάδες στρατιωτική επέμβαση στη
Συρία. Πριν τις επιθέσεις στο Παρίσι, τη
δικαιολογούσε με την ανάγκη να στηρί-
ξουμε το λαό της Συρίας ενάντια στη δι-
κτατορία και το ISIS, αλλά από τότε άλ-
λαξε τελείως τα επιχειρήματα του και
υποστηρίζει σήμερα την αναγκαιότητα
μιας μεγάλης συμμαχίας με τον Πούτιν
που στηρίζει ανοιχτά τον Άσαντ.

Μια μεγάλη μερίδα της αριστεράς δυ-
στυχώς αποδέχτηκε πολλές φορές αυτά
τα επιχειρήματα, πράγμα το οποίο απο-
δυναμώνει τρομερά το κίνημα αλληλεγ-
γύης. Στη Βουλή το Μέτωπο της Αριστε-
ράς ταλαντευόταν συνεχώς, και δεν
έδωσε καμιά μάχη ενάντια σ’ αυτές τις
πολεμικές επιθέσεις: συμφώνησε με την
επέμβαση στη Λιβύη, έπειτα διαφώνησε
με την παράταση της, απείχε σε σχέση
με τον πόλεμο στο Μαλί, και πάλι απεί-
χε στις 25 Νοέμβρη για την παράταση

των βομβαρδισμών στη Συρία. Όπως το
εξήγησα ήδη, η απουσία μιας σοβαρής
πολιτικής μάχης ενάντια σε όλες τις δυ-
ναμικές που ενισχύουν τον εθνικισμό
δεν μπορεί παρά να μας οδηγήσει στην
καταστροφή την οποία παρατηρούμε τα
τελευταία χρόνια στη Γαλλία: την άνοδο
του Εθνικού Μετώπου (στην οποία
όμως μπορούμε να αντισταθούμε).

Τι έκανε η αριστερά απέναντι 
σ’ αυτά; Η στήριξη στην κατά-
σταση έκτακτης ανάγκης είναι
μια έκπληξη ή είναι η συνέχεια
μιας σειράς υποχωρήσεων
(όπως το 2005 με τη μαντήλα, 
ή με το Charlie Hebdo);

Πιστεύω ότι έδωσα ήδη κάποιες απα-
ντήσεις σ’ αυτό. Όμως η κρίση μέσα
στο Μέτωπο της Αριστεράς που άνοιξε
με την ψήφο του υπέρ της κατάστασης
έκτακτης ανάγκης δεν έχει προηγούμε-
νο. Τα αποτελέσματά του στις τελευταί-
ες εκλογές είναι συνολικά χαμηλά.
Πολλοί ακτιβιστές θεώρησαν σκανδα-
λώδη την ψήφο των βουλευτών του Με-
τώπου. Σήμερα οι συζητήσεις για τη
στρατηγική έχουν ξαναρχίσει, κυρίως
με τους αντικαπιταλιστές αγωνιστές
που είχαν επιλέξει να μπουν στο Μέτω-
πο της Αριστεράς. Διαπερνούνται από
δυο βασικά ερωτήματα. Το πρώτο έχει
να κάνει με την ανάλυση της περιόδου:
είμαστε σε περίοδο στροφής της κοινω-
νίας προς τα δεξιά και χειροτέρευσης
του συσχετισμού δυνάμεων, ή υπάρχουν
σημαντικά σημεία αντίστασης που θα
έπρεπε να μας βοηθήσουν να αναλύ-
σουμε την περίοδο μάλλον σαν περίοδο
πόλωσης; Το δεύτερο, που δένεται με
αυτή την ανάλυση, έχει να κάνει με τη
σημασία που δίνεται στις εκλογές για
το κτίσιμο μιας πολιτικής εναλλακτικής:
πρέπει να ξεκινήσουμε από αυτά τα
στοιχεία αντίστασης και να βρούμε τους
τρόπους να τα απλώσουμε, ή οι εκλογές
είναι κεντρικό ζήτημα για την αυτοπε-
ποίθηση της δικής μας πλευράς;

Πώς συνεχίζουμε; 
Πώς στηρίζουμε τους μετανά-
στες και τους πρόσφυγες στο
Παρίσι, στο Καλαί αλλά και 
σε όλη την Ευρώπη;

Κτίζεται ένα ενωτικό μέτωπο ενάντια
στην κατάσταση έκτακτης ανάγκης, το
οποίο θα κάνει καμπάνια ενάντια στην

παράταση των νόμων για την ασφάλεια.
Είναι βασικό, μέσω αυτής της καμπά-
νιας, να καταφέρουμε να συσπειρώσου-
με όλες τις διαθέσιμες δυνάμεις, και γι’
αυτό πρέπει οπωσδήποτε να δυναμώ-
σουμε τους δεσμούς με τις οργανώσεις
που βρίσκονται στις λαϊκές γειτονιές
και με τα δίκτυα ενάντια στην ισλαμο-
φοβία.

Έχει ξεκινήσει επίσης μέσα σε διά-
φορα δίκτυα η συζήτηση για το κτίσιμο
ενός κινήματος ενάντια στις στρατιωτι-
κές επεμβάσεις της Γαλλίας.

Λόγω των δυνάμεων μας και της γενι-
κής πολιτικής κατάστασης, είναι πάρα
πολύ σημαντικό να συνεχίσουμε και να
απλώσουμε τις κινητοποιήσεις αλληλεγ-
γύης με τους πρόσφυγες και τους sans-
papiers. Αυτό έχει γίνει ένα από τα
στοιχεία της πολιτικής κρίσης της άρ-
χουσας τάξης σε ευρωπαϊκό επίπεδο: οι
χιλιάδες μετανάστες που πεθαίνουν έξω
από τις πόρτες της Ευρώπης-φρούριο, οι
δεκάδες χιλιάδες των άλλων που επι-
βιώνουν μέσα σε απαράδεκτες συνθή-
κες, όπως στη ζούγκλα του Καλαί, αυτό
αποκαλύπτει τη βαρβαρότητα του κό-
σμου μέσα στο οποίο ζούμε.

Όποιος δηλώνει την ανθρωπιά του
μέσα από την άρνηση αυτής της πολιτι-
κής φτάνει στην αμφισβήτηση των βάσε-
ων του καπιταλιστικού συστήματος που
δίνει τη δυνατότητα στο 1% των πιο
πλούσιων να κρατάνε το 50% του πα-
γκόσμιου πλούτου, ληστεύοντας τα
πλούτη, στηρίζοντας τις δικτατορίες,
επεμβαίνοντας στρατιωτικά στις περιο-
χές που εποφθαλμιούν όπως τη Μέση
Ανατολή, καταστρέφοντας το οικοσύ-
στημα. Και όποιος στρατεύεται στο κί-
νημα αλληλεγγύης στους μετανάστες
μπαίνει στο δρόμο της λαχτάρας για
ελευθερία και αξιοπρέπεια.

Προγραμματίζουμε στη Γαλλία άλλες
διαδηλώσεις στήριξης στους πρόσφυ-
γες. Θέλουμε να ξανακάνουμε γρήγορα
την ίδια διαδήλωση όπως στις 22 Νοέμ-
βρη, με ακόμα περισσότερο κόσμο. Και
στηριζόμαστε επίσης στο πρόγραμμα
που προτείνει η ΚΕΕΡΦΑ. Στις 23 Γε-
νάρη οργανώνουμε ενωτική διαδήλωση
στο Καλαί για να ανοίξουν τα σύνορα
με τη Βρετανία και εδώ και δυο χρόνια
ανταποκρινόμαστε στο κάλεσμα για
αντιρατσιστικές και αντιφασιστικές
διαδηλώσεις, που φέτος θα γίνουν στις
19 Μάρτη. Ο διεθνισμός μας δίνει και

αυτό!.                                                      n
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Μ
ετά τις επιθέσεις της 13

Νοέμβρη ο Φρανσουά

Ολάντ, δήλωσε από το βή-

μα της Εθνοσυνέλευσης

ότι η Γαλλία βρίσκεται σε πόλεμο. Στην

πραγματικότητα, η Γαλλία βρισκόταν

«σε πόλεμο» πολύ πριν από αυτές τις

επιθέσεις ή εκείνες του Γενάρη στο

Charlie Hebdo. Με το πρόσχημα της κα-

ταπολέμησης της ισλαμικής τρομοκρα-

τίας, ο γαλλικός ιμπεριαλισμός εντείνει

την στρατιωτική παρουσία του και τις

επεμβάσεις του σε ένα τεράστιο τόξο

που ξεκινάει από την Δυτική Αφρική

και καταλήγει στο Περσικό Κόλπο.

Το 2011 η Γαλλία, με πρόεδρο τον

Σαρκοζί, πρωτοστάτησε στη δυτική

επέμβαση στην Λιβύη. Στη συνέχεια ήρ-

θε η επέμβαση στο Μαλί το 2013. Η

«Επιχείρηση Barkhane» το 2014 έφερε

γαλλικές στρατιωτικές μονάδες στο Μα-

λί, στη Μπουρκίνα Φάσο, στο Τσαντ,

στη Μαυριτανία και στον Νίγηρα. Τον

Σεπτέμβρη του 2014 τα γαλλικά βομ-

βαρδιστικά άρχισαν να πλήττουν στό-

χους στο Ιράκ. Από τότε έχουν πραγμα-
τοποιήσει περισσότερα από 200 πλήγ-
ματα. Η ναυαρχίδα του γαλλικού στό-
λου, το πυρηνοκίνητο αεροπλανοφόρο
Σαρλ ντε Γκολ (το μοναδικό παγκο-
σμίως εκτός αμερικάνικου πολεμικού
ναυτικού) βρίσκεται στον Περσικό Κόλ-
πο για να τα συντονίζει. Τον Σεπτέμβρη
του 2015 οι βομβαρδισμοί επεκτάθηκαν
στην Συρία.1

«Η Γαλλία σκοπεύει 
να είναι παρούσα…»

Αυτή η εντατικοποίηση του «γαλλικού
επεμβατισμού» έχει τις απαρχές της
στην επαύριον της κατάρρευσης της ΕΣ-
ΣΔ και των υπόλοιπων καθεστώτων του
κρατικού καπιταλισμού στην Ανατολική
Ευρώπη, το 1989-91. Ήταν και είναι
ένα μέσο να διατηρήσει η Γαλλία «το
στάτους της σε ένα ανταγωνιστικό διε-
θνές περιβάλλον».2

Όπως θύμιζε μια παλιότερη ανάλυση:
«Οι αβεβαιότητες της μετά τον Ψυχρό
Πόλεμο εποχής βάρυναν ιδιαίτερα

στους πολιτικούς και στρατιωτικούς
υπολογισμούς των αρχών της δεκαετίας
του ’90 καθώς η θέση και η σημασία της
Γαλλίας στις παγκόσμιες υποθέσεις αμ-
φισβητούταν όλο και περισσότερο. Αυτή
η αμφισβήτηση εκφραζόταν με τον πιο
έντονο συμβολικά τρόπο στο ζήτημα της
μόνιμης θέσης της Γαλλίας στο Συμβού-
λιο Ασφαλείας του ΟΗΕ, με ισχυρι-
σμούς ότι οικονομικοί γίγαντες όπως η
Ιαπωνία είχαν μεγαλύτερο δικαίωμα σε
αυτή τη θέση από μια μεσαίου μεγέ-
θους, αν και πυρηνική, δύναμη όπως η
Γαλλία».3

Από τότε οι γαλλικές κυβερνήσεις πί-

νουν νερό στο όνομα του ΟΗΕ και της

«διεθνούς νομιμότητας». Πολλοί στην

Αριστερά έπαιρναν τοις μετρητοίς τέ-

τοιες διακηρύξεις. Είτε θετικά, δίνοντας

κάλυψη στις «ανθρωπιστικές» επεμβά-

σεις απέναντι σε γενοκτονικούς εθνικι-

σμούς και αυταρχικά καθεστώτα (από

την Ρουάντα μέχρι την πρώην Γιουγκο-

σλαβία). Είτε αρνητικά: ο ΟΗΕ όπως

και άλλοι «υπερεθνικοί» οργανισμοί
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υποτίθεται ότι εκφράζανε μια νέα κατά-
σταση όπου τα κράτη και οι ανταγωνι-
σμοί τους πήγαιναν στο περιθώριο και
αυτό που αναδυόταν ήταν ένας κόσμος
όπου μια υπερεθνική άρχουσα τάξη λε-
ηλατούσε πόρους και ανθρώπινες ζωές.
Το κοινό σημείο ήταν η εκτίμηση ότι η
μαρξιστική ανάλυση για τον ιμπεριαλι-
σμό ανήκε στο μουσείο.

Βέβαια, όπως επισημαίνει το ίδιο άρ-
θρο «μια μυριάδα πιο χαμερπών πολιτι-
κών υπολογισμών διαμόρφωναν την
γαλλική πορεία». Το 1992 ο τότε πρωθυ-
πουργός Μπερεγκοβουά είχε δηλώσει,
με αφορμή την απόφαση του ΟΗΕ για
επέμβαση στην Σομαλία ότι: «Η Γαλλία
σκοπεύει να είναι παρούσα…». Όχι, για
τα υψηλά ανθρωπιστικά ιδεώδη, αλλά
για να κρατήσει με την στρατιωτική ισχύ
της τη θέση που έχανε οικονομικά και
να την διασφαλίσει σε ένα κόσμο που
έμοιαζε να κυριαρχείται από μια μεγά-
λη υπερδύναμη. Ήταν ένα σύστημα διε-
θνών σχέσεων και ανταγωνισμών πολύ
διαφορετικό από εκείνο που είχε επι-
κρατήσει για περισσότερο από σαράντα
χρόνια –από το τέλος του Δεύτερου Πα-
γκοσμίου Πολέμου.

Περίοδοι του ιμπεριαλισμού
Εκατό χρόνια πριν ο Λένιν ανέλυε το

«νεότατο στάδιο του καπιταλισμού»,4

τον ιμπεριαλισμό. Δεν κατασκεύαζε ένα

υπεριστορικό σχήμα με μια λίστα από

οικονομικά κριτήρια για το ποιο κράτος

μπορεί να θεωρηθεί ιμπεριαλιστικό και

ποιο όχι. Ο σκοπός του ήταν να αναλύ-

σει τον καπιταλισμό της εποχής του για

να βγάλει πολιτικά συμπεράσματα για

την πάλη εναντίον του. Επέμενε ότι ο μι-

λιταρισμός, οι κούρσες των εξοπλισμών,

το μοίρασμα του σε αποικίες και σφαί-

ρες επιρροής, ήταν έκφραση του τυφλού

ανταγωνισμού για το κέρδος που βρί-

σκεται στην καρδιά της λογικής του συ-

στήματος.

Τα κεφάλαια είχαν γίνει τόσο μεγάλα

είχαν απλωθεί διεθνώς, που πλέον χρει-

άζονταν την ενεργή ανάμειξη του κρά-

τους και πάνω απ’ όλα την στρατιωτική

του ισχύ για να επικρατήσουν στο μετα-

ξύ τους ανταγωνισμό. Με τη σειρά της

αυτή η στρατιωτική ισχύς εξαρτιόταν

απόλυτα από το επίπεδο ανάπτυξης της

βαριάς βιομηχανίας, των συγκοινωνιών

(σιδηρόδρομοι για παράδειγμα). Το

βιομηχανοποιημένο σφαγείο του Πρώ-

του Παγκοσμίου Πολέμου ήταν αποτέ-

λεσμα αυτών των ανταγωνισμών.

Ο Λένιν επικέντρωνε τα πυρά του

στις απόψεις του Κάουτσκι, του γνωστό-

τερου θεωρητικού της Δεύτερης Διε-

θνούς. Ο Κάουτσκι πίστευε ότι ο ιμπε-

ριαλισμός είναι η πολιτική προσάρτησης

αγροτικών περιοχών του πλανήτη από

τα βιομηχανικά κράτη. Και πίστευε ότι

οι άρχουσες τάξεις αυτών των χωρών

μπορούν να φτάσουν σε μια αμοιβαία

επικερδή συνεννόηση για το μοίρασμα

του κόσμου, τον «υπεριμπεριαλισμό»,

χωρίς στρατιωτικούς ανταγωνισμούς και

πολέμους.

Ο Λένιν υποστήριζε αντίθετα, ότι η

περίοδος που άνοιγε θα χαρακτηριζό-

ταν από την όξυνση των ιμπεριαλιστι-

κών ανταγωνισμών, είτε έπαιρναν «ει-

ρηνική» ή πολεμική μορφή. Γιατί ο συ-

σχετισμός οικονομικής και στρατιωτικής

δύναμης που είχαν αποτέλεσμα μια μοι-

ρασιά δεν μένει σταθερός αντίθετα αλ-

λάζει οδηγώντας στην ανάγκη για «ξα-

ναμοίρασμα» όχι μόνο αγροτικών πε-

ριοχών αλλά και «των πιο βιομηχανι-

κών». Επισημαίνει επίσης κάτι που θυ-

μίζει τους σημερινούς ιμπεριαλιστικούς

ανταγωνισμούς. Το «άρπαγμα εδαφών»
δεν το έκαναν οι Μεγάλες Δυνάμεις

«τόσο για τον εαυτό τους, όσο για την
εξασθένιση του αντιπάλου και την υπό-
σκαψη της ηγεμονίας του (για την Γερ-
μανία, το Βέλγιο έχει ιδιαίτερη σημασία
σαν σημείο στήριξης ενάντια στην Αγ-
γλία. Για την Αγγλία, η Βαγδάτη, σαν
σημείο στήριξης ενάντια στη Γερμανία
κλπ)».5

Αυτός που επιβεβαιώθηκε στα χρόνια
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που ακολούθησαν ήταν ο Λένιν (και ο
Μπουχάριν) κι όχι ο Κάουτσκι. Η ειρή-
νη αποδείχτηκε ένα διάλειμμα, κατά το
οποίο οι ιμπεριαλιστικοί ανταγωνισμοί
άρχισαν να οξύνονται, ιδιαίτερα μετά το
ξέσπασμα της κρίσης το 1929 για να
φτάσουν στο νέο καταστροφικό παρο-
ξυσμό του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέ-
μου.

Όμως, από το 1945 και μετά η εικόνα
άρχισε να αλλάζει. Οι στρατιωτικοί
ανταγωνισμοί ανάμεσα στις παλιές Με-
γάλες Δυνάμεις κόπασαν. Οι αποικίες
γίνονταν η μια μετά την άλλη ανεξάρτη-
τα κράτη. Αυτό που κυριαρχούσε ήταν ο
Ψυχρός Πόλεμος, ανάμεσα σε δυο αντί-
παλα στρατιωτικο-οικονομικά μπλοκ, με
επικεφαλής τις ΗΠΑ και την ΕΣΣΔ. Και
όπως έχει εξηγήσει ο Κρις Χάρμαν, αυ-
τή την αλλαγή:

«Την συνόδευσε και κάτι αναπάντεχο
με βάση τις θεωρίες του Λένιν και του
Μπουχάριν για τον ιμπεριαλισμό. Από
τη στιγμή που απαλλάχτηκαν από τις
αποικίες τους, κάθε δυτική οικονομία
συμμετείχε σε μια οικονομική άνθιση
που διήρκεσε περισσότερο από ένα τέ-
ταρτο του αιώνα… Στην πραγματικότη-
τα, η κινητήριος δύναμη αυτής της άνθι-
σης ήταν ακριβώς ο ψυχροπολεμικός
ιμπεριαλιστικός ανταγωνισμός ανάμεσα
στις ΗΠΑ και την ΕΣΣΔ, με τις τερά-
στιες εξοπλιστικές δαπάνες τους. Αντί
να δημιουργηθεί ένα ‘περίσσευμα’ κε-
φαλαίου στις ανεπτυγμένες χώρες, εμ-
φανίστηκε έλλειψη, και οι εξαγωγές κε-
φαλαίων έμειναν στα πολύ χαμηλά επί-
πεδα που είχαν πέσει στην κρίση της δε-
καετίας του ‘30».6

Αυτή η μετάβαση από τον «κλασσικό»
ιμπεριαλισμό στον ιμπεριαλισμό του
Ψυχρού Πολέμου δεν έγινε αυτόματα
και ομαλά. Η Βρετανία και η Ολλανδία
προσπάθησαν μέχρι τη δεκαετία του ’50
να κρατήσουν τις αποικιακές αυτοκρα-
τορίες τους προκαλώντας ποταμούς αί-
ματος από την Κένυα μέχρι την Ινδονη-
σία. Το ίδιο έκανε και ο γαλλικός ιμπε-
ριαλισμός.

Από την Γαλλική Ινδοκίνα…
Τα σημερινά Βιετνάμ,7 Λάος και Κα-

μπότζη ήταν από το τέλος του 19ου αιώ-
να γαλλικές αποικίες ή προτεκτοράτα.
Το Τονκίν, το σημερινό βόρειο Βιετνάμ,
ήταν η καρδιά της γαλλικής «παρου-
σίας» στη Απω Ανατολή. Ο γαλλικός
ιμπεριαλισμός υποστήριζε ότι εκτελού-
σε μια «εκπολιτιστική αποστολή» (mis-
sion civilisatrice) εκεί, όπως σε όλες τις
κτήσεις του. Στην πραγματικότητα, προ-

ωθούσε τις φιλοδοξίες και τα συμφέρο-

ντά του με κόστος το αίμα και τον ιδρώ-

τα των ντόπιων αγροτών και εργατών.

Η κατασκευή του σιδηροδρόμου Χαϊ-

φόνκ-Κουμέι στην πρώτη δεκαετία του

20ου αιώνα συμπυκνώνει τη λογική των

ιμπεριαλιστικών ανταγωνισμών εκείνης

της εποχής. Ένα τεράστιο έργο, σχεδόν

1.000 χιλιομέτρων, ένωσε το μεγάλο λι-

μάνι του βορείου Βιετνάμ με την πρω-

τεύουσα της επαρχίας Γιουνάν στην Κί-

να. Το έργο είχε την ενθουσιώδη υπο-

στήριξη του «αποικιακού λόμπι» στην

Γαλλική Εθνοσυνέλευση. Υποτίθεται

ότι θα άνοιγε την κινέζικη αγορά στα

γαλλικά προϊόντα και θα δημιουργούσε

ένα αντίπαλο δέος στο ρόλο του Χονγκ-

Κονγκ, της βρετανικής αποικίας.

Την ίδια υποστήριξη είχε και από την

Comité des Forges, το σύνδεσμο βαριάς

βιομηχανίας. Η επένδυση θα ήταν μια

τονωτική ένεση μετά τις δυσκολίες της

Μακράς Ύφεσης των τελευταίων δεκα-

ετιών του 19ου αιώνα και μια ανακούφι-

ση από το ανταγωνισμό των μεγάλων

αμερικάνικων καρτέλ (Κάρνεγκι-Ροκ-

φέλερ) που διεκδικούσαν την πρωτιά

στην αγορά χάλυβα.

Τελικά ο σιδηρόδρομος δεν δικαίωσε

ούτε τις οικονομικές ούτε τις στρατιωτι-

κές φιλοδοξίες του γαλλικού ιμπεριαλι-

σμού. Αυτό δεν ήταν παρηγοριά για

τους 24.000 «κούληδες» που πέθαναν

από τις κακουχίες στη διάρκεια της κα-

τασκευής του.8

To 1930 οι μισοί αγρότες στο βορρά

και το κέντρο και το 75% στο νότο του

Βιετνάμ ήταν άκληροι, εργάτες γης ή

νοίκιαζαν από τους γαιοκτήμονες (Γάλ-

λους και Βιετναμέζους).9 Η βαριά φορο-

λογία, η καταναγκαστική εργασία στα

ορυχεία, στη κατασκευή δρόμων, στις

φυτείες καουτσούκ (το δεύτερο εξαγω-

γικό προϊόν μετά το ρύζι) είχε προκαλέ-

σει κινήματα και τοπικές εξεγέρσεις,

όπως το 1908 στο κεντρικό Βιετνάμ.

Το καλοκαίρι του 1940, η Ιαπωνία ει-

σέβαλε στο βόρειο Βιετνάμ και μετά

από σύντομες, αλλά σκληρότατες μάχες,

η κυβέρνηση του Βισύ υπέγραψε μια

συμφωνία με βάση την οποία τα στρα-

τεύματά της εγκαταστάθηκαν σε όλη τη

χώρα, αλλά η διοίκηση παρέμεινε στα

χέρια των γαλλικών αποικιακών αρχών,

που έπαιρναν εντολές από το Βισύ.

Όταν τελικά η Ιαπωνία παραδόθηκε

τον Σεπτέμβρη, η γαλλική κυβέρνηση

δεν διέθετε επί τόπου δυνάμεις για να

διεκδικήσει την αποικία της. Χρειάστη-

κε η συνδρομή των Βρετανών, με ένα

εκστρατευτικό σώμα δέκα χιλιάδων αν-

δρών, για να επανακτήσουν τον έλεγχο

της πρωτεύουσας Σαϊγκόν στο νότο.

Όμως, απέναντί τους πλέον είχαν το

εθνικο-απελευθερωτικό κίνημα του

Βιετνάμ, με επικεφαλής το ΚΚ Ινδοκί-

νας.10 Τον Σεπτέμβρη του 1945 ο Χο Τσι

Μινχ είχε ανακηρύξει τη Δημοκρατία

του Βιετνάμ και για τους επόμενους 18

μήνες αναζητούσε, στα διαλείμματα των

συγκρούσεων, έναν συμβιβασμό με τους

Γάλλους (και την εύνοια των Αμερικά-

νων).

O πόλεμος άρχισε τυπικά τον Νοέμ-

βρη του 1946. Οι Γάλλοι στρατηγοί και

γραφειοκράτες σύντομα ανακάλυψαν

ότι μπορεί να κρατούν τις μεγάλες πό-

λεις και κάποιες κεντρικές αρτηρίες

επικοινωνίες, αλλά η υπόλοιπη χώρα

περνούσε στον έλεγχο των «βιετ-μινχ».

Στα τέλη του 1949 ο Λαϊκός Στρατός του

ΚΚ Κίνας και του Μάο είχε πλέον επι-

κρατήσει στον εμφύλιο πόλεμο. Οι βιετ-

μινχ άρχισαν να παίρνουν βοήθεια από

το βορρά.

Για τον αμερικάνικο ιμπεριαλισμό

χτύπησε ο συναγερμός. Η «Ασία» γινό-

ταν «κόκκινη». Έτσι, από την άνοιξη

του 1950, η κάνουλα της αμερικάνικης

«βοήθειας» οικονομικής και στρατιωτι-

κής, άνοιξε. Το 1950 η αμερικάνικη

«βοήθεια» ήταν 100 εκατομμύρια δολά-

ρια, το 1954 είχε φτάσει στο 1 δις, ίση

δηλαδή με το 80% της γαλλικής πολεμι-

κής προσπάθειας. Την ίδια χρονιά

100.000 τόνοι αμερικάνικων εφοδίων το

μήνα κατέληγαν στο γαλλικό εκστρατευ-

τικό σώμα στην Ινδοκίνα.11

Οι ΗΠΑ χρηματοδοτούσαν τον γαλλι-

κό πόλεμο στο Βιετνάμ, αλλά δεν ήταν

αυτές που είχαν το πάνω χέρι στη διεξα-

γωγή του τόσο στρατιωτικά, όσο, κυ-

ρίως, πολιτικά. Κατά τη γνώμη τους, ο

πόλεμος της Γαλλίας θύμιζε πολύ «πα-

λιά αποικιοκρατία», παρά τις προσπά-

θειες των γαλλικών κυβερνήσεων να

πείσουν για το αντίθετο.

Η προσπάθεια των Γάλλων στρατη-

γών να πετύχουν μια αποφασιστική νίκη

στην αναμέτρηση με τους βιετ-μινχ, είχε

να κάνει πολύ και με τον ανταγωνισμό

με τους Αμερικάνους «συμμάχους». Τον

Απρίλη του 1954, υπό την αιγίδα και την

παραίνεση των ΗΠΑ και της ΕΣΣΔ θα

ξεκινούσε οι «ειρηνευτικές συνομιλίες»

για την Ινδοκίνα στην Γενεύη. Η Γαλλία

χρειαζόταν μια θεαματική νίκη. Το ίδιο

όμως και οι Βιετμίνχ.

Το αποτέλεσμα ήταν η θρυλική μάχη

του Ντιεν-Μπιε-Φου, μια κοιλάδα με το

ομώνυμο χωριό στο κέντρο της, κοντά

στα σύνορα με το Λάος. Οι γάλλοι αλε-
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ξιπτωτιστές την κατέλαβαν τον Νοέμβρη
του 1953 και την οχύρωσαν. Στη συνέχεια
η οχύρωση επεκτάθηκε και οι ενισχύσεις
αυξήθηκαν. Η μάχη ξεκίνησε τον Μάρτη.
Στις 7 Μάη η φρουρά του Ντιεν Μπιε
Φου παραδόθηκε.

Η ήττα της Γαλλίας στο Ντιεν-Μπιε-
Φου είχε τεράστιο αντίκτυπο. Ένας αποι-
κιακός λαός, οι «κίτρινοι» που οι αποικιο-
κράτες θεωρούσαν ανίκανους για τίποτα
πέρα από σκληρή δουλειά, είχαν ταπει-
νώσει μια μεγάλη στρατιωτική δύναμη.

…Στην Αλγερία
Για την Αλγερία ο αντίκτυπος ήταν

άμεσος και δραματικός. Τον Νοέμβρη
του 1954 το FLN, (Μέτωπο Εθνικής Απε-
λευθέρωσης) πραγματοποίησε τις πρώτες
επιθέσεις σε γαλλικούς στόχους. Ήταν η
αρχή μιας αναμέτρησης που θα έφερνε
μισό εκατομμύριο Γάλλους στρατιώτες
στη χώρα –το μέτρο της επιστράτευσης
των κληρωτών δεν είχε χρησιμοποιηθεί
στον πόλεμο στην Ινδοκίνα. Κι ο αντίκτυ-
πος ενός πολέμου που από την αρχή ήταν
ιδιαίτερα βρόμικος, είχε δραματικές επι-
πτώσεις στο εσωτερικό της Γαλλίας.

Η Αλγερία, σε αντίθεση με την Ινδοκί-
να, ήταν από τα μέσα του 19ου αιώνα
επίσημα γαλλικό έδαφος, χωρισμένο σε
(τρία) «διαμερίσματα», δηλαδή νομούς,
ακριβώς όπως η μητροπολιτική Γαλλία.
Με τη διαφορά ότι ο ντόπιος πληθυσμός
έχασε τα δικαιώματα και τη γη του. Το
1936, μια χούφτα Γάλλων εποίκων κατεί-
χε το 40% της γης.12 Χέρι-χέρι με τη φτώ-
χεια πήγαινε ο ρατσισμός. Η Γαλλική Δη-
μοκρατία υποτίθεται ότι ενσάρκωνε τα
ιδανικά της «ελευθερίας, της ισότητας
και της αδελφότητας». Όμως, οι μου-
σουλμάνοι της Αλγερίας ήταν μεν υπήκο-
οι αυτής της Δημοκρατίας αλλά όχι πολί-
τες της. Όχι μόνο δεν διέθεταν δικαίωμα
ψήφου αλλά ο περίφημος Κώδικας που
ίσχυε μέχρι το 1946 πρόβλεπε αμέτρη-
τους μεγάλους και «μικρούς» περιορι-
σμούς: μέχρι και για το προσκύνημα στη
Μέκκα χρειαζόταν άδεια από τις «αρμό-
διες αρχές».

Το FLN προσπάθησε να ισοφαρίσει
την τεράστια υπεροπλία των αποικιοκρα-
τών δίνοντάς τους μια γεύση του πολέμου
κοντά τους. Το 1956-57, οι ευρωπαϊκές
γειτονιές του Αλγερίου συγκλονίζονται
από τις εκρήξεις βομβών και τις επιθέ-
σεις των ειδικών ομάδων της «αυτόνομης
ζώνης» του FLN στην πρωτεύουσα. Ο
Ιταλός σκηνοθέτης Τζίλο Ποντεκόρβο
έχει αποθανατίσει αυτή την σκληρή ανα-
μέτρηση στο αριστούργημά του «Η Μάχη
του Αλγερίου».

Στην Γαλλία αρχικά ο πόλεμος στην
Αλγερία είχε πλατιά αποδοχή. Στις αρχές
του 1956, η νεοεκλεγμένη κυβέρνηση με
επικεφαλής τον σοσιαλιστή Γκι Μολέ ζή-
τησε από τη βουλή έκτακτες εξουσίες για
να κερδίσει τον πόλεμο. Τον υποστήριξε
ακόμα και η αντιπολίτευση, ακόμα και οι
κομμουνιστές βουλευτές. Ο Μολέ παρου-
σίαζε τον πόλεμο ως αναμέτρηση της δη-
μοκρατίας με την «τρομοκρατία» αλλά
και των κοσμικών αρχών του «Διαφωτι-
σμού» με το «αντιδραστικό ισλάμ».

Την πραγματικότητα του πολέμου την
απέδιδε πολύ καλύτερα ένας λοχίας της
Λεγεώνας των Ξένων σε ένα γράμμα του
το 1957: «Αν κάποια μέρα γίνει μια νέα
Δίκη της Νυρεμβέργης, θα κριθούμε όλοι
ένοχοι. Κάθε μέρα κάνουμε ένα Ορα-
ντίρ»13 (μια αναφορά στο Oradour sur
Glane, το χωριό στη νοτιοδυτική Γαλλία
που ισοπέδωσαν τον Ιούνη του 1944 οι
ναζί, σφάζοντας 642 κατοίκους).

Σουέζ: η αυτοκρατορία αντεπιτί-
θεται και χάνει

Τον Ιούλη του 1956 ο Νάσερ της Αιγύ-
πτου ανακοίνωσε σε μια τεράστια συγκέ-
ντρωση την εθνικοποίηση της Διώρυγας
του Σουέζ. Με μια κίνηση από τα χέρια
των Μεγάλων ιμπεριαλιστικών Δυνάμε-
ων το σύμβολο αλλά και μια βασική οικο-
νομική αρτηρία της ισχύος τους. Ο Νά-
σερ έγινε ο ήρωας του «αραβικού πεζο-
δρομίου». Το καθεστώς του ήταν, επίσης,
και ο ισχυρότερος υποστηρικτής του FLN
στην Αλγερία.

Τον Οκτώβρη του 1956 σε μια μυστική
συνάντηση που έγινε στις Σέβρες, κοντά
στο Παρίσι, οι εκπρόσωποι των κυβερνή-
σεων της Βρετανίας, της Γαλλίας και του
Ισραήλ, κατέστρωσαν ένα σχέδιο για να
ξεφορτωθούν τον Νάσερ. Στις 29 Οκτώ-
βρη οι Ισραηλινοί μπήκαν στο Σινά. Ο αι-
γυπτιακός στρατός αντιστάθηκε, αλλού
περισσότερο αλλού λιγότερο πετυχημένα.
Στις 31 Οκτώβρη βρετανικά αεροπλάνα
βομβάρδισαν το Κάιρο. Και έξι μέρες με-
τά, βρετανικά και γαλλικά στρατεύματα
μπήκαν στο Πορτ Σάιντ -στην είσοδο της
Διώρυγας. Οι Γάλλοι αλεξιπτωτιστές της
10ης Αερομεταφερόμενης Μεραρχίας
υπό τον στρατηγό Μασού θα γινόταν λί-
γους μήνες μετά «διάσημοι» για τα βασα-
νιστήρια και τις «εξαφανίσεις υπόπτων»
στη Μάχη του Αλγερίου.

Όμως, το καθεστώς του Νάσερ δεν
συνθηκολόγησε ούτε κατέρρευσε. Επί-
σης, οι ΗΠΑ που δεν έτρεφαν καμιά συ-
μπάθεια για τον Νάσερ, δεν είχαν καμιά
διάθεση να στηρίξουν τις αποικιακές πε-
ριπέτειες της Γαλλίας και της Βρετανίας.

Κατέθεσαν ένα ψήφισμα στο Συμβούλιο
Ασφαλείας του ΟΗΕ που απαιτούσε την
άμεση κατάπαυση του πυρός. Η ΕΣΣΔ το
στήριξε. Η Βρετανία και η Γαλλία το
μπλόκαραν με το βέτο τους, αλλά το μήνυ-
μα είχε σταλεί. Η αγγλική λίρα άρχισε να
κατρακυλάει στις διεθνείς αγορές. Και
μετά από λίγες μέρες οι Βρετανοί και οι
Γάλλοι αποσύρθηκαν από το Σουέζ.

Μέχρι το 1956, το σιωνιστικό κράτος
του Ισραήλ στηριζόταν στην βοήθεια της
Βρετανίας και της Γαλλίας. Από αυτήν
είχε προμηθευτεί τα μαχητικά Mystere
που κάλυψαν την εισβολή στο Σινά. Από
κει και πέρα οι ΗΠΑ πήραν την πρωτο-
καθεδρία.

Κρίση
Η αποτυχία στο Σουέζ δεν σήμαινε το

τέλος του πολέμου στην Αλγερία. Αντίθε-
τα, η κυβέρνηση ντι Μολέ κλιμάκωσε τον
πόλεμο. Όμως, την ίδια στιγμή η άρχου-
σα τάξη διχαζόταν για το ποια πρέπει να
είναι η συνέχεια. Πόσο άξιζε η Αλγερία;
Το 1956, ο Ρεημόν Καρτιέ, ο διευθυντής
του γνωστού περιοδικού Paris Match
έγραψε ένα άρθρο στο οποίο αναρωτιό-
ταν: γιατί η κυβέρνηση ξοδεύει όλα αυτά
τα κονδύλια σε αυτές τις υπεράκτιες πε-
ριοχές ενώ θα μπορούσε να τα ξοδέψει
στη «μητρόπολη» για να εκσυγχρονίσει
την οικονομία και να κάνει την Γαλλία
πιο ανταγωνιστική;14

Αυτή η κρίση οδήγησε στην πτώση της
4ης Γαλλικής Δημοκρατίας.

Στις 13 Μάη του 1958 μια χούντα στρα-
τηγών, με επικεφαλής τους στρατηγούς
Μασού και Σαλάν (βετεράνοι της Ινδοκί-
νας και οι δυο) κατέλαβαν την εξουσία
στο Αλγέρι και απαίτησαν το σχηματισμό
«κυβέρνησης εθνικής σωτηρίας» για να
«μη χαθεί η Αλγερία». Ο Μασού τέλειω-
σε το ραδιοφωνικό μήνυμά του με το
«Ζήτω ο Ντε Γκολ». Στη συνέχεια κατέ-
λαβαν την Κορσική και ετοίμασαν σχέδια
για την κατάληψη του Παρισιού.

Δεν χρειάστηκε να προχωρήσουν. Τον
Ιούνη ο ντε Γκολ ανέλαβε τα ηνία της κυ-
βέρνησης, έχοντας πάρει τη δέσμευση ότι
θα κυβερνήσει έξι μήνες με διατάγματα
και ότι το Σύνταγμα θα αλλάξει –δίνοντας
μεγάλες υπερεξουσίες στον Πρόεδρο.

Το FLN δεν κατάφερε να νικήσει
στρατιωτικά το γαλλικό στρατό. Υπήρχαν
περίοδοι το 1959 και 1960 που έμοιαζε
να έχει σβήσει ως στρατιωτική δύναμη
στο εσωτερικό. Όμως, δεν έχασε τη μαζι-
κή υποστήριξή του, αντίθετα τη μεγάλω-
σε. Και ο γαλλικός στρατός ποτέ δεν κα-
τάφερε να επικρατήσει οριστικά.

Μπροστά σε αυτή την πραγματικότητα,
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ο Ντε Γκολ άλλαξε στάση. «Σας κατανοώ» είχε πει στα εκ-
στατικά πλήθη των εποίκων που τον χαιρετούσαν με το σύν-
θημα «Αλγερία γαλλική!» στην επίσκεψή του στο Αλγέρι.
Όμως, η συνέχιση της οικονομικής αιμορραγίας και η διε-
θνής απομόνωση ήταν εμπόδια για την επίτευξη των κύριων
στόχων του γαλλικού καπιταλισμού. Μετά από σκληρές δια-
πραγματεύσεις, η Αλγερία έγινε ανεξάρτητη με τις Συμφω-
νίες του Εβιάν τον Ιούλη του 1962. Ο αγώνας είχε κοστίσει
τριακόσιες χιλιάδες νεκρούς.

Αυτοί που κυβερνούσαν τον γαλλικό ιμπεριαλισμό ανακά-
λυψαν ότι μπορούσαν να ζήσουν και χωρίς την Αλγερία. Το
τέλος της αποικιοκρατίας σήμανε τη δυνατότητα να στραφεί
στην Ευρώπη, στην οικοδόμηση αυτού που σήμερα είναι η
Ε.Ε μαζί με την Γερμανία.

Στα παλιά λημέρια
O σημερινός, «πολυπολικός» ιμπεριαλισμός είναι με τη

σειρά του διαφορετικός από της προηγούμενης φάσης. Από
μια άποψη θυμίζει τον ιμπεριαλισμό των αρχών του 20ου αι-
ώνα: «παγκοσμιοποίηση» αλλά και στρατιωτικο-πολιτικοί
ανταγωνισμοί για την πρωτοκαθεδρία σε ολόκληρες περιο-
χές του πλανήτη. Προφανώς η ιστορία δεν επαναλαμβάνεται
κι αυτό ισχύει και για την ιστορία του ιμπεριαλισμού. Όμως,
σήμερα βλέπουμε την ανάδυση στρατιωτικοπολιτικών αντα-
γωνισμών από τη Νότια Κινεζική Θάλασσα μέχρι την Ου-
κρανία και από κει στη Μέση Ανατολή και την Αφρική.

Ο γαλλικός ιμπεριαλισμός ποτέ δεν παραιτήθηκε από την
προσπάθεια να ελέγξει περιοχές όπως η Δυτική Αφρική
ακόμα και στις «σταθερές» μέρες του Ψυχρού Πολέμου
από τη δεκαετία του ’60 μέχρι τη δεκαετία του ‘80. Σήμερα
γυρίζει ξανά στα παλιά του λημέρια στη Μέση Ανατολή και
στην Αφρική. Είναι το ίδιο εγκληματικός, βάρβαρος και
αντιδραστικός όπως ήταν όταν ισοπέδωνε χωριά στο Βιετ-
νάμ και την Αλγερία ή δολοφονούσε Αλγερινούς στους

δρόμους του Παρισιού.                                                          n
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Α
κόμα και σήμερα, η Γαλλία είναι μια χώρα που
στις συνειδήσεις των περισσότερων συνδέεται
σχεδόν αυτόματα με την Αντίσταση –ήταν εξάλ-

λου αυτή που καθιέρωσε τον όρο Rèsistance στο
λεξιλόγιο του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Ελάχιστοι θυμούνται
(ή γνωρίζουν) πως η κατοχική εμπειρία της Γαλλίας είναι
εξίσου, αν όχι και περισσότερο, ταυτισμένη με την διαμετρι-
κά αντίθετη έννοια της αντίστασης η οποία κωδικοποιήθηκε
επίσης με μια λέξη χαρακτηριστική και οικεία ακόμα και
στους μη γαλλόφωνους: «collaboration».

Μετά την κατάληψη της χώρας τον Ιούνιο του 1940, την
εξουσία ανέλαβε ο γηραιός στρατάρχης και εθνικός ήρωας,
Φιλίπ Πεταίν, ο οποίος ήταν φανατικός υπέρμαχος της συν-
θηκολόγησης και τελικά συμφώνησε να «συνεργαστεί» με
τους κατακτητές αναλαμβάνοντας τα ηνία της χώρας για την
σωτηρία του «έθνους». Η νέα κυβέρνηση μάλιστα ψηφίστηκε
από μια ισχυρή κοινοβουλευτική πλειοψηφία την οποία σχη-
μάτιζαν εκπρόσωποι του δεξιού και ακροδεξιού πολιτικού
φάσματος, με ορισμένους κεντρώους, αλλά και ένα μεγάλο
τμήμα των Σοσιαλιστών.

Μεγάλο μέρος των αξιωματικών του γαλλικού στρατού τά-
χθηκε αναφανδόν με την κατάσταση, ενώ η λέξη «συνεργα-
σία» είχε μια κυριολεξία την οποία σχετικοποίησε κατά πολύ
η μεταπολεμική πολιτική ορθότητα. Η κυβέρνηση εγκατα-
στάθηκε στο Βισύ, μια μικρή λουτρόπολη στη μη κατεχόμενη
νότια ζώνη (κατεχόμενη από τους Γερμανούς μέχρι τον Νο-
έμβριο του 1942 ήταν μόνο η βόρεια Γαλλία, συμπεριλαμβα-
νομένου του Παρισιού) διατηρώντας σχεδόν αλώβητη την
ανεξαρτησία της δημόσιας διοίκησης, των υπηρεσιών, των
σωμάτων ασφαλείας και φυσικά τις αποικίες στη Βόρεια
Αφρική και την Ινδονησία. Νόμοι και διατάγματα συνέχιζαν
να εκδίδονται και ένας μεγάλος μηχανισμός προπαγάνδας

Ο Ιάσονας Χανδρινος ανατρέχει

στις σχέσεις της αστικής τάξης 

με το φασισμό.

To
Καθεστώς
του Βισύ

Χειραψία
Πεταίν -
Χίτλερ



ανέλαβε να καλλιεργήσει αυτό που ήδη

πίστευαν οι θεσμικοί συνεργάτες: πως η

Γαλλία δεν είναι υπόδουλη αλλά ισότι-

μος εταίρος σε έναν γαλλογερμανικό

άξονα ο οποίος θα μπορούσε να αλλά-

ξει το ρου της ευρωπαϊκής ιστορίας.

Το κράτος δρούσε με μεγάλο βαθμό

αυτονομίας. Ο διοικητικός συγκεντρωτι-

σμός έφτασε σε πρωτοφανή επίπεδα

ώστε να εξασφαλιστεί ο πλήρης έλεγχος

των λαϊκών στρωμάτων. Στα πρώτα δια-

τάγματα της γαλλικής διοίκησης τον Δε-

κέμβριο του 1940 αποφασίστηκε πως

όλοι οι δήμαρχοι σε πόλεις με πληθυσμό

άνω των 10.000 θα διορίζονταν απ’ ευ-

θείας από το Υπουργείο Εσωτερικών,

σε όλες τις άλλες κοινότητες, οι άρχο-

ντες θα επιλέγονταν από τους κατά τό-

πους Νομάρχες με ειδική λίστα. Η τα-

κτική του διορισμού ήταν το πρώτο βή-

μα για την αποκαθήλωση του κοινοβου-

λευτισμού, καθώς θεωρήθηκε μονόδρο-

μος για την «αποδέσμευση των λειτουρ-
γών από την υποχρέωση να συμμετά-
σχουν στο παιχνίδι των χαλκευμένων
εκλογών, το οποίο μπορεί να αποδει-
χθεί επικίνδυνο».

Η εξουσιαστική φιλοσοφία των Γάλ-

λων δοσιλόγων, προσαρμοσμένη στα κε-

λεύσματα των Γερμανών, ήταν τυπικό

δείγμα του υπερσυντηρητικού αυταρχι-

σμού που σχεδίαζε την κατάργηση της

πάλης των τάξεων –κλασική επωδός

όλων των δικτατοριών– και την επιστρο-

φή στις «εθνικές ρίζες» μιας ρομαντι-

κής, προβιομηχανικής εποχής. Τρεις μό-

λις μέρες μετά την άνοδο του Πεταίν

στην εξουσία, ιδρύθηκε η Γενική Γραμ-

ματεία Οικογενειακών Υποθέσεων

(Commissariat Général de la Famille),

προκειμένου να αναμορφώσει την οικο-

γενειακή ζωή. Οι εκτρώσεις ποινικοποι-

ήθηκαν αυστηρά και χαρακτηρίζονταν

με κάθε ευκαιρία έγκλημα κατά του

κράτους. Γυναίκες που δεν ήταν μητέ-

ρες ή νοικοκυρές στηλιτεύονταν δημό-

σια ως παράσιτα που παραμελούσαν

την ύψιστη «κοινωνική και εθνική απο-

στολή» του φύλου τους. Τα διαζύγια κα-

ταδικάζονταν δημόσια και από το 1942

απαγορεύτηκε στα ζευγάρια να χωρί-

ζουν, εάν δεν είχαν συμπληρώσει αρκε-

τά χρόνια γάμου.

Η αυστηρή επιβολή του παραδοσια-

κού κώδικα αξιών ήταν άρρηκτα συνδε-

μένη με την σκλήρυνση του καθεστώτος

και την προσπάθεια ισοπέδωσης κάθε

συλλογικότητας που δεν ταυτιζόταν με

την «εθνική κοινότητα». Ο ρατσισμός

και ο αντισημιτισμός –που ποτέ δεν

έλειψε από την χώρα του Ντρέυφους–

απέκτησαν τρομερή προπαγανδιστική

ώθηση και ευρεία νομιμοποίηση. Τον

Ιανουάριο του 1943, η τεράστια επιχεί-

ρηση μαζικών συλλήψεων πλαισιώθηκε

από μια συστηματική προπαγάνδα στον

Τύπο η οποία παρομοίαζε τον πολυπο-

λιτισμικό χαρακτήρα της πόλης με ένα

«σάπιο κοινωνικό πτώμα» το οποίο πρέ-

πει να «εξυγιανθεί».

Έχουν σημασία οι λεπτομέρειες αυ-

τής της επιχείρησης. Την επέβλεψε προ-

σωπικά ο Ρενέ Μπουσκέ, πολιτικός δι-

οικητής της γαλλικής Αστυνομίας. Οι

μπάτσοι, έλεγξαν τα «χαρτιά» 40.000

ανθρώπων και 2.000 απ’ αυτούς κυρίως

Εβραίοι οδηγήθηκαν στα στρατόπεδα

εξόντωσης. Στη συνέχεια όλη η γειτονιά

του παλιού λιμανιού, το 1ο Διαμέρισμα

της Μασσαλίας, ισοπεδώθηκε και δεκά-

δες χιλιάδες κάτοικοί της –το «σάπιο

κοινωνικό πτώμα»- οδηγήθηκαν σε

στρατόπεδα συγκέντρωσης στην βόρειο

Γαλλία. Εχει επίσης σημασία το γεγονός

ότι ο Μπουσκέ, δεν ήταν ακροδεξιός,

προερχόταν από το Ριζοσπαστικό Κόμ-

μα και ήταν ένας «λαμπρός νέος» της

ανώτερης κρατικής γραφειοκρατίας

από τις αρχές της δεκαετίας του ’30. Το

1945 καταδικάστηκε στην ελαφρότερη

δυνατή ποινή για το ρόλο του στην Κα-

τοχή: πέντε χρόνια στέρηση πολιτικών

και επαγγελματικών δικαιωμάτων. Το

1958 αμνηστεύθηκε.

Η περίπτωσή του έχει πολλές ομοιό-

τητες με εκείνη του Μορίς Παπόν, του

νο2 της Αστυνομίας στην περιφέρεια

του Μπορντό, επικεφαλής της Υπηρε-

σίας Εβραϊκών Υποθέσεων και υπεύθυ-

νου για την αποστολή περίπου 1.600

Εβραίων στα στρατόπεδα εξόντωσης.

Σε αντίθεση με τον Μπρουσκέ, ο Παπόν

συνέχισε τη λαμπρή του σταδιοδρομία

στο κρατικό μηχανισμό. Τον βρίσκουμε

γενικό γραμματέα του προτεκτοράτου

του Μαρόκου το 1954 όπου καθοδήγησε

τις διώξεις των Μαροκινών αγωνιστών.

Εγινε νομάρχης της Κωνσταντίνης στην

Αλγερία και επέβλεψε τα βασανιστήρια

και τις «εξαφανίσεις» εκατοντάδων

«υπόπτων τρομοκρατών». Και φυσικά

ήταν ο διοικητής της Αστυνομίας του

Παρισιού τον Οκτώβρη του 1961 όταν η

αστυνομία διέλυσε μια «παράνομη» δια-

δήλωση Αλγερινών, συνέλαβε και βα-

σάνισε χιλιάδες και δολοφόνησε τουλά-

χιστον διακόσιους με τον Σηκουάνα να

ξεβράζει πτώματα για μέρες.
Μεταξύ Απριλίου και Ιουλίου 1941, το

Βισύ εξέδωσε ένδεκα διατάγματα ανα-
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Γάλλοι ταγματασφαλίτες της Milice που 
έχουν συλλάβει αντιστασιακούς Ιούλης 1944. 



διοργάνωσης του αστυνομικού σώματος,
ίδρυσε νέες αστυνομικές σχολές και συ-
γκρότησε ένα ειδικό τμήμα αντιμετώπι-
σης ταραχών με το όνομα Μηχανοκίνη-
τες Εφεδρικές Μονάδες (Groupes Mo-
biles de Reserve ή GMR. Μετά τις πρώ-
τες αντιστασιακές ενέργειες, η καταστο-
λή, η παραγωγή όλο και περισσότερων
«flics» (=μπάτσων) και οι αλλεπάλληλες
οργανωτικές ανασυγκροτήσεις υπηρε-
σιών και μονάδων αποτελούσαν τους
βασικότερους πυλώνες αυτού που οι
Γάλλοι φασίστες –όπως και άλλοι φασί-
στες ανά την ιστορία– είχαν βαφτίσει
«Εθνική Επανάσταση».

Τον Απρίλιο του 1942, η περίφημη
Συμφωνία ανάμεσα στον Αρχηγό των
Ες-Ες στη Γαλλία, συνταγματάρχη Καρλ
Όμπεργκ και τον Μπουσκέ ενίσχυσε
ακόμα περισσότερο τη δράση των περί-
φημων «Ειδικών Ταξιαρχιών» της
Ασφάλειας (Brigades Spèciaux ή BS),
αποσπάσματα δίωξης κομμουνιστών τα
οποία είχαν λευκή επιταγή να συλλαμ-
βάνουν «αντιφρονούντες» κάθε είδους.
Από τον Αύγουστο του 1941 έως τον Αύ-
γουστο του 1944, οι Ειδικές Ταξιαρχίες,
επιφορτισμένες με την καταπολέμηση
της «αναρχίας», των «κομμουνιστών»,
των «σοσιαλιστών», των «συνδικάτων»
και των «κοινωνικών κινημάτων», σε συ-
νεργασία με το Τμήμα Πολιτικών Υπο-
θέσεων της Ασφάλειας (SAP) είχαν συλ-
λάβει 3.200 άτομα, εκ των οποίων οι 655
παραδόθηκαν στους Γερμανούς για να
οδηγηθούν στο απόσπασμα.

Το Βισύ είχε βέβαια και τα δικά του
«Τάγματα Ασφαλείας» για την ακρίβεια
τα γαλλικά ιδρύθηκαν πριν από τα ελλη-
νικά. Η διαβόητη Milice Française
(Γαλλική Πολιτοφυλακή) ξεκίνησε επί-
σημα τη δράση τον Γενάρη του 1943 και
το 1944 στις γραμμές της δρούσαν 30 με
35 χιλιάδες ένοπλοι και πληροφοριοδό-
τες. Επικεφαλής της ήταν ο Ζοζέφ
Νταρνάρ, αυτός τουλάχιστον είχε προ-
πολεμικά μακρά θητεία σε κάθε είδους
ακροδεξιά και αντισημιτική οργάνωση.

Σύμφωνα με μια ιστορική-κοινωνιο-
λογική μελέτη, το 71,4% των Γάλλων
που συνεργάζονταν με τους Γερμανούς
τα δύο πρώτα χρόνια της κατοχής ανήκε
στα μεσοαστικά και μεγαλοαστικά
στρώματα και μόνο το 27,5% ήταν μι-
κροαστοί, εργάτες και αγρότες.1 Δημό-
σιοι υπάλληλοι, βιομήχανοι και κρατι-
κοί λειτουργοί παρέμειναν στις θέσεις
τους υπηρετώντας το κατοχικό καθε-
στώς και προπαγανδίζοντας την πεποί-
θηση πως η διατήρηση ενός ισχυρού
κράτους έπρεπε να αποτελέσει την προ-
τεραιότητα των «εθνικά» σκεπτόμενων.

Μια ανάλυση για την σύνθεση Milice
απέδειξε πως το προφίλ των μελών της
ήταν κατά κύριο λόγο μικροαστικό.

Χάνοντας βαθμιαία τα όποια ιδεολο-
γικά και κοινωνικά του ερείσματα, ο
σκληρός πυρήνας του δοσιλογισμού γι-
νόταν πιο επιθετικός, το ίδιο και τα
εκτελεστικά του όργανα. Στις 15 Ιουλί-
ου 1944, παρακάμπτοντας επιδεικτικά
τις επίσημες αστυνομικές αρχές και το
Υπουργείο Δημόσιας Τάξης (Prefecture
de la Police), η Milice δίκασε, καταδίκα-
σε και εκτέλεσε με συνοπτικές διαδικα-
σίες 28 κρατουμένους των Φυλακών της
Santé στο Παρίσι, επειδή είχαν εξεγερ-
θεί στο κτίριο των φυλακών. Τις ίδιες
ημέρες, οι ομόλογοί τους στη Λυών καρ-
φίτσωναν σημειώματα στα πτώματα των
εκτελεσμένων αντιστασιακών: «Τρόμος
αντί τρόμου. Αυτός ο άνδρας πλήρωσε
με τη ζωή του τον φόνο εθνικιστών»,
πρακτική εντυπωσιακά όμοια με παρό-
μοια περιστατικά στο κέντρο και τις
ανατολικές συνοικίες της Αθήνας, από
τα εδώ ένοπλα αντικομμουνιστικά απο-
σπάσματα. Στη Νις, η τοπική οργάνωση
του PPF2 πήρε την άδεια από τους Γερ-
μανούς να παραλάβει επτά κρατουμέ-
νους από τις φυλακές και να τους εκτε-
λέσει σε αντίποινα για τον φόνο ενός
μέλους της. Στο λυκόφως της κατοχής, η
κρατική και παρακρατική βία θύμιζε
όλο και λιγότερο κατασταλτική στρατη-
γική και περισσότερο ιδεολογική φρενί-
τιδα. Στις 14 Νοεμβρίου 1943, ο διοικη-
τής του στρατοπέδου συγκέντρωσης του
Ντρανσύ στο Παρίσι υπέγραψε μια χει-
ρόγραφη άδεια οπλοφορίας για έναν
πολίτη «ο οποίος δέχεται απειλές από
Εβραίους και φιλοεβραϊκά άτομα. Έχει
μεταφέρει εξαιρετικό αντιεβραϊκό προ-
παγανδιστικό υλικό και είναι διάσημος
αντισημίτης και στο εξωτερικό».3

Μέχρι τη δεκαετία του ’70 κυριαρχού-
σε μια απόλυτη σιωπή στην ιστοριογρα-
φία, αλλά και εν γένει στη γαλλική κοι-
νωνία γύρω από ζητήματα που αφορού-
σαν το «κράτος» την περίοδο της ναζι-
στικής κατοχής. Ο μύθος μιας εθνικής
κοινωνίας η οποία είχε αντισταθεί κατά
πλειοψηφία στους Ναζί με την εξαίρεση
μερικών δαχτυλοδεικτούμενων φιλονα-
ζιστών καλλιεργήθηκε σε όλες τις πρώην
κατεχόμενες χώρες, αλλά ίσως μόνο
στην περίπτωση της Γαλλίας έφτασε σε
τόσο υψηλά επίπεδα στρέβλωσης. Η
Αντίσταση παρέμενε η συγκολλητική ου-
σία της εθνικής υπερηφάνειας, με απο-
τέλεσμα να αποσιωπάται κατ’ εξακολού-
θηση η ύπαρξη ενός ισχυρού κράτους
που δεν είχε υποταχθεί στους Ναζί, αλ-
λά συνεργαζόταν σε υψηλό πολιτικό επί-

πεδο με αυτούς και φυσικά οι ιδεολογι-
κές τάσεις που είχαν εκθρέψει το Βισύ
και που δεν είχαν εκλείψει μετά τον Πό-
λεμο, όπως ο αντισημιτισμός, ο αντικομ-
μουνισμός και ο αντικοινοβουλευτισμός.

Το δρόμο για τον κλονισμό των μύθων
άνοιξε το 1972 η εμβληματική μελέτη του
Αμερικανού ιστορικού Ρόμπερτ Πάξτον
για την κατοχική Γαλλία, με τίτλο Vichy
France, Old Guard and New Order, η
οποία διερεύνησε την πολιτική φύση του
γαλλικού δοσιλογισμού καταλήγοντας σε
ένα καίριο διπλό συμπέρασμα: αφενός
πως υπήρχαν συμπαγείς και συγκεκριμέ-
νες ακροδεξιές ιδεολογικές τάσεις από
την περίοδο του Μεσοπολέμου, τις οποί-
ες η περίοδος του Πολέμου και της Κα-
τοχής απλώς ενέτεινε, αφετέρου πως το
Βισύ είχε δική του ατζέντα και τα συμφέ-
ροντά του δεν υποτάσσονταν στα γερμα-
νικά σχέδια αλλά συνέπιπταν με αυτά.
Το έργο του Πάξτον έδωσε εμπνεύσεις
και μεγάλη ώθηση στη βαθύτερη κατα-
νόηση του φασισμού και των αυταρχικών
καθεστώτων στην Ευρώπη του 20ου αιώ-
να και υπήρξε πρωτοποριακό για την κα-
τανόηση της πολιτικής ευθύνης όλης της
αστικής τάξης και των ελίτ σε σχέση με
τον ναζισμό πανευρωπαϊκά. Ήταν μια
νέα ανάγνωση των εθνικών ιστοριών που
συνδύαζε το «σκάλισμα των σκελετών»
που κρύβονται στις ντουλάπες με την
διάθεση μιας πιο τολμηρής κριτικής του
μεταπολεμικού κοινωνικού συμβολαίου,
των συμβιβασμών και των υπαναχωρήσε-
ων στις οποίες είχε συναφθεί. Όπως το
έθεσε εύστοχα ένας άλλος ιστορικός,
«πριν από τη δεκαετία του ’70 όλοι υπέ-
θεταν πως η γαλλική αστυνομία είχε συλ-
λάβει μαζικά τους Εβραίους επειδή
απλώς υπάκουε αναγκαστικά τις διατα-
γές του Ναζί κατακτητή και δεν μπορού-
σε να συνειδητοποίησει πως ήταν πρωτο-
βουλία της ίδιας της γαλλικής κυβέρνη-

σης».4.                                                      n
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Δεκέμβρη το Συμβούλιο
Ασφαλείας του ΟΗΕ ενέκρι-
νε, ομόφωνα, έναν "οδικό

χάρτη" για τον τερματισμό του "εμφυλί-
ου" πολέμου, που μαίνεται εδώ και πέ-
ντε χρόνια, στη Συρία.

Η υποκρισία βγάζει μάτια: από τα πέ-
ντε μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφα-
λείας τα τέσσερα, οι ΗΠΑ, η Ρωσία, η
Γαλλία και η Βρετανία συμμετέχουν ήδη
ενεργά στον πόλεμο βομβαρδίζοντας τις
θέσεις αυτών που ο καθένας θεωρεί
"τρομοκράτη". Η πέμπτη, η Κίνα, εμφα-
νιζόταν μέχρι πριν από λίγο αντίθετη σε
κάθε στρατιωτική εμπλοκή ξένων δυνά-
μεων στην Συρία. Τον περασμένο Νοέμ-
βρη, όμως, άλλαξε στάση και υπερψήφι-
σε την απόφαση του ΟΗΕ που χαρακτη-
ρίζει το Ισλαμικό Κράτος "χωρίς προη-
γούμενο απειλή για την παγκόσμια ει-
ρήνη και ασφάλεια" και καλεί σε "δρά-
σεις για την εκρίζωση των καταφυγίων
του στο Ιράκ και τη Συρία" -την απόφα-
ση που επικαλούνται οι 14 χώρες που
βομβαρδίζουν σήμερα τη Συρία. Η δι-
καιολογία ήταν η εκτέλεση ενός "Κινέ-
ζου πολίτη" από το Ισλαμι-
κό Κράτος -μια προκλητι-

κή δικαιολογία για ένα κράτος που
εκτελεί κάθε χρόνο χιλιάδες ανθρώπους
-πολύ περισσότερους, σύμφωνα με τις
εκτιμήσεις των οργανώσεων υπεράσπι-
σης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων,1 από
ότι όλες οι άλλες χώρες του πλανήτη
αθροισμένες μαζί.

Το σχέδιο του ΟΗΕ προβλέπει άμεση
εκεχειρία, συνομιλίες ανάμεσα στο κα-
θεστώς και τις αντιμαχόμενες δυνάμεις
με στόχο τον σχηματισμό μια μεταβατι-
κής κυβέρνησης και διενέργεια εκλο-
γών μέσα σε διάστημα δυο περίπου χρό-
νων.2 Φυσικά όλοι ξέρουν ότι τίποτα απ'
όλα αυτά δεν πρόκειται να γίνει.

Αγκάθια
Δεν πρόκειται να συμβεί πρώτα απ'

όλα γιατί, παρά τη φαινομενική συναί-
νεσή τους στην απόφαση, οι Μεγάλες
Δυνάμεις εξακολουθούν να έχουν αγε-
φύρωτες διαφορές μεταξύ τους. Και όχι
μόνο οι "μεγάλες". Όπως έγραφε η εφη-
μερίδα Financial Times,

"Πριν από τη σύνοδο του Συμβουλίου
Ασφαλείας το απόγευμα της Παρασκευ-
ής είχε προηγηθεί μια χωριστή συνάντη-

ση το πρωί σε ένα ξενοδοχείο
της Νέας Υόρκης 20 υπουργών

ε ξ ω τ ε ρ ι κ ώ ν
από χώρες
που έχουν
κ ά π ο ι ο
συμφέρον

στη Συριακή διαμάχη. Η απόφαση πέ-
ρασε τελικά με 15-0 (ψήφισαν ναι και
τα 5 μόνιμα και τα 10 μη μόνιμα μέλη
του Συμβουλίου Ασφαλείας) αλλά μόνο
ύστερα από διαπραγματεύσεις γύρω
από τις διατυπώσεις που συνεχίστηκαν
μέχρι το τελευταίο λεπτό".

Δυο είναι τα βασικά "αγκάθια". Πρώ-
τον, ποιες οργανώσεις θα κληθούν να
πάρουν μέρος στο "διάλογο" και ενδεχο-
μένως να συμμετάσχουν στη μεταβατική
κυβέρνηση; Όλοι συμφωνούν ότι θα
πρέπει να αποκλειστούν οι "τρομοκρά-
τες". Αλλά ποιοι είναι "τρομοκράτες"; Η
κάθε μια από τις δυνάμεις που συμμε-
τείχαν στις επίσημες ή ανεπίσημες συ-
ναντήσεις της Νέας Υόρκης θέλει να
προσκαλέσει τις οργανώσεις που συνερ-
γάζονται μαζί της και να αποκλείσει
όλες τις άλλες. Όπως γράφει και πάλι η
Financial Times, "ο Νάσερ Τζουντάχ, ο
υπουργός εξωτερικών της Ιορδανίας η
οποία επεξεργάζεται τους καταλόγους
των τρομοκρατικών οργανώσεων, είπε
ότι μερικές χώρες παρέδωσαν 10, 15, 20
ονόματα".

Το δεύτερο, όμως, και ακόμα πιο ση-
μαντικό "αγκάθι" είναι το μέλλον του
καθεστώτος του Μπασάρ αλ-Άσαντ.

Η Ρωσία έχει μια μακροχρόνια συμ-
μαχία με τη Συρία που έχει τις ρίζες της
στην εποχή του Ψυχρού Πολέμου. Στις
αρχές της δεκαετίας του 1970, ο Χάφεζ
αλ-Άσαντ, ο τότε ηγέτης της Συρίας (και
πατέρας του Μπασάρ), επέτρεψε στη
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Ρωσία (τότε ΕΣΣΔ) να χτίσει μια μεγά-
λη ναυτική βάση στην Ταρτούς. Σήμερα
η βάση αυτή είναι το μοναδικό ορμητή-
ριο που διαθέτει η Ρωσία στη Μεσό-
γειο. Με τη στρατιωτική της επέμβαση
στον πόλεμο της Συρίας ο Βλαντιμίρ
Πούτιν προσπαθεί, αφενός μεν να στη-
ρίξει το καθεστώς του Άσαντ, αφετέρου
να στείλει ένα μήνυμα προς όλες τις
πλευρές ότι η Ρωσία δεν πρόκειται να
απεμπολήσει χωρίς μάχη τις θέσεις της
στην περιοχή.

Για τις ΗΠΑ και τους ευρωπαίους
συμμάχους τους, αντίθετα, ο Άσαντ εί-
ναι κόκκινο πανί. Μια απόρρητη έκθε-
ση του Γουίλιαμ Ρέμπρουκ, του τότε
Αμερικανού πρέσβη στη Δαμασκό προς
την κυβέρνηση του γραμμένη τον Δε-
κέμβρη του 2006 (έχει έρθει στην επι-
φάνεια χάρη στα wikileaks) αποκαλύ-
πτει ότι οι ΗΠΑ προσπαθούσαν μόνιμα,
συστηματικά και με κάθε μέσο να απο-
σταθεροποιήσουν το καθεστώς. Ακόμα
και η απειλή του ισλαμικού εξτρεμισμού
αντιμετωπιζόταν σαν "ευκαιρία" από την
κυβέρνηση του Μπους (του νεότερου):

"Πιστεύουμε ότι οι αδυναμίες του
Μπασάρ βρίσκονται στον τρόπο που
αποφασίζει να αντιδράσει στα διαφαι-
νόμενα ζητήματα, φανταστικά ή πραγ-
ματικά όπως η σύγκρουση ανάμεσα στα
βήματα οικονομικής μεταρρύθμισης και
περιχαράκωσης, διεφθαρμένες δυνά-
μεις, το Κουρδικό ζήτημα και οι εν' δυ-
νάμει απειλή από την αυξανόμενη πα-
ρουσία ... ισλαμιστών εξτρεμιστών. Αυ-
τό το σήμα περιγράφει εν' συντομία την
εκτίμησή μας για αυτές τις αδυναμίες
και προτείνει ενδεχόμενες δράσεις, δη-
λώσεις και σήματα που οι ΗΠΑ θα μπο-
ρούσαν να στείλουν για να βελτιώσουν
τις πιθανότητες εμφάνισης αυτών των
ευκαιριών...".3

Η "ευκαιρία" που περίμεναν οι ΗΠΑ
ήρθε το 2011 με την άγρια καταστολή
της επανάστασης που ξέσπασε στη Συ-
ρία στον απόηχο της ανατροπής, στα
πλαίσια της Αραβικής Άνοιξης, των κα-
θεστώτων της Τυνησίας και της Αιγύ-
πτου. Η Δύση, παρά τα μεγάλα λόγια,
δεν έκανε την παραμικρή προσπάθεια
να σώσει τον πληθυσμό (και πολύ πε-
ρισσότερο την ίδια την επανάσταση)
από τη μανία της καταστολής του Άσα-
ντ. Έτρεξε, όμως, να βάλει το δικό της
δάκτυλο στις εξελίξεις, στηρίζοντας με
χρήματα, όπλα και πυρομαχικά τις ένο-
πλες ομάδες και οργανώσεις που συμ-
βάδιζαν (ή νόμιζαν ότι συμβάδιζαν) με
τα συμφέροντά της -ρίχνοντας με αυτόν
τον τρόπο λάδι στη φωτιά του εμφυλίου
πολέμου.

Διαιώνιση του πολέμου
Αυτό δεν σημαίνει ότι οι ΗΠΑ ή οι

σύμμαχοί τους επιδιώκουν σήμερα
πραγματικά μια "αλλαγή καθεστώτος"
στη Δαμασκό. Για δυο κύρια λόγους:

Ο πρώτος είναι οι αποτυχίες στο Ιράκ
και το Αφγανιστάν. Οι Ταλιμπάν εκδιώ-
χθηκαν από την Καμπούλ και ο Σαντάμ
Χουσείν κατέληξε στην αγχόνη αλλά
αντί για "αλλαγή καθεστώτος" ήρθε η κα-
τάρρευση του καθεστώτος, η διάλυση του
κράτους και το χάος. Το "παιδί" αυτής
της αποτυχίας είναι το Ισλαμικό Κράτος.

Ο δεύτερος είναι η έλλειψη οποιασ-
δήποτε εναλλακτικής λύσης. Σύμφωνα
με τις εκτιμήσεις της CIA σήμερα δρουν
σχεδόν 1500 διαφορετικές αντάρτικες
ομάδες στη Συρία. Από αυτές μόνο δυο
είναι μεγάλες: το Ισλαμικό Κράτος και
η Τζαίς αλ-Φατέχ (Στρατός Κατάκτη-
σης) -ένας συνασπισμός ισλαμιστικών
οργανώσεων που δημιουργήθηκε τον
περασμένο Μάρτη και περιλαμβάνει
διάφορα παραρτήματα ή διασπάσεις της
αλ-Κάιντα. Όπως γράφει ο Τζόσουα
Λάντις, ο επικεφαλής του Τμήματος
Μεσανατολικών Σπουδών του Πανεπι-
στημίου της Οκλαχόμα,

"Οι Ισλαμιστές έχουν μια πραγματική
ιδεολογία να πουλήσουν. Είναι οι
αντάρτες που έχουν πανεθνική εμβέλεια
και αντιπροσώπευση σε όλες τις επαρ-
χίες της Συρίας. Οι ΗΠΑ υποστηρίζουν
της πιο αδύναμες πολιτοφυλακές στη
Συρία. Είναι οι μη-ιδελογικές παρα-
στρατιωτικές οργανώσεις και είναι
εξαιρετικά τοπικές. Στην πλειοψηφία
τους αποτελούνται από τους ηγέτες των
φατριών και των φυλών. Μπορεί να
ελέγχουν ένα χωριό ή δυο. Μπορεί να
διευθύνουν 1000 άνδρες, καμιά φορά
δυο χιλιάδες αλλά ποτέ παραπάνω...

Ποιόν συμπαθεί η Αμερική σήμερα;
Δεν της αρέσει κανένας από τους τρεις
βασικούς πρωταγωνιστές που θα μπορού-
σαν ενδεχομένως να νικήσουν -ο Άσαντ,
η Τζαϊς αλ Φατέχ και το Isis. Οι ΗΠΑ
έχουν επιβάλλει βάναυσες κυρώσεις στον
Άσαντ και το 65% των Σύρων που ελέγ-
χει... Βομβαρδίζουν το Ισλαμικό Κράτος.
Και αντιπαθούν την Τζαϊς αλ-Φατέχ που
ελέγχει την επαρχία του Ιντλίμπ γιατί
έχει την αλ-Κάιντα στον πυρήνα της... Συ-
νεπώς η Αμερική δεν έχει απάντηση. Το
αποτέλεσμα είναι ότι προσπαθεί να κρα-
τήσει όλους αδύναμους... Οι ΗΠΑ αφή-
νουν τη Συρία να ψήνεται...".4

Τα πράγματα δεν είναι και πολύ δια-
φορετικά για τις υπόλοιπες μεγάλες ή
περιφερειακές δυνάμεις που συμμετέ-
χουν αυτή τη στιγμή άμεσα ή έμμεσα

στον πόλεμο της Συρίας. Καμιά από αυ-
τές δεν τρέφει την αυταπάτη ότι ο πόλε-
μος μπορεί να τερματιστεί αυτή τη στιγ-
μή με τον τρόπο που η ίδια θα ήθελε. Η
συνέχιση του πολέμου είναι για όλες τις
πλευρές καλύτερη από μια "κακιά ειρή-
νη". Αυτός ο κυνισμός έχει μετατρέψει
ήδη πολλές περιοχές της Συρίας σε σο-
ρό ερειπίων, έχει δολοφονήσει πάνω
από 260 χιλιάδες αμάχους και έχει εξα-
ναγκάσει τον μισό, τουλάχιστον, πληθυ-
σμό της χώρας να εγκαταλείψει τα σπί-
τια του και τα χωριά του.

Σύμφωνα με το "Συριακό Παρατηρη-
τήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων"5 του-
λάχιστον 55 χιλιάδες άνθρωποι έχασαν
τη ζωή τους μέσα στο 2015. "Στην πλειο-
νότητά τους τα θύματα είναι αντιμαχό-
μενοι... 13.249 ήταν άμαχοι, ανάμεσά
τους 2.574 παιδιά...". 6 Οι αριθμοί των
νεκρών, όμως, λένε μόνο ένα κομμάτι
της ιστορίας: εκατοντάδες χιλιάδες άμα-
χοι είναι σήμερα εγκλωβισμένοι σε συ-
νοικίες και χωριά, αποκλεισμένοι ακό-
μα και από στοιχειώδη:

"Η Φουά και η Κεφράγια, κωμοπό-
λεις που ελέγχονται από το καθεστώς με
Σιιτικό κύρια πληθυσμό, πολιορκούνται
εδώ και μήνες από τους αντάρτες της
αντιπολίτευσης στα βορειοδυτικά της
χώρας. Το Ζαμπαντάνι ήταν κάποτε ένα
από τα προπύργια της αντιπολίτευσης
αλλά όπως και τη γειτονική του Μαντά-
για έχει αποδεκατιστεί από την αμείλι-
κτη πολιορκία του καθεστώτος του Άσα-
ντ και των Λιβανέζων συμμάχων του...
Οι εθελοντές της ανθρωπιστικής βοή-
θειας λένε ότι οι κάτοικοι δεν έχουν ού-
τε καύσιμα, ούτε τρόφιμα, ούτε φάρμα-
κα, ούτε καθαρό νερό ή γάλα για τα νε-
ογέννητα, συνθήκες που έχουν οδηγήσει
στην εξάπλωση του υποσιτισμού, της
ηπατίτιδας και των πνευμονολογικών
ασθενειών καθώς οι κάτοικοι αναγκά-
ζονται να καίνε πλαστικά για να ζεστα-
θούν το χειμώνα...". 7

Το Ισλαμικό Κράτος
Από τις 14 ξένες δυνάμεις που βομ-

βαρδίζουν αυτή τη στιγμή τη Συρία οι 13
βομβαρδίζουν, υποτίθεται, το Ισλαμικό
Κράτος και την αλ-Κάϊντα. Η 14η, το Ισ-
ραήλ, απλά αρνείται να δώσει οποιαδή-
ποτε πληροφορία.8 Με τόσους -και τόσο
ισχυρούς- αντιπάλους το Ισλαμικό Κρά-
τος θα έπρεπε να έχει εξαφανιστεί εδώ
και πολύ καιρό από τον χάρτη. Αντί για
αυτό ελέγχει σήμερα ένα μεγάλο κομ-
μάτι του δυτικού Ιράκ και ολόκληρη τη
νοτιοανατολική Συρία.

Το Ισλαμικό Κράτος (όπως και το
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Μέτωπο αλ-Νούσρα και τα άλλα πα-
ραρτήματα της αλ Κάιντα στη Συρία) εί-
ναι μια αντιδραστική και βάρβαρη ορ-
γάνωση που στηρίζεται στον τρόμο και
τη βία -για αυτό δεν υπάρχει αμφιβολία.
Το Ισλαμικό Κράτος, όμως, είναι απλά
ένα από τα προβλήματα της Συρίας. Αλ-
λά δεν είναι "το" πρόβλημα. Ο στρατός
του Άσαντ, κατ' αρχήν, είναι υπεύθυνος
για πολύ περισσότερους θανάτους από
όλες τις "τρομοκρατικές" οργανώσεις
αθροισμένες μαζί.9 Το "αγαπημένο"
όπλο του Συριακού Στρατού είναι οι
"βόμβες-βαρέλια" -μεταλλικά δοχεία γε-
μάτα εκρηκτικά που σκάνε μέσα στις
γειτονιές που ελέγχονται από τους αντι-
πάλους του, σκορπώντας την καταστρο-
φή, τον τρόμο και τον θάνατο. Και το
ίδιο ισχύει σήμερα για τις βόμβες των
"ειρηνοποιών": παρά τη φιλολογία για
τα πλήγματα "χειρουργικής ακρίβειας"
τα θύματα τους δεν έχουν, κατά κανόνα,
καμιά σχέση με τους πραγματικούς στό-
χους των επιθέσεων αυτών.10 Οι αμερι-
κανικές, γαλλικές, βρετανικές βόμβες
σκοτώνουν καθημερινά δεκάδες αμά-
χους -άνδρες και γυναίκες, νέους, ηλι-
κιωμένους και παιδιά. Και το ίδιο ακρι-
βώς ισχύει για τις ρωσικές βόμβες: σύμ-
φωνα με το Συριακό Παρατηρητήριο
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων οι βόμβες
του Πούτιν έχουν σκοτώσει πάνω από
2.300 μέχρι σήμερα στη Συρία. Από αυ-
τούς το ένα τρίτο ήταν άμαχοι -ανάμεσά
τους και 180 παιδιά.11

Η τυφλή αυτή βία ριζοσπαστικοποιεί
τη μουσουλμανική νεολαία και εκτρέφει
αντί να αποδυναμώνει το Ισλαμικό Κρά-
τος. Για να το πούμε παραστατικά, για
κάθε "τζιχαντιστή" που δολοφονούν οι
βόμβες των ΗΠΑ, της Γαλλίας ή της Ρω-
σίας το ISIS στρατολογεί άλλους εκατό.

Πολλοί, ακόμα και μέσα στην αριστε-
ρά, ρίχνουν τις ευθύνες για την ραγδαία
ανάπτυξη του Ισλαμικού Κράτους στην
Αραβική Άνοιξη. Κάποιοι φτάνουν ακό-
μα και στο σημείο να διαγράφουν, σαν
δάκτυλο των ιμπεριαλιστών της Δύσης,
τις επαναστάσεις που σάρωσαν τις δι-
κτατορίες του Μπεν Αλί και του Χόσνι
Μουμπάραγκ στην Τυνησία και την Αί-
γυπτο αντίστοιχα το 2011-12. Αυτή η
αντιμετώπιση είναι τελείως λάθος.

Κατ' αρχήν η Αραβική Άνοιξη είχε -
και συνεχίζει παρά την υποχώρησή και
την ήττα της να έχει- τρομαχτικό αντί-
κτυπο πάνω στις συνειδήσεις εκατομμυ-
ρίων απλών ανθρώπων σε ολόκληρο τον
Αραβικό Κόσμο. Παντοδύναμες και
αδίστακτες δικτατορίες έπεσαν, αντιμέ-
τωπες με ένα μαζικό κίνημα που πλημ-
μύριζε δρόμους και πλατείες σαν τρα-

πουλόχαρτα. Ο φανατισμός, το μίσος
απέναντι στους αλλόπιστους και ο σε-
χταρισμός -τα χαρακτηριστικά του Ισλα-
μικού Κράτους- ήταν φαινόμενα άγνω-
στα στην Πλατεία Ταχρίρ του Καΐρου.12

Ήταν η σφαγή της Αραβικής Άνοιξης
και όχι οι ίδιες οι επαναστάσεις αυτές
που έδωσαν στο Ισλαμικό Κράτος τη δυ-
νατότητα να κυριαρχήσει.

"Το ISIS και οι πρωταρχικές του πα-
ραλλαγές δεν έπαιξαν βασικά κανένα
ρόλο στον πρώτο γύρο αυτών των εξε-
γέρσεων... Το μοναδικό σχόλιο που κα-
τάφερε να κάνει το ISIS (που τότε ονο-
μαζόταν Ισλαμικό Κράτος του Ιράκ) με-
τά την ανατροπή του Αιγύπτιου δικτάτο-
ρα Μόσνι Μουμπάραγκ ήταν μια δήλω-
ση που προειδοποιούσε για τους κινδύ-
νους της κοσμικότητας, της δημοκρατίας
και του εθνικισμού, καλώντας τους Αι-
γύπτιους να μην αντικαταστήσουν το
καλύτερο με το χειρότερο".13

Στη Συρία οι Ισλαμιστές αποτελούσαν
αρχικά ένα μικρό και καθυστερημένο
κομμάτι της εξέγερσης ενάντια στο κα-
θεστώς του Άσαντ. Όπως γράφει η Δή-
μητρα Κυρίλλου στο βιβλίο "Μέση Ανα-
τολή - Αντίσταση στις Ιμπεριαλιστικές
Επεμβάσεις":

"τα πιο πρωτοπόρα και ριζοσπαστικά
κομμάτια έδιναν καθημερινά μάχες ενά-
ντια στις αντιδραστικές ιδέες της (Ισλα-
μιστικής αντιπολίτευσης), την προσπά-
θειά της να ελέγξει τα σχολεία και τα
τζαμιά, τον περιορισμό των γυναικών,
τη λογοκρισία. Στην αρχή πέτυχαν να
την απομονώσουν".14

Αυτό που άλλαξε την κατάσταση ήταν
η αντεπίθεση του Συριακού Στρατού που
ανάγκασε τους μαχητές να εγκαταλεί-
ψουν τις απελευθερωμένες περιοχές για
να πολεμήσουν στα νέα μέτωπα που
άνοιγαν. Το ISIS κατάφερε να εκμεταλ-
λευτεί αυτό το κενό για να αρπάξει, πρα-
ξικοπηματικά, τον έλεγχο αυτών των πε-
ριοχών από τους επαναστάτες. "Αυτή η
επικράτηση δεν ήταν αθώα. Την πριμο-
δότησε το ίδιο το καθεστώς του Άσαντ
δείχνοντας ανοχή στα πρώτα βήματα του
ISIS όταν κατέλαβε τη Ράκκα, το καλύτε-
ρο ως τότε λειτουργικό παράδειγμα των
δυνάμεων της επανάστασης και τη μετέ-
τρεψε σε πρωτεύουσα του Ισλαμικού
Κράτους, καταστέλλοντας βίαια το μαζι-
κό κίνημα και τις επιτροπές βάσης".15

Ο ΟΗΕ και οι Μεγάλες Δυνάμεις δεν
πρόκειται να φέρουν την ειρήνη στη
Μέση Ανατολή. Ούτε οι βόμβες του
Ολάντ και του Πούτιν πρόκειται να στα-
ματήσουν το Ισλαμικό Κράτος. Ο μόνος
που μπορεί να το κάνει είναι το "αραβι-
κό πεζοδρόμιο", οι εργάτες και οι νεο-

λαία της Μέσης Ανατολής, ξαναπιάνο-
ντας το κομμένο νήμα της Αραβικής
Άνοιξης. Σήμερα αυτή η προοπτική μπο-
ρεί να μοιάζει μακρινή και δύσκολη.
Αλλά αυτός δεν είναι λόγος για να στρέ-
φεται κανείς σε ουτοπίες ή -ακόμα χει-
ρότερα- σε αυταπάτες για τις μεγάλες
δυνάμεις ή τους ντόπιους συμμάχους
τους, τους κύριους υπεύθυνους για τη

σημερινή καταστροφή.                          n
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Μ
έσα σε διάστημα λίγων ημερών, ακούσαμε τον Έλληνα πρωθυπουργό
να επαναλαμβάνει την επιχειρηματολογία του σκιώδους υπουργού
εξωτερικών του Εργατικού κόμματος της Βρετανίας, με την οποία οδή-
γησε 66 βουλευτές του να αμφισβητήσουν τον Τζέρεμι Κόρμπιν και να

ψηφίσουν μαζί με την κυβέρνηση των Συντηρητικών υπέρ των αεροπορικών βομβαρ-
δισμών στη Συρία.

Ήταν μια τοποθέτηση που έδειξε επιγραμματικά ότι ο Αλέξης Τσίπρας έχει φτά-
σει να βρίσκεται στα δεξιά της ηγεσίας των Εργατικών, του πιο παραδοσιακού κόμ-
ματος της ευρωπαϊκής σοσιαλδημοκρατίας. Θα μπορούσαμε να προσθέσουμε πολλά
για την υποκρισία (το συγχαρητήριο μήνυμα προς τον Κόρμπιν είναι ακόμη νωπό)
και τον οπορτουνισμό (μιλάει για διπλωματική λύση αποσιωπώντας την επιβολή της
με βομβαρδισμούς) του ηγέτη του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά ας σταθούμε στο ίδιο το ζήτημα στο
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Η προσφυγική κρίση αλλάζει την Ευ-
ρώπη. Και η τρομοκρατία αλλάζει την
Ευρώπη. Αναδεικνύεται ένας κοινός
εχθρός στη διεθνή σκακιέρα που είναι
ο εχθρός της φονταμενταλιστικής τρο-
μοκρατίας, όπου πρέπει να αναγκάσει
όλες τις δυνάμεις, όπως έγινε κατά τον
Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, όπου όλοι εί-
παν, παρά τις διαφορές μας, πρέπει να
ενωθούμε απέναντι στον ναζισμό. Έτσι
και τώρα, έχουμε τον απόλυτο ναζισμό
μιας τρομοκρατίας που δεν κοιτάει τί-
ποτα και τα ισοπεδώνει όλα. Και πρέ-
πει να υπάρξει συνεννόηση της Διε-
θνούς Κοινότητας, παρά τις διαφορές
Ρώσων και Αμερικάνων, Γερμανών,
Γάλλων, όλοι μαζί πρέπει να συμβά-
λουμε, ώστε να σταματήσει ο πόλεμος
στη Συρία. Να υπάρξει διπλωματική
επίλυση της κρίσης.

Αλέξης Τσίπρας, συνέντευξη
στην ΕΡΤ στις 7 Δεκεμβρίου 2015 1

Αντιμετωπίζουμε φασίστες – όχι μό-
νο λόγω της ψυχρά υπολογισμένης
βαρβαρότητας με την οποία χτυπούν,
αλλά λόγω της πεποίθησής τους ότι εί-
ναι ανώτεροι από τον καθένα από
εμάς σε αυτό το Κοινοβούλιο απόψε
και από όλους τους ανθρώπους που
αντιπροσωπεύουμε. Μας περιφρονούν.
Περιφρονούν τις αξίες μας. Περιφρο-
νούν την πίστη μας στην ανοχή και
στην αξιοπρέπεια. Περιφρονούν τη δη-
μοκρατία μας – τον ίδιο τον τρόπο με
τον οποίο παίρνουμε την απόφασή μας
απόψε.

Αυτό που ξέρουμε για τους φασί-
στες είναι ότι πρέπει να ηττηθούν. Αυ-
τός είναι ο λόγος που, όπως ακούσαμε
απόψε, σοσιαλιστές, συνδικαλιστές και
άλλοι ενώθηκαν με τις Διεθνείς Τα-
ξιαρχίες στη δεκαετία του 1930 για να
πολεμήσουν τον Φράνκο. Είναι ο λό-
γος για τον οποίο σύσσωμη η Βουλή
αντιτάχθηκε στον Χίτλερ και τον Μου-
σολίνι. Είναι ο λόγος που το κόμμα μας
πάντα αντιστάθηκε στην άρνηση των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τάχθηκε
υπέρ της δικαιοσύνης. Η άποψή μου εί-
ναι ότι πρέπει τώρα να αντιμετωπίσου-
με αυτό το κακό. Είναι ώρα να κάνου-
με το καθήκον μας στη Συρία. Γι’ αυτό
καλώ τους συναδέλφους μου να ψη-
φίσουν υπέρ της πρότασης [για βομ-
βαρδισμούς στη Συρία] απόψε.

Χίλαρι Μπεν
στη Βουλή των Κοινοτήτων 

στο Λονδίνο, 2 Δεκεμβρίου 2015 2

Το ISIS και 
η αντεπανάσταση 
στη Μέση Ανατολή

Η ΚΕΕΡΦΑ οργανώνει 
την “υποδοχη” του Σισι 
στην Αθήνα

Από το “Ούτε ΝΑΤΟ, ούτε Ταλιμπάν” του 2003, 

ο Τσίπρας σήμερα έχει φτάσει στο “Με το ΝΑΤΟ 

ενάντια στο ISIS”, προσχωρώντας στις θεωρίες περί 

“ισλαμοφασισμού”. Ο Πάνος Γκαργκάνας εξηγεί γιατί

το αντιπολεμικό κίνημα πρέπει να τις απορρίψει. 



οποίο έφτασε να συγκλίνει με τη πτέρυ-
γα του Τόνι Μπλερ.

Από τις αρχές της δεκαετίας του 1990
και μετά, κάθε ένας από τους λεγόμε-
νους «ανθρωπιστικούς» πολέμους της
Δύσης ξεκίνησε με διακηρύξεις υπέρ
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και μύ-
δρους κατά των «Χίτλερ» που τα κατα-
πατούν. Η παρομοίωση χρησιμοποιήθη-
κε κατά του Σαντάμ Χουσείν στο Ιράκ
και του Μιλόσεβιτς στη Σερβία, των Τα-
λιμπάν στο Αφγανιστάν και πιο πρό-
σφατα του Καντάφι στη Λιβύη.

Και μόνο αυτή η τετριμμένη προπα-
γανδιστική χρήση της ταμπέλας του
«φασίστα» από τις ιμπεριαλιστικές κυ-
βερνήσεις για τους κατά καιρούς στό-
χους τους θα έπρεπε να μας κάνει προ-
σεκτικούς ώστε να μην αποδεχόμαστε
άκριτα τον χαρακτηρισμό της σημερινής
τους εκστρατείας στη Συρία ως «αντι-
φασιστικής», όπως έκανε και κάνει ο
Χίλαρι Μπεν και ο Τσίπρας.

Είναι γελοίο ακόμη και να συγκρίνε-
ται η συμμαχία του Β΄ Παγκόσμιου Πό-
λεμου κατά της Ναζιστικής Γερμανίας
με τη σημερινή συμμαχία ΗΠΑ-ΕΕ-Ρω-
σίας κατά του ISIS. Τότε συγκρούστη-
καν οι πιο αναπτυγμένες ιμπεριαλιστι-
κές δυνάμεις του κόσμου με μια ανερχό-
μενη ιμπεριαλιστική δύναμη στην οποία
είχε επικρατήσει το καθεστώς των Ναζί.
Σήμερα συνεργάζονται όλες οι ιμπερια-
λιστικές δυνάμεις του πλανήτη για να
αντιμετωπίσουν μια οργάνωση που πα-
ριστάνει το κράτος σε μια διαλυμένη
ζώνη μεταξύ Συρίας και Ιράκ.

Προπαγάνδα
Ωστόσο, η προπαγάνδα για την κατα-

πολέμηση του «ισλαμοφασισμού» επιμέ-
νει. Ένας λόγος γι’ αυτή την επιμονή
έχει να κάνει με τις ανάγκες της ρατσι-
στικής εκστρατείας μέσα στις χώρες της
ΕΕ, των ΗΠΑ και της Ρωσίας για εσω-
τερική κατανάλωση. Σε άλλες σελίδες
αυτού του τεύχους μπορείτε να διαβά-
σετε περισσότερα για τις διαστάσεις αυ-
τής της εκστρατείας.

Όταν ο Ντόναλντ Τραμπ καλεί για
απέλαση των μουσουλμάνων στις ΗΠΑ,
δεν έχει στο μυαλό του τόσο τις ανάγκες
της εκστρατείας κατά του «φασισμού»
του ISIS, όσο την ανάγκη να αντιγράψει
τις εκλογικές επιτυχίες του φασισμού
του Εθνικού Μετώπου των Λεπέν (πα-
τέρα και κόρης) στη Γαλλία. Όσο για
τον Πούτιν που είναι στεφανωμένος με
τις δάφνες των πολεμικών του επιτυχιών
στην Τσετσενία, οι βομβαρδισμοί στη
Συρία είναι προέκταση της ισοπέδωσης

του Γκρόζνι από το ρώσικο στρατό όταν

πολιόρκησε και κατέλαβε το 2000 την

πρωτεύουσα των ισλαμιστών αυτονομι-

στών. Και βέβαια κάθε σημερινή πολε-

μική επιχείρηση του ρώσικου στρατού

βαφτίζεται αμέσως από την επίσημη

προπαγάνδα ως επανάληψη του «μεγά-

λου αντιφασιστικού πολέμου».

Υπάρχει, όμως, και μια δεύτερη πλευ-

ρά που έχει να κάνει με τις ανάγκες των

πολεμικών επιχειρήσεων στο έδαφος

της Συρίας και του Ιράκ. Η νομιμοποίη-

ση των αεροπορικών βομβαρδισμών δεν

είναι αρκετή για να εξασφαλίσει τη νίκη

στις δυνάμεις που φιλοδοξούν να ελέγ-

ξουν την περιοχή. Χρειάζεται επιπλέον

ισχυρή παρουσία χερσαίων δυνάμεων.

Το πόσο μεγάλη είναι αυτή η ανάγκη το

περιέγραψε παραστατικά ένας βρετα-

νός στρατιωτικός στους Financial Times

θυμίζοντας πόσο τεράστια επιχείρηση

χρειάστηκε για την ανακατάληψη της

Φαλούτζα από τις κατοχικές δυνάμεις

το 2004:

«Οι πόροι που απαιτήθηκαν για την
ανακατάληψη ήταν πρωτοφανείς», λέει

ο Αφζάλ Ασράφ, πρώην σμηναγός της

RAF που τότε ήταν ανώτερος σύμβου-

λος αντιτρομοκρατικών επιχειρήσεων

στο επιτελείο της πολυεθνικής δύναμης

στη Βαγδάτη.

«Ρίχναμε προκηρύξεις επί βδομάδες
πριν από την επιχείρηση ώστε να πεί-
σουμε τον άμαχο πληθυσμό να εγκατα-
λείψει τη Φαλούτζα. Και στη συνέχεια,
όταν εισβάλαμε μαζί με τις ιρακινές δυ-
νάμεις, πηγαίναμε από σπίτι σε σπίτι
και από δωμάτιο σε δωμάτιο προσπα-
θώντας να την εκκαθαρίσουμε.

Συνολικά, 13500 στρατιώτες, Αμερι-
κανοί, Ιρακινοί και Βρετανοί συμμετεί-
χαν στην Επιχείρηση ‘Phantom Fury’
(Οργή Φάντασμα), για να εκκαθαρί-
σουν ένα σκληρό πυρήνα περίπου 500,
όπως υπολογίζεται, μαχητικών στελε-
χών της Αλ-Κάιντα από την πόλη. Η μά-
χη άφησε 107 νεκρούς (95 Αμερικα-
νούς) και 613 τραυματίες στο στρατόπε-
δο των συμμάχων. …

Αν τα στρατιωτικά επιτελεία αντιμε-
τωπίζουν σοβαρά την καταστροφή του
ISIS, χρειάζεται να αναλογιστούν τι
απαιτεί αυτή η επιχείρηση στο έδαφος.
Η ανακατάληψη των πόλεων καθεμιάς
ξεχωριστά δεν θα είναι αποτελεσματική
για να απαλλαγούμε από το ISIS», τονί-

ζει ο Ασράφ. «Χρειάζεται χτύπημα στο
Ραμάντι, στο Τικρίτ, στη Μοσούλη και
στη Συρία ταυτόχρονα. Πρόκειται για
γιγαντιαία επιχείρηση».3

Οι προβλέψεις αυτές επιβεβαιώνο-

νται από τη μάχη για το Ραμάντι. Στις 29
Δεκεμβρίου ο ιρακινός στρατός ανακοί-
νωσε την ανακατάληψή του, ωστόσο η
ανταπόκριση στους Financial Times μι-
λάει για πύρρεια νίκη που ήρθε αφού οι
βομβαρδισμοί ουσιαστικά ισοπέδωσαν
την πόλη, ενώ αναφέρει ότι ερευνητής
του Ινστιτούτου Brookings εκτιμά πως
στη Μοσούλη «το πρόβλημα είναι πε-
νταπλάσιο».

Όπως παρατηρεί ο Άλεξ Καλλίνικος,4

η μάχη της Φαλούτζα το 2004 ήταν η πιο
αιματηρή για τον αμερικάνικο στρατό
από την εποχή του Βιετνάμ. Η επανάλη-
ψή της στη νιοστή θα σήμαινε ότι ο
Ομπάμα, ο Ολάντ και οι άλλοι «πρόθυ-
μοι» της ΕΕ μπορεί να είχαν να αντιμε-
τωπίσουν ένα αντιπολεμικό κίνημα αντί-
στοιχο με του 1968 και του 2003. Το κί-
νημα του 1968 βοήθησε τους Βιετκόνγκ
να νικήσουν, ενώ το κίνημα του 2003
ανάγκασε τις ΗΠΑ να μεταβιβάσουν τα
βάρη της κατοχής του Ιράκ σε τοπικούς
συμμάχους με χαοτικά αποτελέσματα. Η
προπαγάνδα περί εκστρατείας κατά του
«ισλαμοφασισμού» είναι προληπτική
επιχείρηση κατά της ανάδειξης ενός νέ-
ου αντιπολεμικού κινήματος.

Η περιγραφή του ISIS ως φασιστικού,
λοιπόν, βολεύει τις επιδιώξεις των ηγε-
τών της Δύσης και στο εσωτερικό και
στο εξωτερικό. Παρ’ όλα αυτά, η περι-
γραφή βρίσκει απήχηση και στο εσωτε-
ρικό της Αριστεράς. Είναι επομένως
αναγκαίο να ξεκαθαρίσουμε τι σχέση
έχει με την πραγματικότητα. Η προσπά-
θεια να πετύχουμε αυτό το ξεκαθάρι-
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σμα πατάει σίγουρα σε μια προηγούμε-
νη τέτοια δουλειά που είχε κάνει πρω-
τοπόρα ο Κρις Χάρμαν με το κλασικό
πλέον βιβλίο του «Ο Προφήτης και το
Προλεταριάτο».5

Εκεί ο Χάρμαν είχε τονίσει: «Τα μι-
κροαστικά κινήματα γίνονται φασιστικά
μόνο όταν αναδειχθούν σε συγκεκριμέ-
νες στιγμές της ταξικής πάλης και παί-
ξουν ένα ιδιαίτερο ρόλο. Αυτός ο ρόλος
δεν έγκειται απλά στην κινητοποίηση
των μικροαστών, αλλά στην εκμετάλλευ-
ση της πικρίας που αισθάνονται από τα
όσα τους έχει κάνει μια οξεία κρίση του
συστήματος και στη μετατροπή τους σε
οργανωμένους τραμπούκους που είναι
έτοιμοι να υπηρετήσουν το κεφάλαιο
για να διαλύσουν τις οργανώσεις των
εργατών».

Είναι εύκολο να πέσει κάποιος σε πα-
ραλληλισμούς αγνοώντας τις συγκεκρι-
μένες ιστορικές και κοινωνικές συνθή-
κες. Το ISIS έχει αναμφισβήτητα αντι-
δραστικά χαρακτηριστικά. Στη Συρία
έχει δολοφονήσει αγωνιστές της Αρι-
στεράς και των λαϊκών επιτροπών της
εξέγερσης, δημοκράτες και συνδικαλι-
στές. Οι σύντροφοί μας εκεί το ξέρουν
καλύτερα από τον καθένα γιατί έχουν
νοιώσει την αντιδραστική βία του στο
πετσί τους.6 Έχει επίσης επιτεθεί σε γυ-
ναίκες, ομοφυλόφιλους και θρησκευτι-
κές και εθνοτικές μειονότητες σε περιο-
χές που έχουν βρεθεί κάτω από τον

έλεγχό του. Η επιμονή του να δημιουρ-

γήσει ένα Χαλιφάτο, την αντιδραστική

ουτοπία μιας πολιτείας απαλλαγμένης

δια της βίας από κάθε «ακάθαρτο»

στοιχείο πέρα από τη δική του εκδοχή

του σουνιτικού Ισλάμ, θα μπορούσε επί-

σης να παραλληλιστεί με την καθαρότη-

τα της Αρείας φυλής που επιδίωκαν οι

Ναζί.

«Πρωθύστερο»
Ωστόσο, υπάρχει ένα καθοριστικό ζή-

τημα για το μέχρι πού μπορούν να τρα-

βηχτούν τέτοιοι παραλληλισμοί. Ο φασι-

σμός ήταν και είναι πολιτική κίνηση που

προσπαθεί να οργανώσει μάζες κατα-

στραμμένες και απελπισμένες από την

κρίση του καπιταλισμού και να τις μετα-

τρέψει σε δύναμη κρούσης για την επι-

βολή μιας αντεπανάστασης που τσακίζει

την οργανωμένη εργατική τάξη και απο-

καθιστά την κυριαρχία του μεγάλου κε-

φάλαιου. Το ISIS είναι υποπροϊόν μιας

συγκυρίας όπου η αντεπανάσταση έχει

προηγηθεί. Αυτό το «πρωθύστερο» δεν

είναι απλά σχήμα λόγου. Είναι το νήμα

για την συγκεκριμένη ανάλυση αυτού

του φαινόμενου.

Οι απαρχές του ISIS βρίσκονται στο

Ιράκ και στη συνεργασία ανάμεσα σε

τμήματα της τοπικής Αλ Κάιντα με

αξιωματικούς που προέρχονται από το

στρατό και το κόμμα του Σαντάμ Χου-

σεϊν. Σε αυτό συμφωνούν όλες σχεδόν
οι πηγές.7 Πώς προέκυψε αυτή η συνερ-
γασία και πώς έφτασε να εξαπλωθεί
στις σουνιτικές επαρχίες του Ιράκ;

Αυτό που είχε προηγηθεί ήταν το χτύ-
πημα όλων των μορφών μαζικής αντί-
στασης στην αμερικάνικη κατοχή και
στο κατοχικό καθεστώς της Βαγδάτης.
Στην πρώτη περίοδο της κατοχής η αντί-
σταση είχε πάρει τη μορφή μαζικών δια-
δηλώσεων τόσο στις σουνιτικές όσο και
στις σιιτικές περιοχές. Υπήρχαν και
στιγμές συντονισμού ανάμεσά τους,
έστω και αν ποτέ δεν έφτασαν να οργα-
νώσουν ένα ενιαίο αντιστασιακό μέτω-
πο.8

Στη σιιτική πλευρά, οι δυνάμεις της
αντίστασης περιθωριοποιήθηκαν από
μια συμμαχία του ντόπιου θρησκευτικού
κατεστημένου με ηγέτη τον Αλ Σιστάνι
και του Ιρανικού καθεστώτος των Αγια-
τολάδων της Τεχεράνης που στήριξαν
μαζί την κατοχική κυβέρνηση Μαλίκι. Η
εξέλιξη αυτή έσπασε τους όποιους αντι-
στασιακούς δεσμούς σουνιτών-σιιτών,
πόλωσε τον πληθυσμό σε θρησκευτικές
γραμμές και κατέληξε στην βίαιη κατα-
στολή των σουνιτών.

Ακόμη και μετά από αυτές τις εξελί-
ξεις, όμως, η επίδραση των αραβικών
επαναστάσεων της Τυνησίας και της Αι-
γύπτου έφτασε μέχρι το Ιράκ και υπήρ-
ξαν μαζικές διαδηλώσεις κατά του κα-
θεστώτος οι οποίες ονομάστηκαν δημο-
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σιογραφικά «ιρακινή άνοιξη». Η σφαγή

των διαδηλωτών στην πόλη Χαουίγια το

2012 έφραξε ξανά το δρόμο της μαζικής

αντίστασης και έστρωσε το έδαφος για

την ανάδειξη του ISIS.

Ωστόσο η πορεία δεν ήταν γραμμική,

ούτε αποκλειστικά ιρακινή. Έπαιξαν

ρόλο οι αντεπαναστάσεις σε όλο τον

αραβικό κόσμο. Πρώτα απ’ όλα στην

καρδιά των αραβικών επαναστάσεων,

στην Αίγυπτο. Η επικράτηση της στρα-

τιωτικής επέμβασης του Σίσι και η βίαιη

καταστολή των Αδελφών Μουσουλμά-

νων είχε πολλαπλή επίδραση στην πε-

ριοχή.

Η πρώτη και προφανής επίδραση

ήταν η κρίση των «μετριοπαθών» ισλα-

μικών κινήσεων που υπόσχονταν να με-

ταρρυθμίσουν τα τοπικά καθεστώτα. Η

Ταχρίρ και η μαζική δράση των εργα-

τών του Καίρου είχε ανατρέψει τον

Μουμπάρακ και η νίκη των Αδελφών

Μουσουλμάνων με επικεφαλής τον Μο-

χάμεντ Μούρσι στις πρώτες ελεύθερες

εκλογές είχε αναθερμάνει τις ελπίδες

των ισλαμικών κομμάτων παντού. Ήταν

η περίοδος που ο Ερντογάν της Τουρ-

κίας μπορούσε να προβάλλει ότι το μέλ-

λον σε όλο τον αραβικό κόσμο ανήκει

σε κόμματα «ισλαμοδημοκρατικά» (κα-

τά το χριστιανοδημοκρατικά) σαν το

τουρκικό ΑΚΡ. Η αποτυχία του Μούρσι,

η ανατροπή από τον Σίσι και η άγρια

καταστολή που ακολούθησε, διέλυσε

αυτές τις προοπτικές. Όταν στην Αίγυ-

πτο τα στρατοδικεία καταδικάζουν 500

οπαδούς των Αδελφών Μουσουλμάνων

σε θάνατο μέσα από μια μόνο δίκη,

προσφέρουν την καλύτερη υπηρεσία σε

ισλαμικές τρομοκρατικές οργανώσεις,

όπως το ISIS.

Μια δεύτερη επίπτωση ήταν η ενίσχυ-

ση της Σαουδικής Αραβίας ως κέντρου

της αντεπανάστασης στην περιοχή. Οι

σχέσεις ανάμεσα στη Σαουδική Αραβία

και τη δικτατορία του Σίσι είναι μια

πραγματικότητα που σπάνια προβάλλε-

ται. Η αλήθεια είναι ότι ο Σίσι βρήκε

εκεί τα δάνεια που είχε ανάγκη η Αίγυ-

πτος και για τα οποία ο Μούρσι εκλιπα-

ρούσε το ΔΝΤ και υποχρεωνόταν να

εφαρμόσει πολιτικές λιτότητας, μια κα-

τάσταση που είχε συντελέσει έντονα

στην αποτυχία των Αδελφών Μουσουλ-

μάνων. Η Σαουδική Αραβία είχε ήδη

στο ενεργητικό της την καταστολή της

εξέγερσης στο Μπαχρέιν. Μετά το πρα-

ξικόπημα Σίσι, αναβαθμίστηκε. Δικό

της έργο είναι σε μεγάλο βαθμό η διά-

λυση της Υεμένης, ενώ διεκδικεί ενεργό

ρόλο και στο Ιράκ και στη Συρία ως

«προστάτιδα» των σουνιτών σε ανταγω-

νισμό με το Ιράν που στηρίζει και τον

Άσαντ και την κατοχική κυβέρνηση της

Βαγδάτης.

Μια τρίτη επίδραση της αντεπανα-

στατικής επιτυχίας του Σίσι ήταν η εν-

θάρρυνση προς τους στρατοκράτες της

περιοχής και ιδιαίτερα προς τους στρα-

τηγούς της Συρίας. Μέχρι τότε, τα στρα-

τιωτικά στηρίγματα του καθεστώτος

Άσαντ ταλαντεύονταν για το αν η καλύ-

τερη επιλογή από τη μεριά τους ήταν η

καταστολή της επανάστασης στη Συρία

ή η προσπάθεια μιας ελεγχόμενης μετα-

πολίτευσης. Υπήρχαν ακόμη και υψηλό-

βαθμοι στρατιωτικοί που είχαν αυτομο-

λήσει προς το αντίπαλο στρατόπεδο. Το

πραξικόπημα Σίσι στην Αίγυπτο έγειρε

την πλάστιγγα αποφασιστικά προς την

καταστολή. Αυτή η επιλογή με τη σειρά

της άνοιξε περιθώρια για τη μετάσταση

του ISIS από το Ιράκ στη Συρία.

Όπως γράφει ο δημοσιογράφος

Τσάρλς Γκλας στο βιβλίο του Syria

Burning, η αρχική κατασταλτική εκ-

στρατεία του καθεστώτος Άσαντ με

στρατιωτικές επιθέσεις κατά άοπλων

διαδηλωτών είχε σημάνει ότι οι οργα-

νωτές των διαδηλώσεων περιθωριοποι-

ήθηκαν από τους ένοπλους του «Ελεύ-

θερου Συριακού Στρατού» (FSA). Μετά

την κλιμάκωση των στρατιωτικών επιθέ-
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Τα σύνορα που χάραξαν ο Βρετανός Σάικς και ο Γάλλος Πικό στο τέλος του Α Παγκόσμιου Πόλεμου.



σεων του καθεστώτος, ο FSA που στήρι-
ζε τις ελπίδες του σε δυτική αεροπορική
επέμβαση τύπου Λιβύης για να νικήσει,
περιθωριοποιήθηκε από το ISIS. Ο
Ομπάμα απέκτησε δεύτερες σκέψεις
για τη σκοπιμότητα μιας νέας Λιβύης
στη Συρία, ο Κάμερον έχασε την ψηφο-
φορία στη βρετανική Βουλή για εξου-
σιοδότηση αεροπορικών βομβαρδισμών
στη Συρία, η πιο πολεμόχαρη Γαλλία
του Ολάντ δεν είχε τη δύναμη να κάνει
διαφορά. Μπροστά στο αδιέξοδο του
FSA, το ISIS άρχισε να αναδεικνύεται
ως ισχυρός παίκτης και στη Συρία.

Αυτή την τροπή την εκμεταλλεύτηκε
και με συστηματική προσπάθεια να φο-
ρέσει «αντιμπεριαλιστικό» μανδύα. Η
εξαγγελία του Χαλιφάτου εμφανίστηκε
ως κίνηση που καταργεί τα σύνορα που
είχαν χαράξει στην περιοχή οι ιμπερια-
λιστές νικητές του Α΄ Παγκόσμιου Πό-
λεμου με την περιβόητη συμφωνία
Σάικς-Πικό. Σε μια συμβολική ενέργεια,
το ISIS ισοπέδωσε με μπουλντόζα ένα
συνοριακό σταθμό μεταξύ Συρίας και
Ιράκ. Ο δημοσιογράφος Ρόμπερτ Φισκ,
έμπειρος παρατηρητής της Μέσης Ανα-
τολής που έγινε διάσημος με την κάλυ-
ψη των πολέμων στο Λίβανο, έχει τονί-
σει την απήχηση που είχε η ρητορική
κατά των συνόρων Σάικς-Πικό.9

Ακροατήριο
Η απήχηση, όμως, προϋποθέτει και

ένα ακροατήριο δεκτικό. Αυτό είχαν αρ-
χίσει να το δημιουργούν οι οικονομικοί
«βομβαρδισμοί» της Δύσης σε συνεργα-
σία με τις τοπικές άρχουσες τάξεις. Η
μαζική περιθωριοποίηση ιδιαίτερα της
νεολαίας, αλλά όχι μόνο, είναι ο πικρός
καρπός της νεοφιλελεύθερης επέλασης
στις οικονομίες της περιοχής. Αυτά τα
φαινόμενα έχουν πάρει ακραίες διαστά-
σεις ειδικά στην περίπτωση του κατοχι-
κού Ιράκ. Υπάρχουν τεράστια τμήματα
του πληθυσμού σε κατάσταση απόγνω-
σης και το ISIS βρίσκει δεξαμενές στρα-
τολόγησης. Ο παράγοντας αυτός ομολο-
γείται και από επίσημες αμερικανικές
πηγές. Υπάρχουν παραδείγματος χάρη
μελέτες από συνεντεύξεις αιχμαλώτων
μαχητών του ISIS που δείχνουν ότι με-
γαλύτερο ρόλο από τις θρησκευτικές δο-
ξασίες και τα αντιδραστικά κηρύγματα
παίζουν οι συνθήκες απόγνωσης από τις
οποίες ξεκίνησαν για να ενταχθούν στις
γραμμές του ISIS.10

Σε αντίθεση με το στερεότυπο του
αδίστακτου «ισλαμοφασίστα» δολοφό-
νου που καλλιεργείται συστηματικά,
χρειάζεται μια πιο γειωμένη στην πραγ-

ματικότητα ανάλυση. Υπάρχουν φωνές
που το επιχειρούν αυτό στην ευρύτερη
αριστερά. Ο ιστορικός Γιώργος Μαργα-
ρίτης, παραδείγματος χάρη, έγραψε
στον Ριζοσπάστη με τα παρακάτω λόγια
για την πολιορκία των τζιχαντιστών από
τη Παρισινή αστυνομία:

«Επιτρέψτε μου να αμφιβάλλω για το
κατά πόσο η πρόσφατη ‘μάχη’ της παρι-
σινής συνοικίας του Σεντ Ντενί, όπου
800 πάνοπλοι των ‘ειδικών δυνάμεων’
αναμετρήθηκαν με τρία παιδιά εθισμέ-
να στα ναρκωτικά, στις σέλφι, στην αυ-
τοκαταστροφή και στη δολοφονία των
γύρω, θα βρει στο πάνθεο της γαλλικής
στρατιωτικής ιστορίας θέση ανάλογη με
τις μάχες του Μάρνη, του Αούστερλιτζ,
της Ιένας ή του Βαγκράμ…».11

Πιο πριν είχε γράψει με αντίστοιχο
τρόπο στην Εφημερίδα των Συντακτών,
καταλήγοντας ως εξής:

«Το να ερμηνεύεται λοιπόν η Εγίρα
ως απαρχή συνωμοσίας για την άλωση
εκ των έσω του δυτικού καπιταλιστικού
κόσμου αυτό μόνο ένας φανατικός θα
μπορούσε να το σκεφτεί. Φανατικός του
οποίου οι γνώσεις φτάνουν ώς εκεί που
φτάνουν τα τρέχοντα συμφέροντα του
καπιταλισμού: στην ένταση της εκμετάλ-
λευσης των ανθρώπων, στον προσδιορι-
σμό των «κατώτερων», άρα εκμεταλλεύ-
σιμων, στο συνακόλουθο μίσος, τον πό-
λεμο, τον θάνατο. Τον κ. Ανδριανόπου-
λο και τους ομοίους του εννοώ.

Έχουν περάσει περισσότερα από
εκατό χρόνια από την εμφάνιση των
Πρωτοκόλλων των Σοφών της Σιών.
Επρόκειτο για έναν αχταρμά ιδεολη-
ψιών αλιευμένων από λαϊκά μυθιστορή-
ματα της εποχής και συναρμολογημένων
άτεχνα από τη μυστική αστυνομία του
τσάρου.

Επρόκειτο για ένα κακό παραμύθι
που στόχευε στην καλλιέργεια μίσους
για τους Εβραίους της τότε Ευρώπης
και για το σοσιαλιστικό, το εργατικό κί-
νημα. Έκαναν λάθος όσοι το θεώρησαν
τότε κακόγουστο αστείο. Το κείμενο αυ-
τό έγινε λάβαρο μίσους και έντυσε τις
τερατογενέσεις που ακολούθησαν: τον
ναζισμό, τα ναζιστικά στρατόπεδα θα-
νάτου, τους 90.000.000 νεκρούς των πα-
γκόσμιων πολέμων, το Ολοκαύτωμα».12

Αυτά είναι σημαντικά σημεία για να
μην παρασύρονται τμήματα της αριστε-
ράς από ισλαμοφοβικά κηρύγματα που
περιβάλλονται με τον μανδύα του «αντι-
φασισμού» στην αντιμετώπιση του ISIS.

Η Αριστερά δεν βρίσκεται αντιμέτω-
πη με τέτοιες πιέσεις για πρώτη φορά.
Μετά το τρομοκρατικό χτύπημα στους
δίδυμους πύργους της Νέας Υόρκης το

φθινόπωρο του 2001, ξεδιπλώθηκε μια
ανάλογη εκστρατεία. Και χρειάστηκαν
ξεκάθαρες επιλογές απέναντι σε τμήμα-
τα που ήταν πρόθυμα να υποκύψουν.

Η Μαρία Δαμανάκη μπορούσε να
αναπαράγει όλα τα επιχειρήματα για τα
αντιδραστικά χαρακτηριστικά των Ταλι-
μπάν για να σπρώχνει τον Συνασπισμό
της Αριστεράς και της Πρόοδου μακριά
από κινητοποιήσεις ενάντια στην επέμ-
βαση του ΝΑΤΟ στο Αφγανιστάν. Στις
27 Σεπτέμβρη 2001, όταν χιλιάδες βάδι-
σαν από τα Προπύλαια στην αμερικάνι-
κη πρεσβεία, ο Συνασπισμός δήλωσε τη
διαφωνία του επειδή το πλαίσιο της πο-
ρείας δεν καταδίκαζε τους Ταλιμπάν.13

Τότε, η φόρμουλα «Ούτε ΝΑΤΟ, ούτε
Ταλιμπάν» έβαζε εμπόδια που όμως δεν
κατάφεραν τελικά να συγκρατήσουν το
ξεδίπλωμα των αντιπολεμικών διαθέσε-
ων προς τη μεγάλη έκρηξη της 15 Φλε-
βάρη 2003. Η Πρωτοβουλία Γένοβα αρ-
χικά, και η Συμμαχία Σταματήστε τον
Πόλεμο στη συνέχεια, χρειάστηκε να
δώσουν μάχες ξανά και ξανά για τον
αντιπολεμικό προσανατολισμό του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινωνικού Φόρουμ. Μέσα
στο 2003, κερδίσαμε τις περισσότερες.14

Στη συνέχεια, οι ηγεσίες της ρεφορμι-
στικής αριστεράς στη Γαλλία και την
Ιταλία φρενάρησαν ξανά το κίνημα.
Παρ’ όλα αυτά, αν στη Βρετανία ο Κά-
μερον αντιμετωπίζει αντιπολεμικές δια-
δηλώσεις από τη πρώτη στιγμή, αυτό εί-
ναι κληρονομιά από εκείνες τις μάχες.
Σήμερα η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ ξεκινάει
από το «Μαζί με το ΝΑΤΟ, ενάντια στο
ISIS» και βέβαια το λέει αυτό κατέχο-
ντας τις κυβερνητικές θέσεις. Θα χρεια-
στούμε σκληρότερες μάχες για να ξεδι-
πλώσουμε ξανά το αντιπολεμικό κίνημα.

Ακόμη και η ηγεσία του ΚΚΕ που
έχει τον αντιμπεριαλισμό προμετωπίδα,
ταλαντεύτηκε τότε. Στην πρώτη αντιπο-
λεμική πορεία μετά την επίθεση στους
δίδυμους πύργους το μπλοκ του ΚΚΕ
από τα Προπύλαια σταμάτησε στο Σύ-
νταγμα και αρνήθηκε να βαδίσει μέχρι
την πρεσβεία των ΗΠΑ. Τα μπλοκ του
ΝΑΡ και της Πρωτοβουλίας Γένοβα
ήταν αυτά που ολοκλήρωσαν την πο-
ρεία. Στις επόμενες αντιπολεμικές δια-
δηλώσεις δεν ξαναμπήκε τέτοιο θέμα.

Υπάρχει μια βασική αδυναμία και
στη σημερινή στάση του ΚΚΕ για τις
επεμβάσεις στη Μέση Ανατολή και την
αντιμετώπιση του ISIS. Είναι η υποτίμη-
ση του ρόλου της εργατικής τάξης μέσα
στις ίδιες τις αραβικές χώρες. Ακόμη
και στο κείμενο του Γιώργου Μαργαρί-
τη που αναφέραμε πιο πάνω, η «αραβι-
κή άνοιξη» περιγράφεται σαν προϊόν
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αμερικάνικης συνωμοσίας, σαν μεταφο-
ρά της συνταγής των «πορτοκαλί επανα-
στάσεων» από την Ανατολική Ευρώπη
στη Μέση Ανατολή με στόχο να ανοίξει
ο δρόμος για την επιβολή του νεοφιλε-
λεύθερου μοντέλου. Οι μάζες έχουν
διαρκώς ρόλο κομπάρσων που έρχονται
και φεύγουν από τους δρόμους και τις
πλατείες σύμφωνα με αλλότρια σενά-
ρια. Μια περιγραφή που δεν κολλάει
ούτε με τα πραγματικά γεγονότα, ούτε
πολύ περισσότερο με την προοπτική της
αντίστασης και της απελευθέρωσης.

Ο Μπεν Αλί της Τυνησίας και ο Μου-
μπάρακ της Αιγύπτου δεν ήταν εμπόδια
στην επέλαση του νεοφιλελευθερισμού
στις χώρες τους, ούτε αντιαμερικάνοι.
Αντίθετα, ήταν οι κολώνες μιας στροφής
προς την ελεύθερη αγορά και τη συνερ-
γασία με το Ισραήλ και τη Δύση που εί-
χε ξεκινήσει, στην περίπτωση της Αιγύ-
πτου ήδη από τον καιρό του Ανουάρ
Σαντάτ. Οι εξεγέρσεις των εργατών και
των φτωχών λαϊκών στρωμάτων που
τους γκρέμισαν είχαν στο στόχαστρό
τους όχι μόνο τις δικτατορίες τους αλλά
και τα πλούσια νέα τζάκια που είχαν λε-
ηλατήσει τις δημόσιες επιχειρήσεις και
μιαν άρχουσα τάξη που είχε και έχει
βολευτεί στην αγκαλιά της ιμπεριαλιστι-
κής τάξης πραγμάτων στην περιοχή. Οι
ήττες αυτών των επαναστάσεων έφεραν
πίσω τους φαινόμενα όπως το ISIS. To
ISIS δεν είναι προέκταση κάποιας
«πορτοκαλί» συνομωσίας, είναι κομμάτι
της φρίκης που προέκυψε από το πισω-
γύρισμα της αραβικής άνοιξης.

Η αντικατοχική αντίσταση στο Ιράκ,
η πάλη των Παλαιστίνιων ενάντια στο
Ισραήλ και τους ισχυρούς προστάτες
του, η καθημερινή σύγκρουση με την εκ-
μετάλλευση και την καταστολή από τους
πλούσιους φίλους των Μπεν Αλί, των
Μουμπάρακ και των Άσαντ ήταν οι πη-
γές της έμπνευσης για την αραβική ερ-
γατική τάξη που ξεσηκώθηκε. Αυτή η
δυναμική πισωγύρισε, αλλά η δύναμη
που φανέρωσε έστω για λίγο διάστημα
εξακολουθεί να βρίσκεται εκεί15 και να
αποτελεί τη μόνη ελπίδα που μπορεί να
δώσει γνήσια απελευθερωτική διέξοδο.
Για να την ενθαρρύνουμε να βγει μπρο-
στά ξανά, πρέπει να ξαναχτίσουμε το
κίνημα ενάντια στις ιμπεριαλιστικές
επεμβάσεις «των δικών μας» κυβερνή-
σεων απορρίπτοντας τον ισλαμοφοβικό
«αντιφασισμό» της ΕΕ και του Τσίπρα.

Πολλές φορές όταν η συζήτηση φτά-
νει σε αυτό το σημείο, προβάλλεται η
ένσταση ότι η επιστροφή των επαναστά-
σεων μπορεί να είναι μακρινή, ενώ η
απειλή από το ISIS είναι άμεση, π.χ. στο

Κομπάνι. Πρόκειται για σχηματικό δί-
λημμα, που χάνει από τα μάτια του το
γεγονός ότι ο ισχυρότερος σύμμαχος
των Κούρδων είναι το αντιπολεμικό κί-
νημα και η Αριστερά στην Τουρκία.

Δεν είναι οι αμερικάνικοι βομβαρδι-
σμοί που έσωσαν το Κομπάνι, είναι οι χι-
λιάδες που βγήκαν στους δρόμους της
Ισταμπούλ, της Άγκυρας και του Ντιάρ-
μπακιρ. Δεν είναι οι συμβιβασμένοι με
τον ιμπεριαλισμό ηγέτες σαν τον Μπαρ-
ζανί που θα προστατέψουν τους Κούρ-
δους, είναι η Αριστερά που χτίζει συμμα-
χίες με τους εργάτες που αντιστέκονται,
είτε είναι Τούρκοι, είτε Σύροι ή Ιρακι-
νοί. Δεν θα νομιμοποιήσουμε τις συνερ-
γασίες του Τσίπρα με τον Νετανιάχου
επειδή και το Ισραήλ συνεργάζεται με
τους Μπαρζανί καλύπτοντας το μεγαλύ-
τερο μέρος των πετρελαϊκών αναγκών
του με εισαγωγές από το ιρακινό Κουρ-
διστάν. Δεν θα κάνουμε τα στραβά μάτια
στις σχέσεις του Τσίπρα με τον Σίσι,
επειδή η Αίγυπτος είναι «κολώνα κατά
της ισλαμιστικής τρομοκρατίας».

Χτίζοντας την αντίσταση στον πόλεμο
και στην ισλαμοφοβία εδώ και στις άλ-
λες χώρες της ΕΕ, βοηθάμε το αντιπολε-
μικό κίνημα της Τουρκίας που βρίσκε-
ται στην πρώτη γραμμή των συγκρούσε-
ων. Βοηθάμε τους εργάτες του Καίρου
και της Αλεξάνδρειας που έχουν στην
καρδιά τους την Παλαιστινιακή αντί-
σταση. Βοηθάμε την ιρακινή αντίσταση
να ξαναβρεί το δρόμο της. Κάθε βήμα
μπροστά σε αυτή την κατεύθυνση υψώ-
νει άμεση ασπίδα προστασίας για όλους
όσους απειλούνται από το πολεμικό χά-
ος στη Συρία, τους πρόσφυγες όλων των
θρησκειών και των εθνοτήτων, και φέρ-
νει πιο κοντά το ξαναζωντάνεμα του
αραβικού πεζοδρόμιου, της μόνης δύνα-
μης που μπορεί να απαλλάξει τη Μέση

Ανατολή από τη βαρβαρότητα.            n
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Τα αποσυρθέντα
βιβλία
Έθνος και σχολική ιστορία 

στην Ελλάδα, 1858-2008

Τιμή 15,90 €, 296 σελίδες

Εκδόσεις Αλεξάνδρεια, 2015

Μπορείτε να φανταστείτε μια επο-
χή όπου τα σχολικά βιβλία του ελληνι-
κού κράτους δίδασκαν ότι οι Μακεδό-
νες δεν ήταν Έλληνες, δεν έλεγαν κου-
βέντα για το Βυζάντιο, και αφιέρωναν
στη διδασκαλία των Θρησκευτικών
ελάχιστο χώρο; Και όμως, το βιβλίο
του Λέοντα Μελά Ο Γεροστάθης, που
διδασκόταν ως αναγνωστικό στα ελ-
ληνικά δημοτικά σχολεία στο δεύτερο
μισό του 19ου αιώνα εμφάνιζε ακρι-
βώς τα παραπάνω χαρακτηριστικά.

Ο Αθανασιάδης παίρνει ως αφορμή
την πρόσφατη διαμάχη για το βιβλίο
της νεώτερης ιστορίας της Στ΄ δημο-
τικού το 2007 για να εξετάσει ανάλο-
γες διαμάχες στη διάρκεια του 20ου
αιώνα. Σε όλες τμήματα του κρατικού
μηχανισμού, η Εκκλησία και εθνικιστι-
κοί και δεξιοί κύκλοι κατάφεραν τελι-
κά να πετύχουν την απόσυρση μιας
σειράς σχολικών βιβλίων: το αναγνω-
στικό του δημοτικού Τα Ψηλά Βουνά
του Ζαχαρία Παπαντωνίου τη δεκαε-
τία του ’20, το βιβλίο Ρωμαϊκή και Με-
σαιωνική Ιστορία του Κώστα Καλοκαι-
ρινού τη δεκαετία του ’60, και στις
αρχές του 21ου αιώνα τα βιβλία νεώ-
τερης ιστορίας δημοτικού και Λυκείου.

Μέσα από την ανάλυση αυτών των
διαμαχών, ο Αθανασιάδης εξετάζει τη
διαδικασία κατασκευής της εθνικιστι-
κής αφήγησης της ιστορίας που διδά-
σκεται μέχρι και σήμερα στα σχολεία:
ότι υπάρχει ένα πανάρχαιο ελληνικό
έθνος, που έγραψε ένδοξες σελίδες
στην αρχαιότητα, που δημιούργησε

την κραταιά Βυζαντινή αυτοκρατορία
που διάρκεσε για χίλια χρόνια στο με-
σαίωνα, και μέσα από ηρωικούς αγώ-
νες λαού, στρατού και εκκλησίας κα-
τέκτησε την ελευθερία του και δημι-
ούργησε το σημερινό νεοελληνικό κρά-
τος. Κομβικό σημείο αυτής της αφή-
γησης δεν είναι μόνο η ακατάλυτη συ-
νέχεια του έθνους, αλλά και η πλήρης
εξάφανιση από την ιστορία των τάξε-
ων προς όφελος της εθνικής ενότητας
και των πεφωτισμένων εθνικών ηρώ-
ων. Όλες οι διαμάχες για τα σχολικά
βιβλία πυροδοτούνταν όταν αμφισβη-
τούνταν κάποιος από τους κομβικούς
πυρήνες αυτής της εθνικιστικής αφή-
γησης.

Στην περίπτωση του Παπαντωνί-
ου, το γεγονός ότι τα αναγνωστικό
του παίρνει τη μορφή αφήγησης των
περιπετειών μιας ομάδας παιδιών
που πηγαίνουν για κατασκήνωση στο
βουνό, πυροδότησε οργισμένες αντι-
δράσεις: που είναι η πατρίδα, σε ένα
βιβλίο που γενικά αποφεύγει την εθνι-
κιστική προπαγάνδα και διδάσκει την
ανάγκη να ενταχθούν ισότιμα οι νέοι
μειονοτικοί πληθυσμοί που κατέκτησε
το νεοελληνικό κράτος μετά το 1913;
Που είναι η θρησκεία σε ένα βιβλίο
που απουσιάζει η θρησκευτική κατή-
χηση; Που είναι η οικογένεια σε ένα
βιβλίο που δείχνει μια κοινότητα παι-
διών που ζουν αγαπημένα μακριά
από τους γονείς τους; Αυτά δεν μπο-
ρεί παρά να είναι μπολσεβίκικη προ-
παγάνδα (η επανάσταση του 1917
έχει συμβεί μόλις λίγους μήνες νωρίτε-
ρα), και το βιβλίο αποσύρθηκε με το
που επέστρεψαν οι αντιβενιζελικοί
στην εξουσία το 1920. Ίσως η μοναδι-
κή συνέχεια της ελληνικής ιστορίας εί-
ναι ο βαθμός ανοησίας και μισαλλοδο-
ξίας της δεξιάς κινδυνολογίας.

Η Ρωμαϊκή και Μεσαιωνική Ιστορία
του Καλοκαιρινού εμφανίστηκε στα
πλαίσια της εκπαιδευτικής μεταρρύθ-
μισης της κυβέρνησης της Ένωσης Κέ-
ντρου του 1964-5, που προσπάθησε
να αλλάξει έστω και στοιχειωδώς τις
απαρχαιωμένες εκπαιδευτικές πολιτι-
κές του μετεμφυλιακού κράτους της
Δεξιάς. Το βιβλίο εξόργισε τους αντι-

πάλους του επειδή παρουσίαζε το
Βυζάντιο όχι ως ελληνικό κράτος αλλά
ως συνέχεια της Ρωμαϊκής αυτοκρα-
τορίας, μιλούσε για τις κοινωνικές τά-
ξεις και τις συγκρούσεις τους, και πα-
ρουσίαζε τους Σέρβους και τους
Βούλγαρους του Μεσαίωνα όχι ως
προαιώνιους εθνικούς εχθρούς, αλλά
ως χριστιανικούς πληθυσμούς με τις
δικές τους θεμιτές επιδιώξεις και επι-
τεύγματα. Η ανατροπή της κυβέρνη-
σης από τους αποστάτες οδήγησε τε-
λικά και στην απόσυρση του βιβλίου.

Εξίσου ενδιαφέρουσα είναι η διαμά-
χη για την απόσυρση του βιβλίου νε-
ώτερης ιστορίας του Λυκείου το 2002,
επειδή οι συγγραφείς του τόλμησαν
να παρουσιάσουν την ΕΟΚΑ στην Κύ-
προ του ’50 ως ακραία εθνικιστική.
Στο επίκεντρο της διαμάχης ήταν οι
δεκάδες δολοφονίες ελληνοκυπρίων
αριστερών και ο ρόλος της Αριστεράς
στο εθνικοαπελευθερωτικό κίνημα
ενάντια στους Άγγλους. Ενώ το ΑΚΕΛ
τη δεκαετία του ’40 είχε προσπαθή-
σει να χτίσει ένα κίνημα που ένωνε ελ-
ληνοκύπριους και τουρκοκύπριους
εργάτες ενάντια σε αφεντικά και Άγ-
γλους, η έλευση του χίτη Γρίβα στην
Κύπρο τη δεκαετία του ’50 οδήγησε
σε μαζικές δολοφονίες Τουρκοκύ-
πριων «εχθρών» και Ελληνοκύπριων



αριστερών «προδοτών», βάζοντας με
αυτό το τρόπο τα θεμέλια για την
τραγωδία που διαρκεί μέχρι σήμερα.
Αλλά η παρουσίαση των εγκλημάτων
του ελληνικού και ελληνοκυπριακού
εθνικισμού είναι βεβαίως κάτι που οι
δεξιοί και εθνικιστικοί κύκλοι θεωρούν
αδιανόητο για τα σχολικά βιβλία.

Πέρα από την ανάδειξη της σημα-
σίας αυτών των διαμαχών, το βιβλίο
είναι χρήσιμο γιατί εξετάζει τη διαδι-
κασία με την οποία στήθηκε στη διάρ-
κεια του 19ου αιώνα η εθνικιστική
αφήγηση που διδάσκεται μέχρι σήμε-
ρα. Η αρχική αφήγηση των επιγόνων
της επανάστασης του 1821 ήταν
εμπνευσμένη από τις προοδευτικές
αξίες του Διαφωτισμού. Βιβλία όπως
αυτό του Μελά θεωρούσαν αχρεία-
στη τη θρησκευτική κατήχηση, και
αποτροπίαζαν με τις απολυταρχικές
πρακτικές των ελληνιστικών βασιλεί-
ων των Μακεδόνων και το θρησκευτι-
κό σκοταδισμό των Βυζαντινών αυτο-
κρατόρων: Μακεδόνες και Βυζαντινοί
δεν ήταν παρά κατακτητές που κατέ-
στρεψαν τις δημοκρατικές πρακτικές
των αρχαίων Ελλήνων. Η σταδιακή
ανατροπή αυτής της αφήγησης από
τη θεωρία της ακατάλυτης συνέχειας
του ελληνικού έθνους από ιστορικούς
όπως ο Παπαρρηγόπουλος οδήγησαν
στην απόσυρση αναγνωστικών όπως
αυτό του Μελά και την αντικατάστα-
ση τους από βιβλία που καλλιεργού-
σαν το μίσος για τους «εθνικούς
εχθρούς» και παρουσίαζαν τη θρη-
σκεία ως συστατικό στοιχείο του «ελ-
ληνοχριστιανικού πολιτισμού».

Η εθνικιστική αφήγηση που διδά-
σκεται στα σχολεία δεν είναι η πανάρ-
χαια ιστορία ενός ακατάλυτου
έθνους. Είναι μια αφήγηση που κατα-
σκευάστηκε σταδιακά το 19ο αιώνα
από το νεοελληνικό κράτος στην προ-
σπάθεια του να επικρατήσει στις εδα-
φικές και οικονομικές συγκρούσεις με
τα άλλα βαλκανικά κράτη και να κάνει
πλύση εγκεφάλου στους νεαρούς
υπηκόους του ότι η μόνη δύναμη στην
ιστορία είναι το έθνος, τα συμφέρο-
ντα του και οι μεγάλοι άνδρες που τα
αντιπροσωπεύουν. Η Αριστερά έχει
να αντιτάξει σε αυτό το εθνικιστικό
παραμύθι μια αφήγηση που βάζει
στο κέντρο της τις ταξικές συγκρού-
σεις, τη μετανάστευση, την πολιτισμι-
κή μείξη και ανταλλαγή. Το βιβλίο αυ-
τό είναι ένα χρήσιμο εργαλείο για κά-
θε αγωνιστή.

Κώστας Βλασόπουλος

Επίκαιρο
Ντέιβιντ Χάρβεϊ

Δεκαεφτά αντιφάσεις
και το τέλος 
του καπιταλισμού

Τιμή 17€, 535 σελίδες

Εκδόσεις Μεταίχμιο, 2015

Καθώς βαδίζουμε στην έβδομη χρο-
νιά από το ξέσπασμα της καπιταλι-
στικής κρίσης, μια μαρξιστική μελέτη
που φιλοδοξεί «να εντοπίσει τις αντι-
φατικές δυνάμεις οι οποίες αναστα-
τώνουν τη λειτουργία της οικονομικής
μηχανής που κινεί τον καπιταλισμό»,
είναι πέρα από κάθε αμφιβολία καλο-
δεχούμενη.

Στο τελευταίο του βιβλίο «Δεκαε-
φτά αντιφάσεις και το τέλος του κα-
πιταλισμού», που κυκλοφόρησε πρό-
σφατα (γράφτηκε το 2014), ο μαρξι-
στής γεωγράφος και ανθρωπολόγος
Ντέιβιντ Χάρβεϊ επιχειρεί να βαθύνει
την κατανόησή μας για την εσωτερική
λειτουργία του κεφάλαιου.

Κλειδί στην ανάλυση του Χάρβεϊ εί-
ναι η έννοια της αντίφασης, που τη
χρησιμοποιεί «με τη διαλεκτική παρά
με την αριστοτελική αντίληψη», όπως
τονίζει από την εισαγωγή του βιβλί-
ου. «Η σημαντικότερη από όλες τις
αντιφάσεις είναι αυτή ανάμεσα στην
πραγματικότητα και στα επιφαινόμε-
να στον κόσμο που ζούμε», γράφει.
Αυτό που ο Μαρξ αποκαλεί φετιχι-
σμό.

Ο συγγραφέας ξεκαθαρίζει από
την αρχή ότι η έρευνά του εστιάζει
στο κεφάλαιο και όχι στον καπιταλι-
σμό ως σύστημα. Επισημαίνει, βέβαια,
πως το καπιταλιστικό σύστημα είναι
γεμάτο από αναρίθμητες αντιφάσεις
που έχουν να κάνουν, πχ, με τις ρα-
τσιστικές και σεξιστικές διακρίσεις και
γενικότερα την καταπίεση, τη γεωπο-
λιτική βία κλπ. Παραδέχεται ότι αυτές
οι αντιφάσεις προφανώς επηρεάζο-
νται από τη συσσώρευση του κεφά-
λαιου και έχουν επιπτώσεις σε αυτήν.
Αλλά αυτό που τον απασχολεί και
στο οποίο επικεντρώνει σε αυτό το
βιβλίο είναι η ίδια η εσωτερική διαδι-
κασία συσσώρευσης και κυκλοφορίας
που συγκροτεί την οικονομική μηχανή
του καπιταλισμού.

Ο Χάρβεϊ αναδεικνύει, ομολογουμέ-
νως με πολύ παραστατικό τρόπο, το
γεγονός ότι οι αντιφάσεις του κεφά-

λαιου περιλαμβάνουν αντιτιθέμενες
δυνάμεις και τάσεις που είναι ταυτό-
χρονα παρούσες μέσα στην κίνησή
του. Η διαπίστωση, για παράδειγμα,
του Μαρξ πως τα εμπορεύματα εν-
σαρκώνουν ταυτόχρονα μια αξία χρή-
σης και μια ανταλλακτική αξία, είναι
μια τέτοια αντίφαση –και είναι η
πρώτη από τις δεκαεφτά που υπάρ-
χουν στον «κατάλογο» του Χάρβεϊ.

Υπάρχουν πολλοί άλλοι τρόποι με
τους οποίους είναι αντιφατικό το κε-
φάλαιο: ο πλούτος παράγεται συλλο-
γικά κοινωνικά, αλλά η ιδιοποίησή του
είναι ατομική˙ το κεφάλαιο απαιτεί
ατομική κατοχή της ιδιοκτησίας, αλλά
δεν μπορεί να λειτουργήσει χωρίς τη
στήριξη και την παρέμβαση του κρά-
τους˙ ο ανταγωνισμός ανάμεσα στα
ξεχωριστά κεφάλαια (που είναι ο κι-
νητήρας του καπιταλισμού), είναι σε
αντίφαση με τη συνεχή τάση για συ-
γκέντρωση και συγκεντροποίηση της
συσσώρευσης˙ η ανάπτυξη της τε-
χνολογίας, αντί να μειώνει το δυσβά-
σταχτο βάρος των μακριών ωράριων
εργασίας, οδηγεί σε περισσότερη
ανεργία˙ το ίδιο το κεφάλαιο βρίσκε-
ται σε συνεχή σύγκρουση με την ερ-
γασία, αλλά ταυτόχρονα είναι ανύ-
παρκτο χωρίς αυτήν και την εκμετάλ-
λευσή της˙ το ιδανικό της ατομικής
ελευθερίας καταλήγει σε κυριαρχία
και καταπίεση πάνω στο μεγαλύτερο
τμήμα της κοινωνίας.

Ο Χάρβεϊ επιχειρηματολογεί γιατί οι
καπιταλιστές, καθώς προσπαθούν να
λύσουν αυτές τις αντιφάσεις, τείνουν,
σε μακροοικονομική κλίμακα, να δημι-
ουργούν περισσότερες: «Για παρά-
δειγμα, στις αρχές του 18ου αιώνα η
Βρετανία βρέθηκε σε αντιφατική κα-
τάσταση. Η γη ήταν αναγκαία τόσο
για βιοκαύσιμα [ξυλοκάρβουνο], όσο
και για την παραγωγή τροφίμων… Η
απάντηση ήταν η υπόγεια εξόρυξη
άνθρακα… έτσι ώστε η γη να χρησι-
μοποιείται μόνο για την παραγωγή
τροφίμων… Η προσφυγή στα ορυκτά
καύσιμα έλυσε μια αντίφαση, αλλά
σήμερα, μετά από αιώνες, αποτελεί
τη βάση μιας άλλης αντίφασης ανάμε-
σα στη χρήση ορυκτών καυσίμων και
την κλιματική αλλαγή… Οι αντιφάσεις
έχουν την άσχημη συνήθεια να μη λύ-
νονται, αλλά να εξελίσσονται και να
επανεμφανίζονται».

Αν και σωστά ισχυρίζεται ότι αυτές
οι αντιφάσεις είναι «έμφυτες» στο κε-
φάλαιο, ο συγγραφέας δεν εστερνίζε-
ται την ντετερμινιστική άποψη ότι
οδηγούν στην αναπόφευκτη κατάρ-
ρευσή του. Αντίθετα, πολλές φορές

38 | ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ Νο114
ΑΠΟ

ΤΑ ΚΑΤΩ



μπορούν να τροφοδοτούν το δυναμι-
σμό του και την ικανότητά του να
αναζωογονείται και να σταθεροποιεί-
ται ξανά. Όμως, αυτό που τονίζει εί-
ναι πως το κεφάλαιο δεν μπορεί να
υπάρξει χωρίς αυτές τις αντιφάσεις
και επομένως χωρίς τις κρίσεις που
προκαλούν.

Ο Χάρβεϊ υποστηρίζει πως ο Μαρξ
μπορεί να επέμενε ότι αυτό που έχει
σημασία είναι «το πώς ν’ αλλάξουμε
τον κόσμο», αλλά πέρασε μεγάλο μέ-
ρος της ζωής του κλεισμένος στο Βρε-
τανικό Μουσείο προσπαθώντας να
τον κατανοήσει. Αυτό είναι σωστό.
Αλλά, είναι εξίσου σωστό πως δεν
μπορούμε να δούμε την κριτική της
πολιτικής οικονομίας από τον Μαρξ
αποκομμένη από την πάλη για την
αλλαγή του κόσμου. Ο ίδιος ο Χάρβεϊ,
άλλωστε, αναφέρει στον πρόλογό του
ότι η κατανόηση της λειτουργίας του
κεφάλαιου έχει αξία γιατί σήμερα δια-
μορφώνεται ένα αντικαπιταλιστικό κί-
νημα.

Δυστυχώς, όμως, οι προτάσεις του
για το πώς αυτό το αντικαπιταλιστι-
κό κίνημα περνάει από την κατανόη-
ση του καπιταλισμού στην πάλη για
την αλλαγή της κοινωνίας είναι από
τα πιο αδύναμα σημεία του βιβλίου.
Αν και στον επίλογο παραθέτει –ισά-
ριθμες με τις δεκαεφτά αντιφάσεις–
«ιδέες για πολιτική πράξη», η πραγ-
ματικότητα είναι ότι προσφέρει ελά-
χιστα στο επίπεδο και των ιδεών και
της πράξης για το πώς μπορούμε να
φτάσουμε σε αυτούς τους στόχους.

Σε μια σύντομη βιβλιοπαρουσίαση
δεν υπάρχει η δυνατότητα να ανα-
φερθούμε πληρέστερα στις θεωρητι-
κές αδυναμίες της ανάλυσης του Χάρ-
βεϊ για τον καπιταλισμό σήμερα και
την κρίση του. Όπως έχουμε γράψει
σε παλιότερα τεύχη αυτού του περιο-
δικού, οι αδυναμίες του έχουν ως
αφετηρία τη θεωρία του ότι στο νεο-
φιλελεύθερο καπιταλισμό η «συσσώ-
ρευση μέσω εκμετάλλευσης της εργα-
τικής δύναμης» έχει σε μεγάλο βαθμό
αντικατασταθεί από τη «συσσώρευση
μέσω υφαρπαγής». Ωστόσο, η
«υφαρπαγή» δεν μπορεί να υποκατα-
στήσει την εκμετάλλευση σαν ερμη-
νεία για την παραγωγή υπεραξίας μέ-
σα στον καπιταλισμό. Η πηγή της
συσσώρευσης, η δύναμη του κεφάλαι-
ου, βρίσκεται εκεί όπου παράγεται η
υπεραξία.1

Όμως, ξεκινώντας από μια τέτοια
αντίληψη ο Χάρβεϊ καταλήγει στην
υποτίμηση της δυνατότητας της ερ-
γατικής τάξης να αντισταθεί οργανω-

μένα και να δώσει τις μάχες της στο
χώρο δουλειάς με απεργίες, καταλή-
ψεις κλπ. Αντίθετα, προτείνει ότι η
αντικαπιταλιστική πάλη σήμερα πρέ-
πει να επικεντρωθεί στις σφαίρες της
ζωής έξω από το χώρο εργασίας. Κα-
τηγορεί μάλιστα την αριστερά ότι λό-
γω της επιμονής της να θεωρεί πρω-
ταρχική την αντίφαση κεφάλαιου-ερ-
γασίας, αδρανεί απέναντι σε κρίσιμα
ζητήματα όπως η στέγη, η υγεία, η
παιδεία, οι κοινωνικές υπηρεσίες, η
οικολογική καταστροφή και ό, τι άλλο

αποτελεί στόχο «υφαρπαγής».
Μια τέτοια κατηγορία για την αρι-

στερά δεν είναι μόνο άδικη, είναι και
ψεύτικη –ειδικά όταν απευθύνεται σε
αγωνιστές και αγωνίστριες του αντι-
καπιταλιστικού κινήματος, που έχουν
δώσει σκληρούς αγώνες σε αυτά τα
κρίσιμα μέτωπα. Η επαναστατική
αριστερά, όχι μόνο δεν υποβαθμίζει,
αλλά είναι στην πρώτη γραμμή της
οργάνωσης τέτοιων αγώνων.

Όμως πέρα απ’ αυτό, η πραγματι-
κότητα είναι ότι ο πυρήνας του καπι-
ταλισμού βασίζεται στην εκμετάλλευ-
ση της μισθωτής εργασίας. Γι’ αυτό,
είναι η εργατική τάξη που έχει τη
στρατηγική δύναμη να τον τσακίσει.
«Οι αλυσίδες σπάνε εκεί που φτιά-
χνονται», όπως έλεγε η Ρόζα Λούξε-
μπουργκ.

Παρά τις παραπάνω κριτικές, «οι
17 αντιφάσεις» είναι ένα πολύ χρήσι-
μο βιβλίο αναφοράς για τον καθένα
που θέλει ξετυλίξει τις βασικές αντι-
φάσεις που είναι έμφυτες στο καπι-
ταλιστικό σύστημα. Επιπλέον, ένα
από τα κύρια πλεονεκτήματα του βι-

βλίου είναι ο απλός και κατανοητός
τρόπος που είναι γραμμένο, όπως τα
περισσότερα βιβλία του Χάρβεϊ.

Σημειώση
1. Πάνος Γκαργκάνας, “Χαμένοι στο λαβυρινθο της

πόλης” (βιβλιοκριτική στο βιβλίο του Ντ. Χάρβεϊ
“Εξεγερμένες πόλεις”, Σοσιαλισμός από τα κάτω
Νο 98. Κώστας Πίττας, “Χρήσιμες περιγραφές,
λάθος συμπεράσματα” (βιβλιοκριτική στο βιβλίο
του Κ. Χατζημιχάλη “Κρίση χρέους και υφαρπαγή
γης”, Σοσιαλισμός από τα κάτω Νο 112

Κώστας Πίττας

Ενάντια 
στο ρατσισμό
Συλλογικό

Η πάλη ενάντια 
στην Ισλαμοφοβία

Τιμή 10.65€, 208 σελίδες

Εκδόσεις Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο, 2015

Το συλλογικό βιβλίο “Η πάλη ενά-
ντια στην Ισλαμοφοβία” που κυκλο-
φόρησε το Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο
(Μ.Β.) τον Μάιο του 2015 αποτελεί
μία πολύτιμη συνεισφορά στη συζή-
τηση που έχει ανοίξει μέσα στο κίνη-
μα και την Αριστερά μετά τις επιθέ-
σεις του ISIS στο Παρίσι, τα μαζικά
προσφυγικά ρεύματα που φτάνουν
στην Ευρώπη και την κλιμάκωση του
πολέμου στη Μ. Ανατολή. Τα κείμενα
των Πάνου Γκαργκάνα, Νίκου Λού-
ντου και Λέανδρου Μπόλαρη είχαν
δημοσιευτεί σε παλιότερα τεύχη αυ-
τού του περιοδικού από το 2011 και
μετά ενώ το κείμενο του Χάρμαν “Ο
προφήτης και το Προλεταριάτο” που
το μεγαλύτερο μέρος του γράφτηκε
το 1994 κυκλοφόρησε σε ξεχωριστή
έκδοση από το Μ.Β. το 2003 με τίτλο
“Ριζοσπαστικό Ισλάμ, ιμπεριαλισμός
και Αριστερά”.

“Οι ιμπεριαλιστές που έχουν αιμα-
τοκυλήσει τη Μέση Ανατολή τη δεκαε-
τία που πέρασε, έχουν ξεκινήσει ένα
νέο πόλεμο για να επανακτήσουν τον
έλεγχο της περιοχής. Είναι η απάντη-
σή τους στην τρομάρα που τους έδω-
σαν οι Αραβικές Επαναστάσεις τα
προηγούμενα χρόνια. Προσπαθούν
να καλυφθούν κάτω από τις σημαίες
της ελευθερίας του λόγου και των αν-
θρώπινων δικαιωμάτων, αλλά στην
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πραγματικότητα αυτό που παράγουν
είναι το δηλητήριο της σύγχρονης
μορφής του ρατσισμού, της ισλαμο-
φοβίας.” γράφει ο Λ. Μπόλαρης στο
κείμενο “Είμαστε όλοι Charlie Hebdo;”
και συνεχίζει εξηγώντας ότι η ισλαμο-
φοβία, η στοχοποίηση δηλαδή των
μουσουλμανικών πληθυσμών ήταν
πάντα συνοδευτικό όπλο των ιμπε-
ριαλιστών στις πολεμικές τους εξορ-
μήσεις στη Μ. Ανατολή. “Η «σύγκρου-
ση των πολιτισμών» έγινε η ιδεολογι-
κή βάση για τη διεξαγωγή των πολέ-
μων στο Αφγανιστάν και στο Ιράκ, και
γενικότερα του «πολέμου κατά της
τρομοκρατίας».” από τον Μπους και
τον Ομπάμα μέχρι τον Ολάντ. Ήταν
όντως επιθέσεις στο Διαφωτισμό οι
δολοφονίες στο Charlie Hebdo; Ο
Μπόλαρης θυμίζει τις καταβολές του
πνευματικού αυτού κινήματος στο
17ο και 18ο ως το κίνημα που “βοή-
θησε μια νέα, ανερχόμενη κοινωνική
τάξη, την αστική, να ανατρέψει το
παλιό καθεστώς της φεουδαρχίας και
να αρχίζει να πλάθει την κοινωνία
κατ’ εικόνα και ομοίωση της” θυμίζο-
ντας όμως τις αντιφάσεις και τα όριά
του. Τι είναι τελικά αυτό που έσπρω-
ξε τους αδελφούς Κουασί για να κά-
νουν τις επιθέσεις; «ήταν προϊόν του
συνδυασμού οργής και απόγνωσης
που βιώνουν πλατιά στρώματα της
δεύτερης και τρίτης γενιάς των μετα-
ναστών στη Γαλλία, τόσο από την κα-
ταπίεση […] στο εσωτερικό όσο και
από τα εγκλήματα του ιμπεριαλισμού
στο εξωτερικό. Αυτά τα αδιέξοδα
απελπισίας θα εντείνονται αν η Αρι-
στερά υποστέλλει τη σημαία της πά-
λης ενάντια στις ιμπεριαλιστικές
επεμβάσεις και στο ρατσισμό της
ισλαμοφοβίας, στο όνομα ενός ‘διμέ-
τωπου’ ενάντια στον ισλαμοφασισμό.
[...] Οργανώσεις όπως η Αλ-Κάϊντα ή
το ΙΚ παίζουν ένα άμεσα αντεπανα-
στατικό ρόλο. Στη Συρία έστρεψαν τα
όπλα τους ενάντια στις μαζικές δημο-
κρατικές οργανώσεις που γέννησε η
επανάσταση ενάντια στο καθεστώς
του Άσαντ, κυνήγησαν και δολοφόνη-
σαν οργανώσεις και αγωνιστές της
επαναστατικής αριστεράς που συμ-
μετείχαν στην επανάσταση. Όταν το
κίνημα στη Μ. Ανατολή αναλάβει από
τις ήττες και τα πισωγυρίσματα του
θα έχει να αναμετρηθεί και με αυτούς
τους εχθρούς”.

«Μια γελοιογραφία κατά του Ισλάμ
είναι ισότιμη με την υπογραφή της
Χρυσής Αυγής έξω από ένα τζαμί που
κάηκε.» εξηγεί ο Ν. Λούντος στο κεί-
μενό του «Ο ρατσισμός δεν είναι ελευ-

θερία του λόγου» με αφορμή τις δια-
δηλώσεις που ξέσπασαν ενάντια σε
ένα ισλαμοφοβικό βίντεο που κυκλο-
φόρησε το 2012. Στο επόμενο κείμενό
του «Η επέμβαση στο Μαλί» αναδει-
κνύει ένα από τα εγκλήματα του γαλ-
λικού ιμπεριαλισμού. Μπορεί ο Ολάντ
να χρησιμοποιεί επιχειρήματα ενά-
ντια στον «ισλαμικό φονταμενταλι-
σμό» για να δικαιολογήσει την επέμ-
βαση στο Μαλί το 2013 η πραγματι-
κότητα είναι ότι «στηρίζει μια κυβέρ-
νηση που ανέβηκε στην εξουσία με
πραξικόπημα το Μάρτη του 2012»
και κατέστειλε τα κινήματα των Τουα-
ρέγκ και Ισλαμιστών στο Βόρειο τμή-
μα της χώρας.

Στο κείμενο του Πάνου Γκαργκάνα
«Επιστημονικά Αντίδοτα στην Ισλαμο-
φοβία» με αφορμή την έκδοση του βι-
βλίου «Ιχνηλάτες» του Jim Al-Khalili,
παρουσιάζεται η συνεισφορά του
μουσουλμανικού κόσμου στη μεσαιω-
νική εποχή. Τότε στην Ευρώπη η επι-
στήμη βρισκόταν στο χειρότερό της
σημείο, ενώ αντίθετα στον αραβικό
κόσμο συντελούνταν μια Αναγέννηση.
Κόντρα στις αντιλήψεις περί σκοταδι-
σμού και υπανάπτυξης του Ισλαμικού
κόσμου τα επιτεύγματα του μετα-
φραστικού κινήματος, τα άλματα στις
επιστήμες των Μαθηματικών- η Άλγε-
βρα πχ χρωστάει το όνομα της στο
βιβλίο του Al-Kwarizmi, την Αστρονο-
μία, την Ιατρική αποτελούν πραγμα-
τικά αντίδοτα στα ρατσιστικά κλισέ
που θέλουν το δυτικό πολιτισμό ανώ-
τερο από αυτόν των Αράβων.

Το κείμενο του Κρις Χάρμαν κάνει
τις απαραίτητες γενικεύσεις εμβαθύ-
νοντας τη μαρξιστική ανάλυση στα
ζητήματα του ρατσισμού και όχι μό-
νο. Ερμηνεύει τα κινήματα που έχουν

στο κέντρο τους το Ισλάμ λαμβάνο-
ντας υπόψη παραμέτρους που εξη-
γούν με υλιστικό τρόπο τις ρίζες και
την ανάπτυξη τους. “Η βασική μας
αφετηρία πρέπει να είναι το γεγονός
ότι ο Ισλαμισμός δεν μπορεί να γίνει
κατανοητός χωρίς να κατανοήσουμε
ταυτόχρονα τον τρόπο με τον οποίο
ο δυτικός ιμπεριαλισμός εισέβαλε στις
ζωές εκατομμυρίων ανθρώπων σε μια
περιοχή που απλώνεται από τις
ακτές του Ατλαντικού στη Βόρεια
Αφρική μέχρι τον Κόλπο της Βεγγάλης
και ακόμα παραπέρα. [...} ο Ισλαμι-
σμός είναι μια απάντηση στα δεινά
που έχει σωρεύσει ο ιμπεριαλισμός.”
Όπως χαρακτηριστικά λέει ο Χάρμαν
το να κατανοήσεις τις αιτίες που γεν-
νούν αυτά τα κινήματα και τις οργα-
νώσεις δε σημαίνει ότι τις επιδοκιμά-
ζεις κιόλας. Είναι το ίδιο με το να κα-
τανοείς τις αιτίες του καρκίνου χωρίς
να σημαίνει ότι αποδέχεσαι τον πόνο
και το θάνατο που προκαλεί. Συνεχί-
ζει εξηγώντας μέσα από παραδείγμα-
τα σε μία σειρά χωρών τα όρια των
ισλαμικών κινημάτων. Αυτά τα όρια
προκύπτουν από την ταξική-κοινωνι-
κή βάση του ισλαμισμού: “Ο αντιφα-
τικός χαρακτήρας του Ισλαμισμού πη-
γάζει από την ταξική φύση της ραχο-
κοκαλιάς του. Τα μικροαστικά στρώ-
ματα δεν μπορούν να ακολουθήσουν
με συνέπεια μια ανεξάρτητη πολιτι-
κή.”

Ένα από τα σημαντικότερα σημεία
του κειμένου είναι το ποια πρέπει να
είναι η στάση της Αριστεράς και στις
χώρες που έχουν ως κυρίαρχη θρη-
σκεία το Ισλάμ αλλά και στις χώρες
που είναι μειοψηφικό κομμάτι. “Η
Αριστερά έχει κάνει δύο λάθη σε σχέ-
ση με τους Ισλαμιστές στο παρελθόν.
Το πρώτο ήταν να τους ξεγράψει
εντελώς ως φασίστες, με τους οποί-
ους δεν έχουμε τίποτα κοινό. Το δεύ-
τερο ήταν να τους δει ως “προοδευτι-
κούς” που δεν πρέπει να τους κριτι-
κάρουμε. (...) Σε κάποια θέματα μπο-
ρούμε να βρούμε τους εαυτούς μας
στην ίδια πλευρά με τους Ισλαμιστές,
ενάντια στον Ιμπεριαλισμό και το
κράτος.” αλλά όταν γίνεται αυτό “ένα
μέρος της δουλειάς μας είναι να δια-
φωνούμε έντονα μαζί τους, να τους
αμφισβητούμε” και στα ζητήματα της
καταπίεσης και στα ζητήματα της
ανάγκης για ανατροπή των σημερι-
νών ταξικών σχέσεων.”

Αργυρή Ερωτοκρίτου
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